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g 2 0 f(fey o=4, (Differences), f<eifere ored 1840
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@FF 3 0 fISHER YL @ Abie SI®2siidn (Interpolation) @%d (fS72) 41-54
GFF 4 0 STNRIET TORCIGETE @ (AfER) @

WCoR el gerl 55-62
6FF 50 IORRFR ¢ @O (FUR S8:siion @ 63-79
(Central Interpolation Formula for Starling and Bessel's)
G@FF 60 [T g (Inverse Imterpolation) 80-90
aF%F 70  ARMASF S<F (Numerical Differentiation) 91-104
«FF 8§ O RN 7fore AT (Numerical Integration) 105-120
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(Numerical Solution of Equations—I)

G&F 10 O AT TRy FAgia—II

(Numerical Solution of Equations—II)

@F% 11 O AN AT Aii—IIT
(Numerical Solution of Equations—III)

&% 12 0 i -G [k

(Determination of Inverse Matrix of a Square Matrix)

¢&% 13 0 WitEe [FE T ¢ (/8 o34

(Eigenvalues and Eigenvectors of Matrices)

GFF 14 O @R AN ARG ART—I

(Solution of Systems of Linear Equations—I)

GFF 15 0 @RE ATFPTICR ARRIT FNa—I1

(Solution of Systems of Linear Equations—II)

GFF 16 O FLET SRPe Fcela ARRIT Il
(Numerical Solution of Ordinary Differential Equations)
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@3% 1 0 few oeiEs afs ¢ aifss Sevifde

o5
1.1 e
12 S
1.3 e @3 Ay A
1.4 SR @ife
1.5 N afg
1.6  af¥ : ozw, St @ Howa @iy
1.7 Sotsiw : Wedifire e w9k et aifes T
1.8 af¥z siffmna Rz Maze 5@
1.9  SwrRemEn
1.10  qEoNE Sl @ Sadwe!
111 e
1.12 3 agaf
1.1 &R

el ofde e sifefa R ffen epref sz 5@ o 251 Rfsa swerws, s,
W 2971 AT T el @3 A7 AR AN o5 I T | T [
(analytic) =&fors ra W= e a1 T 8T 2 1 | AR R =1 9w 3 a5
IR MG I T e A1 s w1 g 1 o TN S AR | G sy [{few
2R1s QYT T, oS @k Afed fHefime ek oo «fawd Zo™ s T TR
AR safore @me aififes Fen FiaEs T Aars foaf e afde e

[l

&4we : ¢t FARARTS AT Tore AR (initial data) TARFE S A Tp T

AGFOTS MG IS AT | G3 LI I weHiRe = 2= 27|

fRSiTe : @I T AN I S AwforE 9B W oimfen wEt AR saw
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T GFAPIF YT TYI T | O3 47 IS AeeHa9 FfE (truncation earror) I T |
THRRe FEe OB (AT WAHIE O (57 (AR AR (Taylor's series expan-
sion) g NS ST AR (T T | G2 A SEPRE SEeE FEEnde | aree
A SN A S Afesead Ve 20 FA0e 93|

TS : SEwI Abanfifes (@ww @e-Reme, wd-ee) afEFan o saeiE @W
WA RIS @ TN A7 A I | PR TG (TG IS AR 68
@ e WA Afbaide Fare K| @ 4w @S wFRead @if® (Rounding off
error) Je7l 27 | Wf9wae FIfE ¢ WwATe Al sioara diace Ted 28 e Qafel sjfareErs
aif¥ e e |

wefARe @fg s Fagedia 7@ S o8 399 ST e g F90S |

1.2 Swey

3 G0 AT AN @ [REne Mre e e m—
o %7 [Rfey T4
o TIf¥a s ~ifasne

1.3 {$e @3z Aorg A

(Exact and Approximate Number)

e [Roaaee 2 Saa M3y 9T 91 20, e aR Ao | @ WA 37e] WRF
27
g, g,.
V3,120 @l Fga g N owg eom 331 37 911 e Aaer )
fafen Afanfafes efemm @ HRuna 7w 9 429 T A8 J18 O Al ; S 7S
QY T AT I A A | (P! G AT JITS WRTR TN A1 AL I
= | TvigRd T V3 @R 1 ARG AN AR T ARG 1.732 @R 3.142

@6 IAPL FANF TR FARoF TR S AT | (@A FRAF FAR T0f =gz
I FAN W O A T (sighificant figures) &1 2 | SwiRerwaal 1.231, 4.0421,
13.2157 FANef TAEW 4, 5 @R 6 MLEF IRV 1 0.00235 Hyie MNfT wHRHT
AN I ARAF IW T 24w W‘E}-(non-zero) A IS 2 AL 6T |

I OIF Fga A 7Y A2 A, @A 2,5, <, IGIM| WHAS AT SR @I



1.4 wR@ad aif® (Rounding-off Error)

@I MRATE n FRASF AL SCF ARSI Adad Famel o= -
(i) n O% R OEs www AAnele am e 2@, I am oret Wi 1. @3 @A
I T n OF WA RN waiFafee a1 3|
(i) n OF WA WA A 1 @lol 3300 T3 T W e: WA 14 @3 (¥ @ T
(iii) I Im @eT WU Y% 97 AN 2 $E@—
(a) n ©% e WAl weae o W G @e WA =T |
(b) n ©F B FANHT A 1 @9 Fa0e I IW O [rewre A

1.5 <% Sif® (Significant Error)

AL WA ZICR TE @ GAE G987 Ted W AE G LT @f¥ @ 21| @t 93
sRES @if | TR ¥ IR T G2 9 9% A -

(a) w2 ar s Affe Ree wac, a3k

(b) ©Io 3 |

AT : ax’+bx+c=0 FNFAEI 96 A5 =
_—b++vb’—dac ‘@ 3 _—b-vb%—4ac

v 2a 2~ 2a

T b2 >> dac O \[p?2 4,0 99 T4 b €7 33 IQIIE 2|
@¥, b>0 TE x, e AYLE AT TEI WO Al | arwed x, AFfiRe oA o4 qafie
41 2% ¢

. =—b+\/b2-4acx_—b—\lb2—4ac _ -2c
' 2 _b-vVb®-4ac b+ Vb2 —4ac

WIRIF M, b<0 2, IR ©NA x, (P8 AT TS 2|



1.6 WS 7N, AR € MeFal A
(Errors : Absolute, Relative and Percentage)

@I AR Fga W @32 Aoy T 567 AT @ af¥ig o @ @ =)
@I AR o7 A O g I 71 St FAE OIF WAt G I=7 27|
wisifre aif¥z *owa1 27 =& 100 x Sl af

I i afE figs Tm V., @3 AT ¥\ V, W o

(i) " ARV E = |V,-v,|

E VT—VA
(ii) wmofes @fy E = =‘- e |
T T
|VT“VA|
(iii) =i @ =osal 2= Ep=Erx100=V—'x100
T

T : (i) S aif®m @t =7, «ft «Afst Ieme g3 eow s @ A
(i) @A Ao @ s A wers wielfiee @ T wfdeen
aFgelel; TR AT T T© T 3 oA v Fge 7@

(iii) R Reare @Ien AT n AL IS ALNES S 2199 FifF n o B

Vs @F (A TN A TN IR | G, @ FHANE m SARA SRE WIS

1
FAE AT EaSE-IO m . @51

Fejfoiwa (verification) : 4J1 T 21.34265 7 5 A W HeAfEs a1 TR
GURGY AN E,= |21.34265-21.343 | = .00035

(1.5.1) ANFF9 (AT EaS%x10_3=.0005

1.7 Tololm - Teetifire e o @k STsife aifes 7o

1
M (I FRIYNE n MLFOLT WAFS T2 T O WA S SRR
W A
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wdffe, Er< n#l
> le(]“'l( )

@A K 7o WAMA & ALS O1F |

e : 43, W aFoTE N @R FOIBE TFES FAE n R AL o [RFAR
T AfFe W I g Wi F m RS I A

NG : m<n E, RAMHT qLQ AT O R R n-m |

99, @Y N @9 89 LT o3 K, JoaR

E <t%hx10™@RN2Kx10"™'- 1 x10™
1sip~m

R 2 1 - 11
wa“‘"“l-axlo‘m 2K" 711

SR, @R 2K x 10"~ 1> K x 10" s@ae K> 1 9% n> 1 & Er<——]———»|

Kx10"~1
A : m =n T, N @I oo ©aeet 70 @R K 20 wifiitea A7) @lam k21 | 3R,

E<:x10™a®’N2Kx 10" -1 x107™
[1 X lO'm)
2 1 1

.- Er S = _— 1
(K s 0=t 5 ;o-m) (21( X 10"’“1—1) 2K x 10" -1
2

1
K x 1071

PO : m>n A WINE #1738 (m-n+1) O A K SRFS TR | SN,
E <3 x10™ @R N2 K x 1071 107™

wdfie, E; <

1 -m
— x 10
..Ers 2 = 1 < 1

K x 10‘(“““*1)—-;- «10-m 2K x 10"l K xi10°-]

1

A Er < ——m
K x 100!
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1
AR, NG (FCER B < "”“‘""F (et z#7)

Kx1
Twzad :
WEFE, N = 542.76293 il S8y AL 5 +1® 75 | «rF@ K = 5 932 n =
8 we43, E_ < 0.00001 x ¥ = 0.000005

0.000005 5
E; £ - =
aR A @ Er 542.76293 - 0.000005 54276293 - 5

1
2 X 54276293 - 1

1
2 x5 x 107

I
5 x 107

JoaR ToArare Tosmia Ider anfde &=

1.8 =fEw sifame i et o

€ 9 u = f(x,, Xp s X)) @30 (A (analytic) SIS, @A Xk X, 20 1
T AT 57 |
e ST oW @f¥w oiffme A [Ax |, [Ax),. . ., [Ax ], @i S a2

Au
u

7 IS |Au] @3 Sl @1f%

@<, |Ad = | f (X + A%, X, FAK, . - X+ AKX ) =X Xoiiiron ) |

=Xy, X9, -0 X, ) +(Ax,-a—§- +Ax2~—a— +...+ Ax, i-)f
X 90X 5 ox,

fAfa w21, voale A S @)

2E 4~ f (X, Xp o Xp)

+(Ax,£—— +Ax2—£—— +... 4+ Ax, f
1 2 n

RERG Ax, (i=1,2, ..., n) 97 TISE 99 T @ 90 I ¢ QFe1fs wagy 9
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|Au! = ﬂxlaanl + AXZ Aifz s R Axn aifn
of of of
< |Axg ]| ’é; + |Ax, | Y +o 4 |Axy F
. ot
i [ < 3 [ai ‘éﬂ SRR
1=
Foar, e aifes 9 3
n
A of | [Ax,
E; = |78 < _21 %l o (1.7.2)
1=
T :

(i)‘ﬂﬁ,u:xi+x2+...+xu®'€ﬁcﬁlmﬁ

n
@ a] < Y [axil, [_aé’f_ < Tpflidy. n]
i=1 !

FoAR, n MYF AT @FE AFTEED T drops A e @ewEE ow ¥
31 AT | '
(it) TIW, u = X,—X, T OIRE AN =
|Aul = [(x,+Ax)) - (x,+Ax,) = (x~x,) = |Ax~ Ax] < [Ax /| + [Ax]
o, 46 AT Reasrw 7w @f¥w s 54 o ey @wEE (5w W
T WA |
(iii) M@, u, n RIS TFH AT ST T 9L u = X By v By
sInu=in X+ X, % ... X

n
Toak W @ B, = [ < ) -5‘2} 9%* =% -’ii_,-x;i # 0
i=1 j=1'""

i 9 _ 1.7 37 —
[ll 8xi = Xi’l_ 1!2""’-“] tﬂﬂW@Ea—Erxu

SR, n FRYT A (@GR W7 77) wiwE wiefEs af¥s o[ IF, e AR

TieifEe T s W, aree afice SisifEe e daEE @siTE SerE 99 A
I A |
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(a) W, u = x™, m>1 T OEF,
Au

——

u

HOAR, (P! AT m 9IS ol aifEa srae G qifHT wiefrs @f$ awwiEma m
a9 |

1113 .
u

£
(b) u = xm (m>1) A

Aul __ 1 [Ax

u

m | X

AOIR @I AT m N e wsitEe @fw sgwm ER aife wieefrs 2% m site
A |

(iv) 3 u = "4 = o

& A%, A%y

Inu=inx -Inx,3 e X, X,
B < || Ax, _szls Ax]|+ Ax,
r u X, le xl| X,

Joai, 7t AR Ssm ST aife o SeifFs afs @sER GrE w9 3 WA |

1.9 W“IW?IT

1. 9f6 A SE W 732.1 @3 3.7583 (6T WNE | Gid @it fdfa aww g o
ow Y ot T |
T&d : (ARY 499 Are wifis [ «F @ @ oiF 3, Joar, @iwEa I wifte
@ o1 «abwe s @R 7 7@ 9t @19t A T B Wt wifie R o
A4 O 2T AICS A
Gie,
3.7583 ~ 3.8

Refa @oreet = 732.1 + 3.8 = 735.9

2. 4f6 MAIF WP T 57.4662 9R 786.85 (1e¥l WlR, @SR F (W Ui
Reanswa W w1
Ter : QWA ¥2 wifie STEe 79 57.471
-, Tefa fReeres = 786.85 - 57.47 = 729.38

3. Fpa Meanefie 4 wifie S SR 3% |

14




(1) 2.46289 (ii) 0.46999 (iii) 0.0035869 (iv) 1.46294
& : (i) 2.4629 (ii) 0.4700 (iii) 0.0036 (iv) 1.4629

4. 53 wAnefears 4 s S@ (Significant figures)
RITI] TF—
(i) 5.2056 (ii) 0.0056812 (iii) 1.9998 (iv) 1.03578
B : (i) 5.206 (i) 0.005681 (iii) 2.000 (iv) 1.036

2
5. gmﬁm%cam LT OGP TR AN T @R 19w 9, S Sifgw W=
(@ T |

o2
Ser : s A, E, =V, -V |= ‘5 - 0.666?‘ = 0.00033

s @€ E, = 5“ = 0'02033 = 0.0000495 =~ 0.00005
T
3

6. 93 7 IO (XA TH! 25.423 FLfA. @3 Ird 0.735 FfL = 3.1416' we
R | &rE WNefE (rF OgE o I LA @Ed WEed [ IFa @32 @ W S aifg
@ oo FIf fdas s |
TGS : SWe V 2@, V = nrth
@A r = I, h = Twe,
eI WITE r = 0.735 GLI, h = 25.423 AL, 1 = 3.1416 @33 MRS 7 5kE o1 f® Iy
Hoal, Gofeafire owalfed AR TH 23 Ar = 0.0005 G, Ah = 0.0005 @
@R A = 0.00005 |
V 49 9 |9 34
V* = 3.1416 x (0.735)? x 25.423 = 43.15 & Gif|

VE@ T r 93 h 9F SAES G@0E, v 0 aifed sffase 2@

() s () ae (B
AV = (an)M““[arJA”[ah)&h

= (r*h)Ar + (2rrh) Ar + (nr?) Ah
=~ |AVl < h AT + 27rh JAd + 7r2 AR

= 0.00014 + 0.058 + 0.00085
=~ 0.060

G323 SRS a1

AV 0060
43.15 + 006 = 00014
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1.10 SREFOHZ At @ Teasien

(1) V20-93 W9 R Fogs wifis g9 4w fAre 2 7ice @if@w «Afawd 0.1%-93 @0 =1
297

1
(e Er < ss——y a, Ae)

[Te7 : 4]
(2) 27.8793-(F @<l WT’@W FF MO 4 99 ¥ 7LS 9% (Significant figures)
FAoT A |

(RS : [{rw %) [Teq : 27.88]
(3) 4 99 2 AT W& @ 0.00243468 (F AHATO FF |
(FREEFS : I 2 Te4)) [T@a : 0.002435]

(4) SRIFS WAPZ 0.348, 0.1834, 3454, 2352, 9.27, 11.75, 0.0849, 0.0214,
0.000354 @5Te Aroad MAF OF 4w @ [y w1

(ATEFS : AT 2 @ 3 wBA)) [Tea : 602.25]
(5) SRS A 11.2461 @3 2179 FfFD T 0.25 x 1072 & @foq Mefe oz Ay 392
(FRFS : ATNAE = 0.25 x 102 = 0.0025. . .) [Teq : 4]

(6) fo7 om AT [5 0] ~ V2 93 AfF® s Nefar et |

(/T ¢ [2.01 = 1.41774469. . .)
V2 = 1.41421356. . .
[T&7 : 3.53 x 107]
(7) x=2.11 @ y=4.15-Q IV 77T “ifF09 Ax=0.005 @ Ay=0.001 T, x+y &3
M R s @fga s s92

Ax + Ay
R
(e : by X +y )
[€ : 0.001 (2]
5)()12
(8) (rewl Wty U = ———; Ax, Ay, Az IV X, y, z 99 APHZT 4R x=y=z=1 ¢
Z

Ax=Ay=Az=1 ZE AE® s FifET oA (v-9F) 92

16



[Ges : (E),, = 0.006]

1.11 i

G I oA eferre fge W Adw Ry seifim IR @ w&og T4 sied I
R R aesa w91 2 | Age wmE e I w1 G oz g @i s @)
a3 =% o 73w O 51 a1 W ¢ A Srmfe gag | Mareens @iy sz Rdfwa
AR @’ Srard T AR YR ©IF A6 A1 I TR | WY TS FANA @O M
! oY M ST WAF 403 e e i@ a0 18 q17en 21 O J1p 33 TR |
AR 0 Twzad-a3 AR R farg s34 e |

1.12 TS ARl

(1) EB. Hildebrand : Introduction to Numerical Analysis (Tata Migraw Hill, 1982)
(2) G. Shanker Rao : Numerical Analysis (New Age International, 1997)
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935 2 0 fafes wigw (Differences), ﬁ@%w (Divided

differences)
51O
2.1 GGER)
22 Ty
2.3 5% (Forward Difference)
2.4 26T (Backward Difference)
25 O RSN RS
2.6 TWET FEI0 4N
2.7 TSI WO oS 8 THIZOIE]
2.8 Reifere =g
29 oo seE@d sEsh wFgel| of
2.10  TEIS! AMSRHITEY & Korem S8 43R TSR K T5F
2.11 IO ALl 8 CeweT]
212 A
2.13 RFS AR
2.1 &FE

@ TS, y=f(x), [a,b] THAE @I ST @A f(x) @7 Mo WP Reweia
(explicitly) &I @R | ©XF x. 97 APIEA! NI & f(x) 93 I @7 a1 3791 o, 7@
f(x)-43 AT @ S WA GheT 27 SIES TR x- @ (P A G f(x) 92
SRTENI AN SRR AR [ Tare o417 |

2.2 T

g3 G0 AT @ e @elF ofNaes el w—

18



o SRR (AN AR @ (I WD @ (@I s w1 W sare straea |
® 5@ (Forward difference) @32 #*5Wi@a (Backward Difference) S F=oitFa 2
ffeq afdfor FeTR TN TS AR |

2.3 991®9 (Forward Difference)

71 IR, y=f(x), [a,b] AV GG AT | G ST a = X < X <X,... <X, ;<X,=b T
(n+1) MAT Foz 7, @ el f(x) StaweEs TNel o o R NeefE 2

y, = f(x) [arwta Rafens Tmaast
y, = f(x) = f(x;+h) 49 TR WA MY S¥F h)
y, = f(x) = f(xs+2h)
y. = f(x) = f(xtnh)
w2

f(xo+h) - 1(x,) = y,7¥,
f(x,+2h) — f(x;+h) = y,-y,

f(x+nh) — f(x,#n—=1h) =y -y,
G3 TEAGE y=f(x) @7 2% ST (first forward difference) Je1 2 €=} Ay, Ay,,.
v Ay | AR Bfere a1 27| AT GG 2315 (forward deffirence operator) & 2 |
92T ©IF e weaefrs

A%y, = A(Ay,) = Ay —Ay, = (¥,Y) = (V=) = Y294,

Aly, = A(Ay,) = Ay Ay, = (YY) — OY) = Yi-2Y.1Y,

.Azyml = A(Ay‘n-!) = Aj’r'n_Ayn-l = yn

BT wage & 27|
MAETSIE -0 Sargaef o -

Aryo == Ar—lyl P Ar——lyo
Aryl. - Ar—lyz _ Ar-l)‘rI

AY,, = Ay, - A%y,

19



e Mafice wares [f@a wwfe @iIE = ¢

A 7R 2.1 LhICERIEL]
X y = f(x) Ay Ay Ay Aly Ay
Xo Yo
Yi=Yo
X Y Ayi—Ajf 0
Y7y, Ay |_A2y 0
X, Y, Ay,-Ay, Ayiy,
Y5 Y, Ay 2—A3y| Aty |_A4yo
Ay Y3 Ay,-Ay, Ky ~NYy,
YiYs Azy S_Aey,z
X, Y, Ay Ay,
i
o Ys

ATEFA 1. A SEFA WA y, OF 7 &0 ] A |

A%y, = Ay Ay, =y, = ;) = _yz_zyl"'yo

Ay, = A% A%, = y,-2y 4y, — (9,72, %)) = ¥5-3Y,+3Y, Y,

Ay, = Ay -A%y, = y -3y, +3Y,-Y, — (9;-3Y,+3Y,-Yy) = Y4y, +6y,-4y +Y,
G TIHATHE 729%f@ Binomial coefficient
TSR, LIS A AR

Al =y % Yo, %Y o P Y,

TRrgRd 1. 2we N GIQT L WAET HAFA (9 e |

x: 0 1 2 3 4 5
f(x): 12 15 20 2l 39 52

T&d : WS A 3 :

20



y = £(x) Ay Aly A'y A'y A’y
0 12

>

3
1 15 _ 2
5 0
2 20 2 3
7 3 -10
3 27 5 =7
12 -4
4 39 1
13

5 52

Totza RN (A WA HEEs e A
AM3) =1, A¥(2) = -4, AY¥0) =3 Af(4) =1 Zenfi|

2.4 »5med (Backward Difference)

T Y Yo YoV o - o ¥ Yo, R wwaafers Vy, Vy,, . . .Vy == b o1 21 o3
TEAFT y = f(x) WHE AL AGMTT TeT 27| VS #5misT 4917s (Backward
difference operator) ?Fﬂ TF | PITINGIE. THET Mg zo6—

VIyr = yrmyr—l’ V y1' = Vyr - Vypl’ V:‘yr.= szr - szr-l w_
e IS HPoMIeT WEe 4w (e == -

RGN W 2.2 L RIE R R
X y = f(x) Vy vy Vy Vy Vy
xl'} yO
Y=Y
xl ¥ Vyz_vyl 2 )
Yy, Vy - Vy,
X, Ys Vy 3_Vy 2 2 2 v y4—V' Y3 i 4
Yi Y, iy Vs o VvV,
X, Y3 veVys o, VsV,
Y Y5 Viy~Vy,
X, Y, Vy5~Vy4
Y5_Y'4
xS y 5
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TWizEd 2. 29a, AN JILE IE AGMEI TR (S FFA

x: 0 1 2 3 4
f(x): 2 3 12 35 78
Teq :
x y=f(x) Vy V'Zy V3y
0 2
1
1 3 8
9 6
2 12 14
23 6
3 35 20
43
4 78

TATR SEN (A SN FE3 Feee AfS
V’f(4) = 20, V(2) =8, V(3)=6...3enf

2.5 = FEF6 24F9E (Other Difference Operators)

A. 739 &&igs (Shift Operator)
y = f(x) SFEI G T 4IRS E @7 @ T ¢

Ef(x) = f(x+h) ... (2.4.1)
oA wiW Af(x) = f(x+h) — f(x)
= Ef(x) — f(x)

al, (A+1) f(x) = Ef(x)
o A+1 =E 9I9at A= E-1 . .. (24.2)

FAFA (2.4.2) (A (7 T TAET G432 I SIS AT 79 |
TSI

V f(x+h) = f(x+h) - f(x) = Af(x)

A, VEf(x) = Af(x) = (E-1) f(x)

~VE=E-1=A

w1, E Vf(x) = E {f(x) - f(x-h)} = f(x+h) — f(x) = Af(x)
~EV=A=VE
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Aok, E @R V o173 qio Rz |

(2.4.1) AT (A= SeT TN

EX(x) = E {E (f(x))} = Ef(x+h) = f(x+2h)

AR AYFTSIE 1 G0 GND o TR

Ef(x) = f(x+rh). . . (2.4.3)

r=-1 ¥J(F S I

E'f(x) = f(x=h). ... (2.4.4)

(2.4.1) €32 (2.4.4) R FEFT (ACF 2NST TN

E (E'f) = Ef(x-h) = f(x)

wfie EE- = 1 (i@, B (@ E gaaed [9die aoes <@ 23|

B. 94197 @193 (Central difference operator) :
T P AR WA

of(x)

I}

-
N

-

+
| =
At P

|

ﬁ‘
VSR N

]

I
|z
N——

1 = W T ¢
E28 =E 2 [E2~E 2] = (I—E'l) =Y ... (24.6)

(=]
-
=
>
e
It
T
5 =
—
o
=
>
—
1l
>
-
m
-
=
>
'

1l
>
-
i
=
»
|
M=
=
SR



widfe, 8'yi = Aryi_é . (247)

@R ATf(x) = 8TE2f(x) = Brf(x-i-%h)

al, A¥yi = Sk)'g ... (248)
R Tefire wgee [d@Ee 4w @R =
AER TR 2.3 : EEICERIEG
X y = f(x) of(x) SM(x) Sf(x) O*f(x) 8f(x)
X, Yo
dy,,
X, Y, o,
dy 3 8%ys
X, Y &y, oY,
By, 8%ys, 8%ys,
% Y3 &y, oy,
8y 1 5_35’%
X, Y &y,
Sy%
Xy Ys

C. 5'¢ 2i%iqS (Averaging Operator)
NG AP | IF @ T

o= {(xe8) +(-3)

1
(EME; 3] f(x) ...@249)

[N
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b=

FiE -
ma{, }_[_ = 5 (E“"‘E ] FIEEE (2.4-10)

oRfr@Fet 2. In the difference calculas E is regarded as the fundamental operator and A,
V, 8, u can be expressed-in terms of E.

WMAA 72 2.4 ;. fifen omREa Wl -

E A v
E | E A+1 (1-Vy!
A | E-l A (1-V)'-1
vV | 1-E I- (1+A)” v
§ | E-E A (1+A) 3 Vv (1-vy#
po | LEET) (1+%) (1+A)“; (1—1;) (1av)_%

2.6 TWEA FEIH 4 (Some Properties of Differences)

ORI ISR 0 [eE o3 ey wnena s a1 e, wfeld o, oFpie 3R g
G2 & (A7 TEA CFLG ST, TN A4S AT W@ S I |
. &< ST Sew 7l [y |
e : 49 TS f(x) = ¢ (<)
- Af(x) = f (x+h) — f(x)
=c—<c=0
2. f(x) 9R g(x) 16 ST A, O @oFe (Reneree) owe G S19TEy a4
GATEE A 2 I —
(1) A (f(x) £ g(x)) = Af(x) £ Ag(x)
(i) A (f(x) g(x)) ="(Af).g + f: (Ag) + (Af). (Ag)
A[EJ _ gAf - fAg
@) 2g) ~ (g+hpe
QA Af @R Ag TG f(x) @R g(x) 93 TSI foe Faz |
g : (i) 49, F(x) = (f(x) + g(x))
~ AF(x) = F (x+h) = F(x)
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=f (x+h) £ g(x+h) - {f(x) * g(x)}
= {f(x+h) - f(x)} * {g(x+h)- g(x)}
= Af(x) £ Ag(x)
TOAR Alof(x) = Bg(x)] = aAf(x) = BAg(x)
@A o 932 B 40 &35 |
(i1) A(f(x) g(x)) = f(x+h) g(x+h) — f(x) g(x)
= {f(x) + Af} {g(x) + Ag} - f(x) g(x)
= f(x) Ag + g(x) Af + (Af) (Ag)

i &{f(x)} _ fx+h) )
m g(x) g (x+h) g(x)

g(x) f(x+h) — f(x) g(x+h)
g (x+h) g(x)

g(x) {fx) + Af} - f(x) {g(x) + Ag}
g(g+Ag)

_ g(x)Af - f(x) Ag
g(g+Ag)
3. WATEH EPITE A &< Alta Aesies R @, wefie
A [kf(x)] = kAf(x)
o 4f3 p(x) = kf(x)
= Ad(x) = g(x+h) = @(x)
= kf(x+h) - kf(x)
= k [f(x+h) — f(x)]
= kAf(x)
4. AT 2FFF A IO Y@ (A 56, fie
A™. AM(x) = A™ f(x)
A™ A"(x) = (A. A. . . m RYI) . (A. A. . .n RIGF) f(x)

= (A A. .. m+n RYF) f(x)
= AR Sx)

Bwizad ;. o @, Alogf(x) = log{“if(’;)}
: =

Tea: A log f(x) = log f (x+h) — log f(x)
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B f(x+h)
— log{ = }

 log | TR HD) = £(0) + f(x)
: f(x)

= log {1+é-f(i)}
f(x)

TWigad : o S A-V = AV
@ : (AY) f(x) = A [V(x)]
=A [f(x) - f(x-h)]
=Af(x) — Af(x=h)
=Af(x) - {f(x) - f(x-h)}
= Af(x) - Vf(x)
= (A—V) f(x)
AV = A-V

TwrgAe : ol FFT pud = %(A+V)
(ud) f(x) = u(df(x))

1

2 | =
—
=

=%
P e

-

+
| =
-

+
=

=
p——

>

|
™ |
o DAL

= 5 [Fo+b) = 09 + £0) — fx-b)]

= % [Af(x) + V(x)]

= %(m-v) f(x)

Soud = A+V

27
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Targae - W0 (x) = (x=x,) (x=X,). . . (x=X_) 9 u(x)=1 W @ G @
Au(x) = (r=1). . . (r=i+Dh" u_, (x) (1< 1 =)
@A, x = x;+rh @R h>0 (r=0, 1, 2, . . ., n)
¥ed : @Y x = x;4th oox =x_+h'= x =hx,r=12...n
Au (x) = u_(x+h) - u (x)

= (x+h-x,) (x+h-x)). . . (x+h7xr'|) - (x=X,) (x=Xx) . . . (x=X_,)

= (x+h-x,) (x=X) (x-x)). . . (XX} —(X-Xg) -« (XX ))

= (x=X,) (%=X). . . (X=X ) (x+h=x—x+x_))

= rh (x=X,) (x=Xx,). . . (x=x_,)
FAR @M n=1 97 G 79 |
43! I @ i=k 9F TS 79y | wefle
Atu® = 1(r-1) (r-2) . . . (r-k+1) h* ur_k(")

= r(r-1) (r-2) . . . (r=k+1) b* [(x—=x)) (x=x). . . (x=x_, )]
~ A0 = A [Afu(x)]
=1 (r-1) (t=2). . . (r-k+ Dh* [(x+h—x)) (x+h=x). . . (x+h—x_, )
- (x=%,) (x=x)). . . (x=x_, )]
=1 (r-1) (r=2). . . (r=k+1) h* [(x+h—x)) (x—x)). . . (X=X, ,)
= (x=Xx) (x=x,) . .. (x=x_, )]

=71 (r=1) (-2). . . (r—k+1) h* (x=x)) (x=x ). . . (x=x_, ,) [x+h=x~x+x_, ]
=r1 (r-1) (r=2). . . (r=k+1) h* (x=x). . . (x=x_,_,) [h=x+x+ (r—k—1)h]
=r (r-1). . . (=k+1) (r=k) h*' (x=x)) (x=x). . . (x=x_, )
=r (=1). .. (k) h*'u_,

wefie, @l i=k+1 97 &= 7 |
oAl o SR oA 2afas 221 @l @@ Fefe R i (1 <i<r) 93 &
7 |
WY : ©AET 3@ (AT I I/

A"u (x) = n!h"u (x) = n'h" @RY u(x)=1
Twizad : I h 47 @0 2V O AN I

A™'f(x,) = h=! P (x ) [663 {9 e
Lt  f(xg+h) — f(xqg) B

ff
h=s0 h (x0)

Teq : A wif|

Lt  Af(xy)

= = f'
h—0 h (xo)

= Af(x,) = hf’(x))
28



Lt f’'(xg+h) - fxg)

= f"
T, h— 0 h (Xo)
Af(xg+h)  Af(xg)
Lt h - h
= f'(xn
= h>0 h (xo)

Lt A [f(x0+h) - f(xg)]
h—-0 hz

= f"(xg)

= AM(x,) = h¥”(x,)
GRS TNAT 2
A™'f(x,) = ™! f*(x )
T (A) OR TFIFe 2F 1P (D) 794 :
43 TP, [a,b] TEANE f(x) WAFIH ACIFEAE] AR TGS | GoII 7@ (AT 2R

h? h3
f(x+h) = f(x) + hf(x) + Ty f'(x) + -3Tf”'(x) + ...
h® o h? 3
A, Ef(x) = f(x) + hD (x) + o D-f(x) + =T Df(x) + ...

h2D2 h3D3‘
7, 1+A) f(x) = [1 + hD + - TR

+ .. J f(x)
= " f(x)
e =1+A=E

2 3 4
A A A

QQI&I, hD =1 1+AY = A -  —— — —— +
°%e ( ) 2 3 4

2 3 -
B N
h 2 3 4

AN WYEA CHfere Toiofmwy -
T f(x) n AMOF B IR SPFS (polynomial function) T OIRE f(x) 4T n ©F TG
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&IF (n+1) ©F TSI =[] A

ae : 4 TF f(x) = a+bx+cx?+. . .+ px" a3 n O @A SAFF @A ab.c. .
pT &I AR p#0

= Af(x) = f(x+h) — f(x)

= a+b (x+h) + C (x+h)>+ . . . + p (x+h)" — [a+bx+cx*+. . .+px"]

= a+b x+c xM+. . . + px™' [ F(A]

@A a, b,. . . +p, T FIF

G, AM(x) = A. Af(x) = A [a+b x+c x*+. . +px™']

=a, + b, (x+h) + ¢, (x+h)? + ...+ p, (x+h)™" —[a +b x+c x*+. . . +px™']
=a,+ bx + x>+ ...+ px"? [ ]
@4 a, by, ..., p, T ED

AR (R AP AT TATE(IA 917 n O oA SAFHO n—-1 ACOA 2o SIS
AffSe T Wk el wAEEd o7 G n-2 Wired I orws Ao =)
GBIFASIE n—1 OF GG 217 O GI6 4T A WHAHE ARAE® 701 |
wdie, A™'f(x) =a_, +P_x
~OAM(x) = A (A (X))
=A(a_+p, X)
=a_ +p,, (xth-a_ -P_x
=P, h
=p, (=S g
- A™f(x) = Ap, = 0. (&Wfde)

27 TAVRE Ul SrFS (Factorial Power Function)

(I FLAF n OF TeAPIy qrecd xM 77 fbfee a1 23 uk Fnfiiees swifie w1
o

x" = x (x=h) (x=2h). . . (x= n—1 h)

@A 2fSfs Teoma h sifFstie g1 =19 |

GrFGg xO=1 4F1 T | WA h=0 (= TAWIIT S FLF QSA 7H AN 2 |
TAWIIT TS TS ¢

41 TF Ax=h, T G0 $FIF | 9A, TLAVIIT QOO 2L TYF 2
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Axlnl = (x+h)["' — x[
{(x+h)x (x=h) (x=2h). . . (x-n-2h)} — {x(x~h) (x=2h). . . (x-n—1h)}
x (x=h) (x=2h). . . (x=n=2h) {(x+h) - (x=n—1h)}
x (x=h) (x=2h) . . . (x=n—2h) nh
nh x{*Y
AEAR, BeAMIR WS AT TG Ax[™ = nh x1 . . . (2.6.1)
@3k faoR =®a A% = A[Ax™] = A[nh xI™1]
= n(n—1)h%x*2
Jeane, NS SaEs (Mathematical induction) AGSS 11
A" = n (n=1) (n=2) . . . (n-m=1) h™" @AFEn=12,..., m
~Be3 A"xM = 0 I4F m>n.
(2.6.1) 93 AR TN G2 I @ e F371

] [}

-1
@AW, Sp= Yxi 1V ... (262) @A x,,x, =h,i=],2,..,n

i=0
A [n+1]
26.1) s w4 kM = ("l)h a5 (2.6.2) (= B o4
! "’il [n+1]
S = Axi "
h(n+1) i=0
_ 1 [n+1] [n+1] [n+1] [n+l]
= —h(n+1) [Axo + AX| + Ax, Hirs o AT
- - [n+1] _ {n+l] (n+1] _ [n+1] [n+1] _ [n+1]
h(n+1) [ Yo~ *X2 e o ¥ XKy~ Py

1 (n+1] o [n+]
= —— [xitl _x
h(n+1) [ w0 ]

m-1
iy i S [n+1] _ {n+1]
IO, ig;,)x. h(n+l) [ U
TS, @ Teoe-ferafe @ e 73|

Tigad : f(x) = 2x* - 3x? + 3x — 10 T WAFIHEE YR OF TFF HE AT
forzs TR et w1 (6T |TE h=1 |
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YW : 4 T f(x) = 2x3-3x24+3x-10 = Ax (x-1) (x-2) + Bx (x-1) + (Cx+D)
x=0 @ AR D=-10
x=1 ,, C+D =-8 ql ¢c=2
x=2 , 2B+2C+D=0 ql B=3
R, TSAATHI x* €7 H29 A I(F AR A=2
ToAR, f(x) = 2xB + 3xB + 2x['-10
93, Af(x) = 2.3x12 + 3.2 xI" + 2.1

AM(x) = 2.3.2 x4+ 3.2.1

A (x) = 2.3.2.1
Twigad 2 :
f(x) = (3x+2) (x=2) (x+1) (5x—1) G WG A | 2 A* f(x)-47 WA el 41|
YR : (@RG f(x) = 3x+2) (x=2) (x+1) (5x=1)

= 15x*-8x*-39x>-12x+4
AT SAFRHT GO 4, FOAR
AH(x) = 15.4!(1)* = 15.24 = 360

Twizad 3:

A x BeomIm BT W R xRl W W oiRE oW I @

1
*Cpor = ;Arxl"’ | (RET ST Y@ T 1

|
@ARY WGA=] , AR WA #E
x = x(x=1)(x=2). . . (x—=m~—1)
x(x=1). .. (x=n=2)(x-n-Dx-n)x=n-1) ...32.1
x-n)(x-n-1)...3.2.1

x! n'x!
= = — = nlx,
(x —n)! n! (x—-n)! n
sox = (n-n)! Xe oL (D)

oid AT x™ = n (n-1)(n-2) . . . (n—r+1) xi*
=n(n-1)(n-2) . . . (n—r+1) (n-0)! X _ [(1)9F Q]
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A (2)

Cn-r
WS W n=r 2T OFH (2) (A AR

1
C0= ] = ;Eﬁnx["] or, &nx[n] = n!

@ AFACe aifgs TR (Propagation of Errors in Difference Table)

YT AT AT,y GF A P S T APRISACT T A I IR 1Y
GF(FR TG AT AR | SR y @3 A WS WS 27 FA00 AN | ol (147
3 Tf% GASER Jad AL T Ja A% | Fea ARdce A7 et ¢ 2

X

ARA W 2.5 : FGF TRAFS AR

X y Ay Ay Ay Aty Ay

XD yU

Ay, i
Xy Y, A%y, .

Ay, Ay,
X, b A%y, Af Yot€

Ay, A’y,-5¢
X, Ay, e

A’y,-3e Ay, +10g
X, Ay, +6€
Ay +3e A’y~10e

A5 Ys
xb yé
Ay Ys
Xy Ys

Boicam AW (T A W
(i) weEs @ Jaw 7o afes I A
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(i) @ A AT £-97 76 =6 (1-e)" @7 729 (binomial coefficient) SHRATIHA
vod ogEd aif®afls 2o e, —4e, 6e, —Ae @R €

(i) @ I =g Afdre A%y Jwanfafss @ 47
THizad : Fiea ARACS y-97 T Ge (1S B @A y 93 x 97 4ol Sorss|

wF A JIYF A G Al 3w |

x: 0 1 2 3 4 5 6 17
y : 25 21 18 18 27 45 76 123
AN :
X y Ay A%y A’y

7 123

ARG y @6 fGof Woms, Aly &9 | PO ey AET @ @ 151 Ady A

arerefa WA 15/ = 3, qoar y-a7 g4 omfore @fy Wz @k Ay @7 ol

fafEfesm @ Im)
3+(-1), 3-3(-1), 3+3(-1), 3—(-1)
oo x=3 QT &G y 99 IIf¥F W 2 e = -1
sy +€=18 = y=19

wefie y 97 8F© W 2o 19
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2.8 TTeiftre wr@4 (Divided Difference)

431 I, [a,b] TS a=x <X <X,<. . .<Xx_ <X =b, (n+l)ﬂ‘{‘i}¢mﬁ’iiﬁ“§j®ﬁﬂ?ﬁ?®
e 20O S | AW Rl TEas! 71 21 SrE e, sRewIes 2oilf 16w T eI 7 |
TR e [oifere o§q siom 33|

b ToF [ x,, x 99 G BFP f(x) 97 4N TR foew ww z=

f kg X,) = M e o (2:6.1)
Xo—Xj

wzcel foqls o7 79 x,, x,8 x, 97 & f(x) 97 RoeH TCEF A 25

f(xy, x,) - f(x,, X,)

X

sk, | = ... (26.2)

o — X

GRS (n+1) FTS T x, X, - - x99 G f(x) 93 Rerem swEw @) ==

2

_ fxos Xps o X)) = H&y gyl 00 By)

f(Kgs Kps oo 0 X,) = .. (263)

Xo — X4

(n+1) 7@ @ oy oifde Reem 93w e Ress wed 3@ o |

29 el w@Es sEab wwedd

(1) &3 IS fTeew S8R TW %+ |

¥ IF f(x)=c (&F3IF)

f(xn)_f(xp) - c=-cC
X - X, = X,

=0

& KXy, %) =

o — X

(2) cf(x) 93 Reww 8e, @AFE ¢ 93 F35, ¢ GTes f(x) 97 Rew w7
43 TS, F(x) = cf(x)

F(x,) - Fx,) _ cf(x,) - cf(x,) _ cffx,) = fx))}

SBX X)) = "

Ko —

9 X

i o T X Xo — X,

= cf(x,, x,)

(3) 7f6 oA @I Ko weq O Relem Sy @R AN |
4fq, F(x) = f(x) + g(x)
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F(xo) = F(x|) _ f(xo) + g(x'o) - f(x|) - g(xl)

~F(x,, x,) =

X, — X, Xo — X,
_fxg) - fx)) | E(e) ~ gx)
Xo — X, Xo — X,

=1 (x, X)) + 8 (X, X,)

W& : M F(x) = AM(x) + pg(x) 28 OZE
f (x, x,) = M(x,, x,) + pg(x,, x,) A

(4) Rrerom w87 o7 [Reefera afSss s (Symmetric function)

f(xy) — f(x;) _ f(x;) — f(xg)

f(xg, x,) = = f(x,, Xg)
Xo — Xy X1 — Xp
aam, fxg, x,) = —0) &) o
Xy — X, X, = X,
f(Xo, xl’xz) - f(xo’ x:) - f(xu xz)
Xo = X,
1 [fxy) - fxy) fxy) - fitx,)
_xo-x,_ X, — X, X, — X,
_ 1 [ f(xg) L o mxa)fe) fxg) ]
Xo ='X3 [Xo — X4 (xp = Xo)(x; = X3) Xy =X
= fxo) + fx,) + flx,) ..272)
(xg — X)) (Xg-— X3) (x; = Xo)(X; —X3) (X3 = Xo) (X3 = Xy)
. _ f(x,)
GPZIFN ©IF, f(Xg Xpp Xps o 2 0y X)) = (Ka=X1) (Ra=2,) - - - (o=x)
f(x,) N N f(x,) 973
X1=X0) (X =Xp) .- (K= X,) (X =Xg) (Kp=X) .. (Kp=Xpy) T (2.7.3)

@A (2.7.2) @R (2.7.3) ARG (A (741 TR (@ CRMEE Srofa A S 43
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4§ AMefeE W ARSS I e @R @I AR 73 A
wefie f(x,, x,, X)) = f(x, x,, x)) = f(x,, X, X))

RO, (X, X0 Xy - 2o X)) = FX, X, X0 0oy X))

wdie Refee sea o Jmaferz ers afem)

(5) x* €7 n ©F ReeH TWET T #3F 922 (n+1) ©F A =77 |

4f3, f(x) = x°

fx) - fixg) _ x" - xg

X — Xg X=Xg

s f(x, xg) =

=X XX A XX L XX XL (27.4)

f(x, x) = xM # xT2xy + ...+ x x5 4+ xpT
-1 n-l 2 _n-2
f(x,xy) — f(x,.Xxg) x " =x{ X" —x1
f(x, x,, X)) = = +Xg ———
x—xl X = Xl X - Xl
-3 ~
o X" =x] ’ n-2
+Xg + ...+ Xg
X—XI
= X2 XK X X (X XX L+ x M)
+ X2 E X LX) xR
= X2 (XXX (X2 4 XX+ XD XL+ x L L (27.5)

(2.7.4) @R (2.7.5) FNA9 (S (74 AR (@ x" 9T 244 qR faS Reorem sreg 3@
(n-1) €3 (n-2) TS | SR AT SRR & (A NN IS AfF n on Reew g
(n-n) AT, T &7F 9R (n+1) ©F Ko ow7 =77 |

(6) (3R% FN®F (Linear Transformation) :

X =a+ bt, x, = a+bt; (i=0, 1, 2,. . ., n) @R f(x) = f(a+bt) = F (1) L
f(xu, Xpe -0 X)) =b"F(t, t,...,t) ...(27.6)

A, x, - X, = 6(t-t), f(x) =F (t); (1 =0, 1,2, ..., n) OA (2.7.3) T 7 (AT =N
W

n f .
f(xp X - 0 X)) = Z &)

i=0 (xi_x(}) (xi—xl) v (xi_xi-'l')'(xi_xm) s (xi';'xn)

" F(t;)
-3

20 b (-t (t=t) . L (=t ) (G =t) ..t -t))
=b"F(t, t,...t) . (277
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2.10 FVRTST ASIY TZA T [FOITH TGH IR AT
A TE

€@ TF y=f(x) SAFIHA T (n+1) T RHLS X X . . X, 9 G O | Felie
y, = f(x), 1=0,1,2,. . .,n @R x, = X + ih, h = &I

f(x,) = f(x,) _ Afx,) _ Ay,

f(x,, = =
o f0Xo.%1) X, -X, h h
. f(x,) — f(x) Af(x ) A
f(x,X,) = 2 o Vo Y
X,—X, h h
By, _ Ay, )
f(x,, x,) — f(x, x,) h h Aly,-y,) Ay,
f(xosx]axz) = = ',-) = 2 = 2
XO - Xz “bh 2h 2h

f(x,,x,,x,) - f(x,, x,, x;)

Xog—X,

f(x,,X,,X,,X;) =

.AZYO A’y,
2th? 212 | /-3h

A (y,-Yo) _ Ay,
31h* 31h*?

ARSI @ T,
A"f(x,)

f(Xp Xp o os X)) = T .. 0(280)

oS wwa AR :
(2-6) 7R RN R [fen wre Ko g a1 A T3 21 x @R y 97 Tafa
ARNF NGTEE, x-97 TS A 92 Feow swaald FHewe w0 =31
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AR A2 2-6 : Reem swa aadt

x H(x)
X, lf(xﬁ)
XX, | f(xpX,)
X=X, x, f(x)) f(xX,5X,)
XX, XX, | f(x,.x,) (XX, 2X,0X5)
XX, KX, X, f(x,) f(x,,x,x,) (XX . X,0X 10X,)
X=X, X, =X, | f(x,.x,) f(x . X,0X,.X,)
XX, X, f(x,) f(x,,X,,X,)
Xy=Xy ] f(x,x,)
X, |f(x4)

2.11 FCFONE SRl @ Tequle

(1

(2

3)

@

(&)

(6

g N7 T @St WANET AT oES T |
3 0 10 20 30
y | 0 |0.174 0.347 |0.518 .

(FRTFS : TG FIA 4GS AN B

y = f(x) = X*+2x+ ] AT G G356 5 7941 (Differnece table) (53l FF T
x=1,2,3,.4 5,6.

(TGS : Ay, A%y, Ay, . . . a6 oy T 2% wmad =)

SEIAR! @ fasy Fe We &9 YART I Fuffiie @Ra w9om Refa sea—
8, 12,19, 29, 42,. . .
(RS : x=6 97 G y=K(x) 40 AR 4TS 3%+ [Teq : 58]
5 5x + 12
eI 1 4@ é[zx—] a3 I Refy |
X +5x+6

32
C(x+3) (x+4)  (x+2) (x+3)

[FREFS : IeoAME (FCa @ a@ey]  (Tem )

o I ({ —
a) Au = 3x(x-1) @M u = x(x-1) (x-2)
b) A’ (1-x) (1-2x) (1-3x) = =36 @I =S = |

ot = A? o Ee*
™ & E KZgh EAYE I®d = h

39



(ATFT : Eex=e**h Aex=e**h—ex TENM. . .)
(7) e T @
2 3
upX | UpXT UK
1! 21 3!

2 3

X x r ) x‘
=e [u0 + XAu, + ?A'u0 + ?A’uu -

[F®® : L.H.S. & ‘E’ e e 373 o]
8) FsfelRe oI g9 Mo Fefa sw1

x O 1 2 3 4
y 1 3 9 7 81
(TFS : THAW @ A(x) = 0. . .) (Teq : f(3) = 31)
2.12 A

@26 eI A1 SR T e R[ften T 2476 Wy, OF (A0 Serwdhd TR 9E
AR G YT AT e Gk Reffs e ax awe waw w1 Bel v e o]
PIACR FATET I WSTR[ SNEADA 1 WM | QW T F4F 9 [eww ssh
«f TEfie T | TR IS Wropw AT T | Reiftre wwd ¢ wima age 24w
osf TS 2R | ReR @ AAEIS! Aol Arzd T [Reifee @ wIge ¢ e 1)
s Ay 1 T

2.13 QAT Agfe

1. Gup_ta, Malik : Calculus of Finite Differences & Numerical Analysis. (Krishna
Prakashan Mandir)

2. Amitava Gupta, S.C. Bose : Introduction to Numerical Analysis. (Academic Pub-
lishers)
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a@FF 30 ﬁ%ﬁﬂ?ﬂ'&r 8 #5ie WFs2iiow (Interpolation)
Aaqd (aifeR)

brr|
3.1 B!
3.2 G

33  FChrw wsrenweefon 4
34  TICOEE oGk WGl 7E

3.5  COwWEReNE
3.6  ES AR SRR € Taawie!
3.7 AR
38 T A¥RE
3.1 &=

&3 T, [a, b] WHANE 557 x €T a = X, < X, <... <x = b, (n + 1) WIS [feq M= &=
f.(x) SCATCEA WA ST WMR G2 MRS 261 IAEW y,, y,,eoos ¥, f (X), [a, b] TG
X O3 (@I M & [ Oifert (A oiest IR T, @ 2&fers f (x) 99 936 wHg I
R =1 T ONT WA ATS (Method of interpolation) J&7 27| w2 oon S
G JIRF T AR IV 93 ARGC [a, b] WSWAE x 97 FAOH GR JRSH I
TR (I WA G f (x) 93 N o7 a1 2201 2% [a, b] TSI AN ARET @A
@ & f (x) @93 W et 331 @ o4w aie s 3f2z 2197 (Extrapolation) 1 27 |

GBI A OTS f (x) 9 I G HIeT WAFF ¢ (x) GNF ©F 6 T @ X, X,
ey X TMRRICS f (x) 9 ¢ (x) 93 MW TN 27 wdie

$(x)=f(x)=y (i=0,1,2 . n) .. 3.LI)

¢ (x) SATHHIB WG A1S WA (interpolation polynomial) F&7 2 IR &g x TS
¢ (x) 97 T @ RS f (x) 97 APENR RACI 242 71 23 | AR O s B
f(x)=¢ (x) ... 3.1.2)

I am@ &R £ (x) = ¢ (x) + R (x) ... (3.1.3)

n+l
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4 R, (x) (5 Tl R WGe #1aw q0d &G AR ¢ (x) v [(fen awnms 2o
AR | AL ¢ (x) G T2o AR OIE O SF! 2o TG A6 | T ¢ (x) Glb
BT AT OA SIF AN HF AMG2A At | ¢ (x) @I (e werse o=
oI IRl farefifes onesAon af| @3 SR SR (9 oW wgseion e
S| I |

erififos R 9@ I x —y O WG Ao Izom AREET 93 n waw wiige e
@, TG (X, y)s (X, ¥ (X, ¥), (n+ 1) A Rogerrdd|

[a, b] UEANH, @ (FIHE TGIFT (TN AT { (x) IF G 61 I NG AoA
AW oireT I TIMIIGIT (Weirstrass’ theorem) So#Ia AR : &we [a, b)
TGLANE (@ (FIHNG FES WAFS f (x) 9R TG 41gS A ¢ (T FU2 @A () 97 &
@36 n QT =W AR p (x) ST TCI TR G,

|f(x) - p(x)|<8, X € [a,b] qR e > 0.

3.1.1 S i9= @ &g (Error in Interpolation Formula)

431 TE, [a, b] TSAE f (x) 9T TSN SAFE 932 ¢ (x) G0 n TARF 2
W A AR @A

fx)=¢(x) (=012 .,n . (3.14)

@ AP R (x), SGeoAoA 0q ISR 2w | wefie

fx)=¢ (x) +R_, (x)

o, R, (x)=f(x)-¢ (X ..(3.15

TSR (3.1.4) @R (3.1.5) (A AR

R,(x)=0 (=012 ..,n)..(3.16)

(3.1.6) (AT Sl 43S AfF

R, (x)-o () y(x)..(3.17

RAF @ (x) = (X=X)) (X = X)) e (X = X)) ... (3.1.8)

@3B n AR I @Ry (x), X 9T @ @ SAFS |

@3 I X = o 93 G (A x, i =0, 1,..., n 97 (A W) AT 7 fRefy a9
(3.1.5) @3 (3.1.7) (¥ ME f (@) = ¢ (@) + @ () ¥ (@) ... (3.1.9)
43 B F (x) 930 32S S (T

FxX)=f(xX)-¢ x) - (x) ¥ (x) ... (3.1.10)
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JoR F (x) @3 9 (n + 2) 08 o, x, (i = 0, 1, ..., n) ¥ TI @R F (x) 93
TEAP AN SAFF ARY f (X) TGIPAI |

Fok F (x) @1 BAma< (Rolle’s theorem) F3a1 M6 279 A |

S0dd (3.1.10) 93 FAFA (T SAS (n + 1) X JIZYT I [a, b] TG @3 7
¢ 49 G+j

F™ (¢)=0,a<c<b..(3.111)

(3.1.10) AN (n + 1) OF TAGIBaH A AY

F*' (x) = (x) =0 - (n+ ! y (o)

TG ¢ (x) 9B n AT AR QR @ (x) 9 (n+1) @7 A, (3.1.11) @ MR
0=F™(c)=f"(c) - (n+1)! y (o)

f ““(c)

5 (3.1.17) (A= AR

f “”(c)

R ()= () v (o) = (o) (n+l)' S8 B g BA1513)

i+l

o (@ x 7 AAf5afSe 3@ #i3

fn-l-l(c fn+lc'
= (X—X,) (X=x,) ... (x=X) (ITI)' a<c<b..(3.114)

R . (x)=0 (x) (n+1)!

e : A wwesien e x (i =0, 1, ..., n) FFS 7 @R h (>0) 126 R T
LTI

xr=x0+rh r=0,1, .., n

X—Xg

OIE G0 T HEd u = FIZHE IE (3.1.14) & @« IFW

£(c)

R,,, (x) =u (u-1) ... (u-n) b’ (e 1)
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3.2 Sl

@2 g3 e SR @ @ TS SREE @I @
@ =2 (Interpolation) Ftad AR fRfea snfafes swpra s |

3.3 THChma o SgeHiew @
(Newton’s Forward Interpolation Formula)

QADF, a=x, <X, <X, . <X <X =b,(n+ l)ﬂﬂwmx«ﬂ?\?WWf
(X) SCAFCIT INFN y,, ¥, 0 Y, VST (e AR, Wi 7947

Xi =xD+ih,X0= a,h = b_Ta

4T £ (x) = ¥, i =0, 1, ey 0o (3.2.1)

TRl (e WE | QIq I T T @3 e Affen p (x) BT A gre
SnE®Rx (=0, 1, .., n) s 77 y, @7 7, s

pix)=f(x)=y, (=01, ..0) ... (322)

@Y, p (x) 936 n TS oW JAREE, SR, p (x) & FEI AI @2 I”
PX)=A +A (X=X)+A, (X=X) X=X+ ...+ A (X=xX)) (X=X ). (X=X ) ... (3.2.3)
(3.2.2) 93 *ECfH IATAA I I@ A, A, ..., A_Foef Ffa w0 3w

(3.2.3) ¢ x = x, I g

p(x)=A, A =px)=fXx)=y,

(3.2.3) ® x = x, I AR

px)=Ffx)=A+A X —-x)=y,+Ah

| . yi-yo _Ayo _ Af(xq)
°.‘yI=YO+Alh5A1= lhO__. hO: h

(3:2.3) ® x = x, I AR
p (xz) =T (x) = A+ A, (x-x) + A, (X,7X)) (X,— X))

Ay .
Syy=yo+ -1—0-2h+ Ay -2h-h

=Yy,= Yo+ 2y —Yo) + A;-2h’
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2h2 21h2
GFT I ©IE AN AR

:A2=

Ar
Ap==2% + =012 ..n

r'h’

oA Ay A, A, . A @7 RS (3.2.3) 7 TR T AR

A AZ
px)=yo +(x=xq) —%}—9—+(x—x0) (x-x1) 21:20

4 e

Aryo
rth”
Anyo ;
rth ™

+ (x=x9) (x=x1)-+(x=x%r-1) 4o

+ (x=x0) (x=x1)(x=xp-1) -+ (3:24)

X=Xg X=X, X=Xy —rh
. TR = = U-1,rsn
h '’ h h
u 3 feT AL 97 @W T@ @2 iu & P (Phdse) I |

u ATE (3.2.4) ¢ ANFINE @ T

QT u=

N A
p(x)= yg+ uly,+ u(u—l)% + o+ u(u=1) - (u—r+l)% + oo

n
+u(u—1) = (u-n+l) %

A pK) =yo+ m Ay, +B] Alyg + - + (:] Ayy + -
u n
+[ }A Yo - (3.2.5)
n

(3.2.5) T AAFRIE  FTGEHA Wal WWsAoa 3@ &1 | x RFqfore arfEs &g (initial
point) I | (¥ TS f (x) @3 W el wate 7@ Gib 3 A== euwfre widfie x, x,,
o fReB AT, ©Iga f (x) 97 SN [efEa oW WEhe W wweeid @l
TR FA R f (x) @ p (x) T AFE© a7 w7 NEHEa wgange i *afors aifea
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A

R () = &2 (XHXI)(;;; 1(;_‘&_1) bt g

l.l(l.l-l) (u-—-n+l) (U*—I'I) R+l (c) - (3.2.6)
-n!

Q@A m'm-{x, X xn} < ¢ < max {x. Xg» X,
3.3.1 ReBma wiet wi@esitow Fafoa ARt — wojfa
A -
(1) u @7 fafen wwa & 1,(1)‘[2} ... TRetefera WA fefsiaa v o fafen st

TR T AE|
(2) @ @3B y @7 ga TN ffsag za A weaie @ ouE 9 AREs 9
TR s |
(3) x 93 F-93M T IS A FACE AN @R @7 [eww «fFeda 23 a1
Sy
(1) X X -oey X, RO FOERS 27 203 | WA @l 20 70T Al
(2) o8 y @3 AWl M A TS 2(R; TN SRGA TET AR 51o Il A

il
Tz : (3.2.1) Feed AR 923 I £ (1.5) 93 W [efa w0 |

X : 1 2 3 4 5 6 7 8
f(x): 1 8 27 64 125 216 343 572

AL : QU x = 1.5, x, =1, h =1 | (WG x 9 A ARAD Aafwis w<f7s, oK,
HEOT WIg W21 @ I FAS A |

&2
f(x) = y,+ vAy,+ u (u-1) 2):”

- L1
@i u = 2o = .5 @R Ay, Ay, - 2910 Tl Sares TR e

h 1
‘e I

4 e
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y="f(x Ay Ay Ay

e

1 ]

7
2 8 12
19 6
3 L) 18
37 6
4 64 24
61 6
5 125 30
91 6
6 216 36
127 6
7 343 42
169

8 512
Yp A, A%, A%y, 97 TRl Fetma wessien s I AR

f(1.5) = 1 +.05 x 7 + (0.5) (-0.5) x —%—2'— + (0.5) (-0.5) (-=15) X —%

=1+35-1.5+0.375
= 3.375

3.4 TASHEE bl S Iq

(Newton’s Backward Interpolation Formula)

431 B, 5616 X GF (n + 1) FRYS FAERIS! 79 a = x, <x, <X; ... <X = b, A

b-
X=X +ihh= " (=12 .0 FEy=f( TR y=f(x)(=

0,1, ..., n) &= Atz |
G SR &7F) 26 G300 n WS oW IR g (x) [ w31 @
q(x)="1f(x)=y, (=0, 1,510 .. (33.1)
R A, x 47 @ W & £ (x) 97 A Fef Fa0e 703, Gk Wi R el e,
wdfie x93 AR5ST | @ARY q (x) 93 n AR 29w AR oK, O s SIica
(e (ATS ANA:
qx)=a;+a X-x)+a,EZ=-X) (X=X )+t a (X—X])XX,) o
o X=X D F A (= X)X =X)) e (33.2)

n=r+l
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a, a,, ..., a FRAGES GwTeIa e a0 7@ @A (3.3.1) 97 AR ofd B =
(3.3.2) ;e AR x = x_IOE AR

q(x)="f(x)=y=a,

Soag=y,

(3.3.2) 7 TR x = x_, IOCH MR

q (xn—l) =f (xn—l) = yn—! = at] + aI (xn-l - xn) = yn - a]h

o= YaYe _ V) Af(i-)

h h h
(3.3.2) R T x = x_, I AR

q (XH-Z) = f (xn—-2) = yn—Z = aU + aI (xn—Z - xn) + aZ (xn—-'.? - xn) (xn—l - xn—l)
a, +a, (2h) + a, (~2h) (=h)

I

— _ Yo ¥
=y, 2h——h

+ 2hza2

=>2h232= Yn+t 2¥n-1+ ¥Yn-2 :VZYn
y? A%y _
= a,= ¥n _ ¥Yn-2
21h" r'h?2
e og e - ) (s S s I
_Vy, _ Ay,

r

r'h’ r'h’
(3.3.2) M FFE a, (r =0, 1, ..., n) Ve aFw #iiR
v V*
qx)=y + (x~- xn) —::—“- +(x=x)X=x_) 5%;- +
Yn
+ (X =x) X=x_)...x=x_.) ;F
n
et (X =x) (X=X ). (X=X V Yn ...(3.3.3)
n'h"

Ay, A%y
QAW q (x) oy, + (x-x) :3:11 +(x=x)Xx=x_) # +
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I

B W

+(x = x) (x=x_) ... (x=x_.}) B
V%o
+(x=x) (x=x_,) ... (X=X, .. (3.3.4)
n!'h”
X=X,
= h 4901 A1eq I
X=X,y - (x_x")_(x"_x"'f)= U+T
h h
WU, u SEFE WY (3.3.2) ANFINE @R T
VZ
Yn
qx) =yp+uVy,+u+1) 5 + - +u(+l) - (u+r-1)
sz
b oo A MK Wl (& B = 1) !“ ...... (3.3.5)
n!
Azy
QL f (x) = q (x) =y, +uAy, , +u(u+1) -i»"l—tz- F con
Al‘
FuA D) ol
T}
i b el # i) 0 BEB)

n!
(3.3.5) WL (3.3.6) T FNFIIE fNEHER 2Bl WGeMow. 3 I=0 2 |
fASha oMol SgeHAdT “wfore SifEa offzmne

fn+l
R (0) = (x=X;) (Xx=%) - (x= xp) (X=Xg) (n +(f))!
n+l
= @D @ =D k) s (337)
(n+ 1)!

@A T {x, x,, X } <c < FE® {x, x;, x_}
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3.5 Swiggeset

ovE AN YA I f (2.8) 9T W [efy a4 |

x: 0 1 2 3
fAx)s 1 2 11 34

FAMYH : QU x = 2 — 8 NAD FFANG 1FF T T1HS | FJoAR *M6MIEa AN ege I
SO MBI SIBsofo LR AR f (2.8) 97 W fiefy Fawe 23|

X y Ay Ay Ay
0

1
1 2 8

9 6
2 11 14

23

3 34

W x =x,=3,h=1,x=28

S N
h

-02) (-02 + 1)
2!

x 14

- f(2.8) = 34 + (-02) x 23 + (

, (£02)(-02 ; ) (-02+2)
= 34 - 46 - 112 - 0288 = 27.992

6

Twizad : a7e MR I @ £ (0.33) @32 f (0.39) @7 T [efy 4 |

%4 0.30] 0.32| 0.34f 0.36 0.38 0.40
y : | 1.7596| 1.7698 | 1.7804|1.7912 | 1.8024 | 1.8139
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NG : STGF AN 2 -

X y Ay Ay Ay Ay L’y
0.30 1.7596
0.0102
0.32 1.7698 0.0004
0.0106 ~0.0002
0.34 1.7804 0.0002 0.0004
0.0108 0.0002 ~0.0001
0.36 1.7912 0.0004 0.0003
0.0112 0.0001
0.38 1.8024 0.0003
0.0115
0.40 1.8139

(i) QU x = 033 TG FAITT AR T WS, FoIR FTOOF S WG AG @b
[T IO S|

f(x) = y0+ uAy] + l..l(l;""'l) A2}"2 w‘ﬁzys-{- wes

QA h = 0.02 € x, = 0.32

X=Xy _ 033 -032
h 0.02

. £(0.33) = 1.7698 + 0.5 x 0.0106 +

= 0.05

LU=

0505 -1) (0‘25 =D 5 0.0002

, 0505 - D5 -2
6
, 05(05-1)(05-2)(05-3)
24

x 0.0002

x (—0.0003)

= 1.7698 + 0.0053 - 0.000025 +_.0.0000125 + 0.0000117
= 1.775099 = 1.7751

TG : TORT WEIAA (AE (A R (W DO FHI T SoRefS wig| oSy
wEAefee wafed sifamm Srae 3fa e oI, y 93 I P e fw gsiw A
TR RIS eGSR AR Il A SAfwA o
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(i) x = 0.39 WS A=A CNE e wfFe, oAk FEGE sl Szotion afd =
FICS Q|

u(u+l)
2

f(x) = f(xy) + uAf(x, ) + A (x, ,) + -

@91 x = 0.39, x, = 040, h = 0.02

Do KX _ 001 o
h 0.02
- £(0.39) = 1.8139 + (-05) x (0.0115) + ail) ("20'5 £l 0.0003

= 1.8139 — 0.00575 — 0.000038 = 1.808112 ~ 1.8081

Twizae : Ao FN TIYT @ IOGH Q@I A TS 40 U 45 9T WK R[OS AN
ot fefa =% |

A ;. 3040 40-50 50-60 60-70 70-80

BlE 4 31 42 51 35 31
AL -
2T SE AN (cumulative frequency) TR (o[ T |
AedTTd < x - 40 50 60 70 80
Blg WAl f (x) : 31 73 124 159 190
x y=fXx Ay Aly Ay Aty
40 31
42
50 73 9
51 =25
60 124 -16 37
35 12
70 159 —4
31
80 190

QI X = 45 T AR QA e wfFe | Foan, FEoma W wwssion J&q AR
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f (45) @7 WIW Ry Fa00 7@
@A x, = 40, h = 10

X=X, _ 45-40 _

Sou = 0.5
h 10
fASh wel W2 @ ==
u ufu-1
f(x)_zp(x)=yo+ ;A}!O + _(,2!_)_A2y0 P

o f(45) = 31 + 05 x 42 + w %94 0505-105-2

c X (-25)
N (0.5) (0.5—1) (0.5 =2) (0.5 -3) « 37

24

=31 + 21 - 1.125 - 1.5625 - 1.4453

~ 47.87
oG, A .TTF 45 @7 {5 I EF T2 g5 47.87 At 48.

g o 997 40 9T 5 eEg 7 7= 31
ASAR QA FAT A &G 7HF 40 (ATF 45 93 T O FRA T7 48 — 31 = 17.

3.6 FIFEHR SRt € Tearen

(1) SIEAS e F @E? @3 & & %fs o) (e : 3.2, 3.3 789))
(2) SISANE TS WG BesifS ForH D 5 |
() o6 RAETEId AR (3RS Sessien waws Ao 3 |

a) (0,1) ¢ (1,3)

b) (-2,3) 8 (7,12)

(ATFS : it 7 Fw ofFe ez AT 783))
@) FEERe A9 Sige fGue wngeenw Srerws fdh 3w
X : 0 1 2 3
f(x):[ 1. 3 7 13
(RS : Af (x), A?f (x) 7 302 3@ ey ] (T@F : x2+ x + 1)
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&)

B SIWsoldn 7@ YA IR WIS ARFF (0T 1905 97 Gicay [efy

I

Year :

1891

1901

1911

1921

1931

Population :

98,752

132,285

168,076

195,690

246,050

[FEE : TFF FFA AWS I O] (Teq : 147,841(21))

Sin 45° = 0.7071, Sin 50° = 0.7660, Sin 55° = 0.8192, Sin 60° = 0.8660 (a3
AFE @ (@I WA A JIF IR Sin52° -7 W ey 3704 |

[32@® : WY (5) 9 o ] (Bed : 0.7880032)
fsfRe A @mem |

(6)

(7)

X 4 1 2 3 4 3 6 7 8
f x): 1 8 27 64 125 | 216| 343 | 512
f(7.5) @dm T
[REFS : O »51e SIBH{Iow ) (T : 421.875)

8) T (x) 93 JAET g orem == -

X 1.15 1.16 117 1.18 1.19
I (x) 10.93304| 0.92980| 0.92670| 0.92373| 0.92088
[ (1.1673) ©3 W9 [T T (T&a : 0.92723)

3.7 A

WA S ARG Reswet @3 Reds 1ib @ At 2w | it wiaeies «3s sEpe
IBHAIS A SIS BHAIN 7@, @3 O AT AT I S CFTER ANS WA |
gz BT 97w S T SEIDS TR | SRS AT WA G
orewl TR |

3.8 W A3k«

1. Gupta, Malik : Calculus of Finite Differences & Numerical Analysis (Krishna

Prakashan Mandir)
2. F. B. Hildebrand : Introduction to Numerical Analysis (Tata Migraw Hill)
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§FF 4 0 FHRIGT SorACeAErs @ (aifeR) 8 Hetem

A gerl

ston
4.1 GCiEall
4.2 B
43 AR SN
44 SSRGS AU SBAIN
4.5 LG
4.6 IS W SEHEl € TERAA
47 AR
4.8 TRTE YA
4.1 &FE

€A T [a, b] TSIME f(x) G0 TTO HAFS GR x 9T (n + 1) RIF ToF q
d = x <x<.<x_,< x =b, i@ &= f(x) 43 W= ofF ¥l W=
[a,b] SSAMA SINAI GF n QST I2oW AR
P(x) =a,+ ax + ax*+ ... + ax"... (4.1)
fefy I @A P(x) = f(x) =y, i = 0, 1, 2, ..., 0) ... (4.2)
93 P(x) U I eperne BHRMES (Vandarmond Determinant)

sk 2 n
V (X XpeeoX)) = |1 x5 X3 . X

¢, v (x, > S

0

1 x xl2 e XM EO0

2 n

box af e X

- b R n
=1 x, X3 o X

2 n
1 X, X . X

2 n
1 ,xnnl xn—l " xn—l

2 n
1 x, X% X

ROIRRETDR f (0 AR
V(X Xps o X ) = (X=Xp) (XX,) oo (x=X_) A; QA A G306 &3, TSH ATH x° & A2
T B AR
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L —_ 2 n-I
A = 1 x, X% ... X
2 -1 | —
¢ K" v 0 —v(xo, : T
1 5%, %% .. x00
n n

)

n—-|

n-1
TOGT, V(Xy Xy wos X)) = v(xo, X5 55 )_(H)=_H (xn—xi)

i=
AGSH o 7 YITA I AT
V(Xg X5 e X)) = IT (%) # 0 [FZTY x, &fe To7]
iLj=

1]

i=j

42 Ty

@3 @ e e ¢ Rt sHee A @b = —
@ ISANGT @3 TR (Lagranges Interpolation) ffew aMidfe FeTR T |

43 @RT @A (Linear Interpolation)

QA n = | 9R AN G qware qfE [ w391 s
P(x) = a, + ax — (4.1.2)

@A aa, &IF 4R P (x) = f (x); i=0,1

f(x,) = p (X)) = ax, +a,

f(x)=p (x) =2ax, +a, } .. (4.1.2)
@.1.1) &R (4.1.2) (X #Ii
A
Pix) = &
f(xo) xo 1|=0
f(x1) x; 1 \

HIT IR AR P(x) =~ f(xy) + ——f(x,)

Xp — X X =X
= 1)+ (OFK,) -« - . (4.1.3)
X—X1 X—Xq
| — N =
i Lo (x) ey 1(x) .
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1,(x) @R 1,(x) ( FHINEGH (N AT & R GR
lo(x)+1; (x)=1
Ip(xp)=LIy(x1)=0
1(x0)=0,l1(x1)=1
SR L (x;) =8 = ; #J b @14
i=]

(4.1.3) SEBICS FNANGI (IR WS2 9/ 3G 31 |
4.4 SHOFICGT ALY AGAT 9

(General Interpolation Formula)

YIS, [a,b] TG x 9 (n+1) FRYF F9F AW a, = X, X, ..., X, = b 4T &} G0
T y = f(x) 97 NAGE (RGN BT @R &WE TGz

§; =£ () (50, Lty 20

[a,b] =% @3 n wired Igem AN P (x) Ffa 331 912 319 &=y

PE) =% =0, 1, 1.+ (822

A R O P (x) (T O3 #flod WA e 203 | SHINNEGT ahs Saea Sl
W_

P(x) = Colo(x) + Cili(X) 4wt Coly(X) oo (4.2.3)

@A 1(x) = (x—%g) (X =% )X = Xi_y) (X =Xi41) [1=1,2,..0.,1]

@R C,, C,, ..., C, &3 .... (4.2.4)

(4.3.3) 7R FAPACT x = x. PACE AR
P (x) = Cl (x)

AC= i 0 1 Bl

F = 10) (3~ X035 = Xyt ) (s = Kt~ %) !
C, @3 TS (4.2.3) R AP P AR
; R | - (x—xo)(x—xl) ..... ' .(x—xi_l)(x——xm)._....(x—x“ 5
P(x)= ;Cili(x) - ;(xg =X )(X; =X, Joreeee (% =X K = X )oK = %,) Bt
(4.3.5) 7R EHCE NG AT ASeAT HF FeT ZF |
AT SN@2oow Sca afew Azt
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Rn+1(x)=(nTl)!(.x_x{l)(x_xl) ----- ("_xn)fnﬂ(c)* a<c< b
W £ (x) 99 SfRFY A
1. SU9ETCER & oS [ (x) o 5o x 9R AR x, X, ..., X, 97 TAF ST 37,

g y 93 M Tow WS w@ A

2. 5T x 97 CART MAGH WOIE FRANGT el Worws @7 A +ARTéS =
441 I, x=a + bt; a, b #FIF|

OIRE X, = a + bt @R x—x_= b (-t)

TOG X = X =t (L —t), [ # ]

T 0 0 =x0) (% =31) o (%= Ximt) (8 = Xiar) o (1= %,)
. B lesn) oo lmg o, o (brg)
a" (t—to) (t;—t,) e (6 —tisy) (t=ti) oo (8- 1,)
= o,
HOAR, x GF (AT FHAGHA T SHANG SGeAA @A (@I ARTEA 27 1|
3. FANGI & Seormdafe @owa 1, widie

DL =1

i=0
RS, @ (x) = (x=x,) (X=X )... (xX)
TeUACH log N wr@z3em I3 211
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1 Ag A A
4f3, =

w(x)  x—Xq X=X, X=X,

n

~1=Ag(x-x1) (x=%2) ... (x=%p)+Aq (x=%x0) (x=%2) ... (x=x%3) + ...
+ Ay (x=%xg) (x=%1) - (x=xp1)
(4.3.7) /& FASAEH X = X, X, ..., X, W AR

.. (4.2.7)

ks AU (x”_x') {xﬂ'_xz) (an)(h) Bl AO =

' (xo)
1
]=A = - —_ _@{ A =
(X =xy) (X=X,) .. (X=X ) 1= )
1= A, (x%) X—x,) o (x—x_) T Ay = ——
T o (x,)

g¥ A (i=0, 1, ..., n) , (4.2.6) R A=A PR AR

S, () .
I i= = L (X)
z‘;(x—xr)m‘(x,) gi
FNATCGT WA eaa Ff-wpyfaer -
Afaut -
(1) sfrofmaf x, x,, ..., x, FVEIS! 1 FE18 @l @1 T 5G|
(2) X 9% WA AFAT LN, F2y I (< A0Y @IAZ LTS T (4, F@fd I I 50 |
(3) 519 x @F W (AT AT I WA A @ (x) 97 A o7 a1 72w 2|
e
(1) “=felt wsome |
(2) @ @I x 93 & f (x) 97 T RS 370 TAG (x,,y,), (X, y,) - (X,,y,) JIRF
T4l B |
3) = a1 e fm wicatem 91 Reres w9 TU8 [ (x) 99 W ARRES 906 |
arerfs 1 (x) @3 T A e T 23|
(4) @2 Ffore (e WTF AT oFe IO 2T Al OFFE y @F @S A A
@8 #fw alfE WO FrEE O 2GS AeH T Al
JRIET ST @3 AT S I FES IO SAGAR 9 A WIE |
stef=t *%f® (Computational scheme)
FAANGT SNBsoA1 e z
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n f " n .
f(x):p(x)=ﬁ)()() E (xl) =  (x) Z:’)_I

oo (x=xi) o’ (x{) i=1 i

@AE D, = (x,— x) (X,— X)) . (X,;= X)) (X,=X,,) ... x;—=x)({=0,1,..,n)

row product D, Y, y/D,
X = X, X, = X, Xy— X, o Xg= X, X=X D Yo Y/D,
X, = X, X=X, X, = X, o X=X, X-x%x D, y, ¥/D,
X Xy XX, X— X, e Kpm K - B=% Dy Y, y./D,
X =X, X =X Mo o B e B, Eoom D w8
X =X, X=X B . . T " D Y, y/D,

D, @3 99 (i+1) - A oMl @R o (x) 937 T EIRGIE 347 (= (principal diago-
nal) *wafera wowe |
TwrgRd : A RN QT I oA SRRl Aoy wwa
x: 0 1 2 3
Eitey: 2 11 34

Y : oA SEeT TG 24

X=%x=X (X=-x)==1 (x-%x)=-2 (x-x)=-3 —6x 1 1/(-6x)
X, =X=1 (x=x)=x=1 (x-x)=-1 (x-x)=-2 2x-1) 2 1/(x-1)
X, = Xg= 2 (xz— x)=1  (x=x)=x2 (x,-x)=-1 =2(x-2) 11 11/[-2(x-2)]

X, = %=3 (x,-x)=2 (x,-x)=1 (x-x)=x3 6(x-3) 34 34/[6(x-3)]

G (X) = X (x_]) (x—2) (x_3)
w9 (x)= % (1) (x-2) (x-3) [+ |

=%[— (x=1) (x=2) (x=3) + 6x (x—2) (x-3) — 33x (x-1) (x—3) + 34x (x~1) (x—~2)]

X +6x2 —11x + 6 + 6x° =30x% +36x—33x> + 132x% — 99x + 34x> — 102x% + 68x]

<l
;}[6}(3-{» 6x* — 6x +6] =x+x-x+1
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4.5 T

Twgrae : AEGA SR FLaF AR Fea EA (@ (0) @3 T e w5 |
X1 -1 -2 2 4
fx): =1 -9 11 69

AR : @A x = 0, X, = -1, X, = =2, X, = 2, X, = 4 GR 5 A&7 AAT 2=
D, %  ¥b

X —X,= 1 Xo— X, =1 x=-x,=-3 X,—-Xx,=-5 15 =1 -1/15
X, =x=-1 x-x,=2 x-x,=-4 x-x,=-6 -48 -9 9/48
X, = X, = X,—X, =4 x-Xx,==2 x2»x3=—2 48 11 11/48

=2 x-x,==4 240 69 -69/240

x_—x=5 xg—x|=6 X,— X ;

2

3 .
. f(xi]
P(0)= 0(0) Xy eor
i=0

gl _ L% 1l 69
“16[ AP TRPT 240]

16 @+2+ﬂ=_§+@=_100‘85 =1

15 49 3 3 15 3 15

4.6 FIFOANZ ST 8 TEIEA!

(1) =oANGT TG @l e 3 | @3 swfon JRa-oriRa of & &2 smengs
Fafere & Rade wrsed W32 3 78 2 OE drEEa @ Nl 3% |
(2) f(x) & oMM (T IS 3) @ Wl 7@ @@ f (x) & S w97
xzl O 1 2 3
fx):| 1 2 11 34

[RTEFS : FSRNEGT SBAGA (THRATETN) 7] (R : f (x) = xM4x2x+1)

(3) =N qead A e A e (1) Ay v

x:] 0 2} 3 4

f(x):| 5 19 50 | 105

[HTFS : A 2’ 99 ) (Tem : f (1) = 6)
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(4) =l R ARET ARG TFeAD qE AR I x = 102 s y -9z 9@

sy e |
x :] 93.0] 96.2] 100.0 [ 104.2 | 108.7
y :|11.38]12.80| 14.70 | 17.07 | 19.91

(AT : THZATAR (4.5) @F THIZAY T%47]
(5) s @ A= £(10.7) 97 W= Ao a4

X5 10.5 10.6

10.8 10.9 1.1

11.4

y : | .26969 |.33839 |.39544 | .40022 |.38332

32257

[ : SRR SR T T3]

(6) fsfafes 7=dG @en stz

X y dy
dx
0.4 1.554284 0.243031
0.5 1.561136 -0.089618

(Ted : 15.85)

(T&a : 0.37700)

0.4 < x < 0.5 SGAE, f (x) 93 x = a LS 5N I A [a, f(a)] [ TP

dy
(ATFS : FGANEGT G :AH Fd, 5 NAD & [5] yea = 0T

[C&7 : a = .47305; f (a) = 1.795388]

4.7 A

O3 TS THRGATEA A e 97 @36 Rew 3@ wenfoe | «ft smerangs
TTIRCATEA A G2 7@ | «fb TCwTa ac@e T30 IR | @R 7@l a@ie 93 T Tgo
%7« =9 Zoo o G Wi Jmfs amebe 2| AfReiE Fehme wrg i
@d X 3 @b QI IR (T CFE (T @ A 1 RUSHS OfF 413671 (Ae
A | FEIH  Trizd 8 SWAEag W Ente Semfer e rml

4.8 S

agafer

1. S. A. Mollah : Numerical Analysis & Computational Procedures. (Books & Allied

(P) Ltd.)

2. A. Gupta, S. C. Bose : Introduction to Numerical Analysis. (Academic Publishers)
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%% 5 0 SHEeR €@ @EEE @E WEeAIT Fae
(Central Interpolation Formula for Starling
and Bessel’s)

o
5.1 oRFIT
5.2 eIl

53  SNSrIR S 9E

54 oISER (TISF) 61 SEAIT

5.5 SN TOIT 2MGIe S@eoAde 3@

56  SoRfeR —a7 Swseiten @ (Reere wae ({73 o))
5.7 @ACTETE S22 3@ (&8 MYT 7 &)

5.8 WIS A=A

5.9 SuiRere]
510 RFOE SN @ SeawE
511 Qi
512 wEEs ogafe
51 &F&E=

X OF A WA x—y AAVT AN HLA (IR MCP e AP y 97 N [WOHH @2
Tad AR [ wa 7w (@E el mEes), 58, x 93 W TR e Fe
YTE TOBEE sl A1 51 SIS 7@ IR ! 1 G 3 ; I, U TS
TgreTs e AN OerEd WA WS AN ZE AR CIRE) SNl Wed JIT I
AATGHTT G Feo7 AN 5197 F99

5.2 St

B «TH AP FAE AN @ REusld sae R e o=-
0 ISR srafore Rfe sifafss sy |
o oraffie WA (ACTEE TGEAIIH LA AT |
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53 G Wigeaaw 5@ (Gauss® Interpolation Formula)
() farens MRS TRl {7 &) ¢
4@ TS [, h] SSAE (2n +1) FRA® ANGIIS!
X_, X X 3o X\ Xo Xps Xpy ooes X, S x, = %, +ih (i =0, 1, ..., n) [h &3]

-n® Tp-1)* 77 -1 70, T

fTafee y = f (x) Sorwd waef& @men wgg €3k TwsfE &

y, =f(x),i=0,1,2 ..n..(520

SR A @9 2n Weq oW THEWE, p (x) Ffa =a1 WA
p(xy)=y,,1=0,1,2,..,n ... (5.2.2)

@D p (x) @I 2n TS Iz QMR FSAR p (x) @ WHa SR @ T
p(x)=Aj+A (x-x)+A (x-x) X =X+ A (x=x) (x=x) (x=x)+A, (x=-x)

(x = %)) (x = %) (x = X)) + Ag (X = %)) (x = X)) (X = X)) (X = X)) (X =%x;) + ..

+ Agey (x=x_5my) (X=X 5mg) o (x=x) (x=x0) (3 =%)) oo (x=%p) (x=%,)
e (5:2.3)

A (i=0,1, ..., 2n) TRl aameita fida 200 23 @ (5.2.2) 7 el o2d & |
(5.2.3) A A x = x, AW AR

p(x)=f(x)=y,=A= A, =y,
(5.2.3) 7 w0l x = x, B AR
pixp)=Ffx)=y=A+A (x - X)) = A, +Ah

- A
oA = y‘lthU - ::u

(5.2.3) T N[ x = x_, IO A1
pix)=Ff&,)=y,=A +A (x,-x)+A(x, —x)(x, —x)

Y., = yo+ (-h) Ago' + A, (~h) (~2h)

= Yo '-(Yl_ Yn) + 2h2A2




(5.2.3) | A x = x, I MR
P(x)=Ff(x)=y,=A+A (x,~x)+A, (X, - x) (x, = X))
+ Ay (x, - x) (X, = X)) (X = X))
3, y, = A, + 2hA + 2hhA, + 3h.2h.hA,

=Yy + 2¥, 7Yy + ¥ -2y, + ¥, + 3I0°A,

CAL= 32T 3y, + 3y +y _ :fy_.
2 Ry = =

3R’ 31 h*

Ay, Ay A"y oy
= ,Ag= iy B D e
Yot sttt T et T
_ AZny_fn
* " 2nlh™

A (=01, .., 2n) 93 W=l (52,3) 7 FAead B 4R

X=X X=X X— X Azy X—X X—X x—x_) Ady
8 0 1 = -1 0 3 1 4
=yt Ay + | —— +
X—X X—X X—X X—X A4y
+ -1 0 1 ¥ s s o
h h h h 4!




GOWT, u FAP R (5.2.3) FHIFAAHE @R IN

w@-1 o, @ D@E=D 3

Fixy=p =y, suly+ —= : 3!

N (u+ Du@u-—-D@-=-2)
4!

4
Ay

LUsn-D o @rDu@=1 - @-nay,
(2n) !

u u u+ 1 u + 1 u+ 2
=yu+[1]Ay0+[2]A2yﬁ,+( 3 )ASy_l+( 4 ]A"'y_2+( g )Asy_2+

u+n-1 _ u+n -1

Rl voe (5.2.9)

aze afex sAfaane

Rypuy (1) = (x = %) (x = x)) (x = %) - (x - x-n)'(;::(.cl))!

th-l _.[:-Zn + I(C)

=@u+n)@U+n-H@u+n-2)..(w+Du@=-1)..u-n+1)(u-n) (2n + 1)!

h2n+1 f3n+ I(C) 2
'—(211 PETIRE (5.2.7)

=u (- 13 @-2) .. (- nd)
@AMTa<c<b
(5.2.5) WA (5.2.6) /e 7@ SNBHI @l HGeATG (Fg1) 3@ (Gauss’s Forward Central
Difference Formula) a1 ISTa 2% S@2#{fow 7 (First Interpolation Formula of Gauss)
A A |
(i) (oG AT FFIO! (97 &)
431 T [a,b] TSN 2n TR HARIO! [ &) y = f (X) WFSHI T (ReT
iR | MECTE SISe#Io ead Sy Sl 7 wfers sfoe w39
X Xy Xpgr oo Xy Xy Tfie X, =Xxih (i=0,1, .., n-1)

@A h GF0 &35 |
A A, y = f(x) SCAFES T
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y,=f(x) (=012 .. +tn) (7S ARI
w93l (2n — 1) 9M0ea 2R afEET Q (x) ey F91 @I
Qx)=f(kx)=y (=01, .., (1)
Qx)=f(x) =y, )
€d TB,Q (x) = a, + a, (x;xn)+az(x—x()(x—xl)'+a}_()_(—x_]) (x=x)(x=-x)+

a,(x =X ,) (X =x) (X=Xx) (x=%x)+a, (x=x,) (x=x)(x=x) (x=x)(X=X)+ ..
+a, (x - x—frl)) (x v x;__B) o (X=X ) (0= X)) (X =X) (x - xn_—f) (x = Xqot)

+a, (x = K-E) (x = K-F.'—"i) a X=X ) A=) R =%) e i=x;) - a(5:2.9)
a (i=0,1, .. n-1) 72l avTerg fft F3me T3 @ (5.2.8) 7R =16 779 |
(i) TR 97 TS I (5.2.9) T FAFAE x,, X,,, X X, Wwefk B AR

£1Y TE2Y T Ta(n-1)

a2 3 2n-2 '
8, = Yo, 4 = Ayg a, = A}’_| a, = Ay voy By 5 = A™ Y-n+1
G T T O TS T2 [Pn-3) 8-
~ Allr—ty_n+l
OR Azt = (2n—1)! B!

a (i=0,1, .., 2n-1) &R (5.2.9) = ez B #AiR

. X—=Xgp Ayg X—Xg X— X Azyml
= + +
R = Bork =5 ( h ] ( h ) 2!

. (x—;(_] ] (x_hXO] {x_-hx,) A3;’!+1
- {""‘h—n—n} ["""h—w] [x-:~r ] {x-h’w]

2n—
X=Xn X = Xgg | A% Y au (52.10)
h h 2n-1)! T

X=X
W@fuﬂﬁf{ﬂu=T”ﬂZ?«1ﬂ13
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x-;xi = (u- i), LB _hx‘i =u+i

9R (5.2.10) M YEHE [EI TBE @4 I

u@-1 2 @+ Du@-D 3

F()=Q () =y, + uay,+ —; 1 31

i (u+ Du(u -1 -2) A4y

4!
w+n-1--@@+Du@-=1:@@=-n+1) 2
+ e 4 (2n—l}| A Yon+t (521[)
u u) , u+ 1) 4 u+1l) 4
= - Ay + Ay_| + Ay | + Ay 5 +
Yo [I)Yo (2] Y- (3]}’1 (4 Y2
u+n-2 m=2 u+n-1 n -1
+( 2 - 2 ]A“ Yon+1 * { 2n—l]An Y-n+1 = (5212
aIfs w3
ww+n-1)@w+n-2)--(uUu+Du@-1)--(@@-n+ 1) - n) i
@n) ! b T
.. (5.2.13)
@i a<c<b
(5.3.2) M AR x = x, IR IR

p x)=f(x)=y =B +B, (x-x)+B,(x-x) (x, —x)
=B, + Bh + B, 2h.h
=B, + (y,~ y_) + 2h’B,

_ Y1-2y0 +ya _ Ay,

| - 2n? 2! h?

(5.3.2) & 70 x = x_, P 4R

p(x,)=f (x,) =y,=B,+ B, (x,-x) + B, (x,=x ) (x, = x))
+ B, (x, = x)) (x,— xp) (x_-Xx,)

=Y, +2(y,~Y,) +Yy —2y,+y,-3'h'B,

17 Bz
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y1-3y0 +3y-1—-Yy-2 ASy_z

3, B3 = 8
: 31h3 31 b3
G2 TN OIE A A3
_ Ny, _ Ay, A'y_,
et TP (2o-1) ™ = By ~ onth™

B (i=0,1,2..n) @ ef (53.2) 378w I «Ai2

- X —Xg | Ay X—X_ X— Xg Azy_,
Pw:y“{ h ) u]+( hl]( h ] 2
. [x—x_, ] (x—x{,') {x-—x, ] Ay, . (x—x_z} (x-xﬂ) (x—xo ] [ﬁ—xl ] Ay, .
h h h 3 h h h h 4!
& XX (ot) | [2TXA02) | (o ) (x=Xo V(X=X ) (X—Xnq A
h h T h h h @2a—1)!
X=X_n ) x—.x_l X=X Y (X=X | (X=Xpqy ATy
Eo) ) S e

GIF @G u = L ae 7@ AR
X — Xy~—ih
= = W=
h h (=01, ..,0
ap P 0 o A A Mg
h h

TS : WIS I A NS ST Farene

wa wfa aky, = ¥y,

R FAED I I MOET (5.2.6) IR (5.2.12) 7R WG#i1o Jzom Aef ILewm
GRIRE

+1 1
pw =vo+ (1 an )0+ [ v+ (1 o

u+n-.1 _ u+n-1)_,
+.;.+( B oo ]82“'y§+( 5 ]82}'0
aR . (5.2.14)
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_ u u) ., u+ 1) 5 u+ 1),
Q(x)_yo-i-(]]ay%-}-(z]a y0+( 3 )a.y%+[ 4 ]a Yo + -

u+n-2 u+n-1
+ . aZn—Z F a2n—l
( 2n -2 ] Yo ( 2n-1 ] &

. (5.2.15)

54 SNEER (TLIST) <6l SAG2oAS 3@

(i) Rrers wus SEIel {3 &
€3 AT [a, b] WGATE (2n +1) TGS FIEFIS 7 x,, (i =0, 1, 2, ..., n) &feice
f(x)wmam% el BIMR, @ANA h GIH &8 @R y = f (x) SAHEE
TRafe =5

y,=f(x),i=0,1,2 .,n ..(5.3.1)
QI SR G0 2n qST WAW ARNE p(x) Wefw s @i

f). (x:ti) = yip i = 0, ], _2, waey N
@IF, p (x)=B+B, (x-x)+B, (x-x ) (x=-x)+B,(x-x)(x-x)
(x=x)+ B, (x=x_) (x=x_) (x=x) (Xx=x)+B(x =x,) (x=x_)(x-Xx)

(X=x) (X=%)+ .+ B, | (x-x_=)(x-x_;=) - (x=x_,) (x=x) (x = x))

v (X=X )+ B, (x=x) (x- "-F) w (X=X ) (K= x) (X =Xx) (X=X ) (X =% )

[ =]
.(532)
(5.3.2) AqFA x ='x_, I AR

: 'I; (x_]) =f (x_‘) =y, = Bn + Bl (J(_] —-»J(n)

-y A_
A, y,=y,+ B (-h) = B, = Yo hY|= i'll

AT, Q (x) =b,+b, (x —x)+b, (x=x_,) (x =x)+b,(x=x_)(x =x)
(x=x)+b, (x=x,) (x=x)(x=x)(x=x)+b(x=x,)(x=x)x=x)

(X=X)(X=X)+ . +b, , (x=x =) (x-x.=)  (x-x,) x=x) x=x)
o (X=X ) (X =X_) e (5.3.8)

(i) 7 T TS A (5.3.8) A FWFAE X = x,, X,,, .. Xermv x_, W6l B AR

0 T
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) 2n-2
_ _ Ay, = Ay, , _ Ay, _ Ay, _ ATy S
by = Yo, by = 1'h by = R by = STl b, = st by = (2n__2)!h2n_g
Aln-]
B = p—il
AR Tat T op -1

b (i=0,1,2..,n) 937 TR (5.3.8) = 7w P AR

o 53] 8 (53 52) 2 2 5] (22
A33)lr!_2 . (x—:_z] (x—;&_l] (x-hxﬁ] {x—hxl) A4:!*2

3 [x—xh_m ] [ x~—xh_§ } (x -—hx_] ] [x-:(,} [x—hx, ] (x = :2] AZ(I;:-{_Z; ;l
+(x-xh_n-_“|] {Hh_;g } (x -hx_l ) (x-hxf,] {x_hxl]

X=Xpo ) [X=Xp ) A"yoa (539
h ) e .53,

X=X .
@S u 9 W u = T”ammmﬁﬁ

X=X =h@u~-i),x-x, =h(@u+i

@3: (5.3.9) 7@t e S @ I

f(x)=Q (x) =y, +uay_ +

u+1l)u u+ Du(u-1 vl Bali=1
foelhs o ot g, oGl Tulied) 4,

’+(u+n—1)(u+n*2)---(u+l)u(u-l)_---(u—n+1)

A2n—'l L
2n =1)! Yor

..(3.3.10)
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u u+1 u+1 u+2
(o1 o s o

-1
5 {u 4+ n ]A'Zn—]y_n REEEE (5311)

2n - 1
@R e oAfae
_ £2(c)
R, (X)=(x-x_) (x - x_ﬁ) e (X=X ) (X =X) (X =X) e (X=X ) (X=X _)——=
(2n)!
@M a<c<b.
w43, (5.3.3) AW @A T
p (x) =y, +uay  + (“*2:)“ Ry '+ %‘:(““U Ry 5 820 :! Du@- o

i uu+n-DuU+n-=-2)--@W+Du@-1+*@@=-=n+1) Az"_'y_n "
(2n -D!
(u+m@+n-=1-@+Du( -1 Ay
2n!

..£5.3.4)

u Cfu+ 1), u+ 1) 4 2y
=y, + lAy_l+ 2 Ay | + 3 Ny, + 4 Ay , + o

u+n-1 _ u+n
+{ on - 1 ]Azn _'Y-,, +{ }Az’y-r. ++(5.3.5)

G aife A

R, . (X) = (x-x_) (x—x —) (= KD R=-%) (X=X ) v B—X )&= x)

1l:'2n+ l(c)
(2n + 1)!
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_w+mu+n-) - @+ Du@-1H--@-—n+1)@u-n p2n+p2n+1

(2n +1)! ©

..(5.3.6)
@A a<c < b,
(5.3.5) A (5.3.6) 7 @G ST =51 ST (Gauss’s Backward Interpolation) @
3 NEEIA @8 SN@esidd (Gauss's 2nd Interpolation Formula) 3@ 23 #ifafoe |
(i) @ e 14
441 1% [a, b] SEANE 2n AT HAHAS YL & y = f (x) SAFILI T (167!
itz | fRepefa &=

Ko Ryt s %o % wdfie x, =x,+ih (i =0, 1, .. n-1) @A h 930
§IF | QPR Wi ofe &9 -
y,=f(x) (=012 .n1)aR f(x)=y_ (537)

EE (20 - 1) Qe @I @ wAws Q (x) qfE et IR @RI

0 o=y, 1=, 1 B

5.5 oNTOR POV *Mble WIgs#Hon Aq

() &R IS, [a, b] TGAE 2n FAS TS 7%, I x, (=0, 1, .., n = 1) 9 x_
9T G SARS y = f (x) 99 WSl et wir | I AfES g x, @3 F@ x,
9Z (TG U 93 FE U - | 93R AR T bel 1 Rl I w9 28 o NerE
oG ST 2we  (5.3.10) @R (5.3.11) @ TR

(02 Q W=y, + G- Days oD sy MEND gy LD

4
@+n-2)-—-u@@-1D@~-2)--(@=-n)
+ o+ ' A
] 2n-1)! Yarur ...(5.4.1)
u—1 u) 5 u) u+1) ,
=y + ) Ay, + 2Ay0+ 3 Ay, + A Ay | + ..
u+n-2 A1 (5.42)
2]'[ a1 —n+l
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a3 @fEa oAfsne
RX)=@u+n-)w+n-2) .u@u-1)u-2)..(u-n+1)(u-n)
h2nf2n (C)
(2n) !

@AAMT a<c < b

(5.4.3) 72 'ﬂ_@ia T ﬁw @2 (Gauss’s Third Interporation Formula) 3@ =R
sfafoe |

5.6 oraferma wEselion Ha (Rese e @ o)
Stirling’s Interpolation Formula for Odd Number
of Points.

1 TP, [a, b] AGAE (20 + 1) TGP FOEIS R, X, X, Xy, -0 X, SECS  (x)
TS TNefE @eT iR, @A h @FH #F @Ry = f (x) WAwE Al 2@
Y = £ (x,)s i=0,1, ..,n .... (551

(2n + 1) A% T2 Ty SISER A WGAIA (5.2.5) T 433 ST A5Ie TGS 2o
(5.3.4) oG I(A FHRGRET SNG2oAe" JAb 2ien M|

.. (5.4.3)

widfie BRI OE i @t 2=
2
A A 2 2.12) Ay, + A
= g B o y-L +4Y¥o0 LI +JU(U 17) A’y + 47y
1! 2 2! 3! 2
2 2 _ 42 2 42 2 2 &5 AS
LW -1 )&4)!__ LIC 17)(u 2°) Ay 3 +A47y i
4! 5! 2
2 212, . 2 _ 132
L u (u*=1%) = (u® = (n ~1) )62:1},_" o (5.5.2)
(2n)!
G2 =fEw sAfFnd
=12 @% = 2°) o (0% = 0%) L maionii
= h=" =" - (553
Rz:u_-l(x) (2n . 1)! (C) ( )
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@AM a<c<b
(5.5.2) 7 3@fd HrafeEa w4 e SAw g M A |

Wy o: 1) I x 97 WA x, 99 37 0, wdis xo—%<X<X_g+% Al
-~ 0.25 < u < 0.25 T I 3 FAH IR I W |

2) M FGITF AR [RCGAT TR TS R W OE AN T 7S JI2NR
391 S HERRRET e dwfe 7T I FfaeEs |

57 @GTEE WS @ (e WAF /W@ o)
Bessel’s Interpolation Formula (for even number
of Points.)

€A T, [a, b] A 2n WGBTS 7, x, (i=0, 1, .., n-1) @fits f (x)

YL ARG (e MR, @AMA h @I #3F @Ry = f (x) WAFRDI NAeH 2o

Yy, =F (X)), i=0,1, 00 o (5.6.1) |

AU Be 2{1ow 7afb 261 MBI S s 2Mod (5.2.5) @R ST 251 B2 Algw
1@ yfod AT TP

wdfie

2 2 2 4 4
v _%Az 1+ AzyO " V(v —%)A?’ +(V _%;](\" _%)Ay._z + A ¥-q

z B 41 5
V(v - ](v 'V 2{2n 3))
e / (2n jns APy e (5.6.2)
e s B
2 h 2
axR =ifeq e
- 2 _on g2 (1)
R.(x)= V=) (V=% (v 57 B () - (5.6.3)

(2n) !
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(5.6.2) 72 F@fDEF (RCIETT @2 ANo7 G (Bessel’s Interpolation Formula) 3 23 |

T : (1) WM x, 47 T GO ST W @A - 025 <v <0253 - 025 <u- 3
<0253 0.25<u <075 O3 9% jEH IR I W |

(2) M TGIET AR (T FET WCE T T O @RI VST Awfo I8
T WF  [@ETER TSR W JIZA A RS |

5.8 YT FAN

A5 AT (A WA AEE e AN o [y Tor were ww [y gew

SEFIH A IJIZTS W |

x f(x) Ay Al Ay Al N Aty  Aly  omfe
X 5 Y5 fASsma
AVE 5T
X ’ A? - =
-4 y—4 y-j - -
Ay, Ay e
x_; Y_g AZY_‘; A4y,5 - =
Ay, Ay, Y
X, Y, A%y, __AYy, A%y, MR
Ay, Ay, Dy, Aly, _ oMom
X Yo " Azy_z ; &‘)’_3 s A“y i ?
Ay Ay, AY 4 Ay,
X Yo n, \G\A‘ly‘z’ﬁ/ \G\N’yf/ SR OEIGH
$.:§*Ay4_ — _A"‘y_l,&/_ _\L\&sy_e /vf — \;\A?y ,--> (IO
X, Y, A%y, Ay, Ay,
Ay, A Ay, Ay, \oreoR
X, ¥, Azy 1 A4y0 Koy 1 HY
Ay, A, 2y,
X Y3 Ay, Aty
Ay, Ay,
X, Y Ay, fresea
Ay, T
xS yS

TG : ARV TSI W2 AV Go) RIS NOPIF 7 IIT© W A1, IR w2l
@CTER @ IR A W R A 7@ AR e W {3 AN oA it ||
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59 Swregee

A5 AR (A R WL @ETER @ JIRE T () £ (1.315) @R (i) f (1.362)
a7 W e s

) 1.0 1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6
f (x) :| 1.54308 | 1.66852 | 1.81066 | 1.97091| 2.15090 | 2.35241| 2.57746

TANYW : WG FJEANO T

X y =f(x) Ay Ay Ay Aty

X, =10 1.54308
0.12544

x, = LI 1.66852 0.01670
0.14214 0.00141

x, =12 1.81066 0.01811 0.00022
0.16025 0.00163

X 13 1.97091 0.01974 0.00015-> orafere
0.17999 0.00178

x, = 1.4 2.15090 0.02152 0.00024 > =
9.20151 0.00202

x, = 1.5 2.35241 0.02354
0.22505

x, = 1.6 2.57746

(i) x = 1.315- R sadl7 Je4rgE WIfEe (F2e) e 3 ([@EEd 79 JIQT 390 T
M x, = 1.3

1315-13 _ 0015

0.1 0.01
@AEY - 0.25 < u = 0.15 < 0.25 W1 BRI @ I I |
wrafeiR 3@ PIRT IR

= 0.15

Ay Ay, | v Ny, + u@’ - I’) Ay, + Ay,
2 S 3! 2

fx) =S x)=y,+ u

28 92
+u(u 19)

T A“y_g 4 e
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197091 + 0.15 x

2
0.15
B ( 2) x (0.01974)

0.15 {(0.15}2 —1} (0.15)> {[0.15)2 -1}
0.00163 + 0.00178 X 00001
6 2 24
= 1.97091 + 0.025518 + 0.0002221 — 0.0000417 — 0.0000001
= 1.9966083 = 1.99661
4 x, = 1.3

+

a2 =B wm e e = BEER = D
0.1 2 :

@RS 0:25 < u < 0.75 S @O 4 JEIT FA
RO A& (A

2__]_ 2 2 3_l
f (x) ~ B (x) =__yn;~y, + VAy, + LA AYo *+4Y., + viv-d

3
21 2 3! AY-

. 0% = V=% aty g+ A%y .
41 2

] e
_ L97091 + 215090 oo, (0422 -05 (0.01974 £ 002152]
2 >
0.12 {(0.12)2 —0.25} {(0.12)7- -0.25} {(0.12)2 ~—2.25_}
: s — B . 0.00015 -; 0.00024

= 2.060905 + 0.0215988 — 0.002430214 - 0.000084 + 0.0000042
= 2.080069466 =~ 2.08007

5.10 FLFSIR SR 8 TeawlE!

(1) fea st 2l I WGs A1ow 32w et Rfa s@ (1) FSoma g =1ss o
4@ (i) SoRFEREA Y& G3R (iii) TP Fa IR (@ | (A (@ 329 A
wfes |

X : <3 0 2 4 6
f(x): 4 10 16 116 410
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[ﬂ{tﬂ:_S.QE@W](W:IO-—Ex-Ex +ﬁx +ax)
(2) Rz 7 =g I £ (0.345) @3 O ffa w4
T ox: 0.1 0.2 0.3 0.4 0.4
f(x): | 2.74560 | 2.82922 | 2.97427 | 3.18993 | 3.49034
[REFS : ST (1) @ 5.9 TE] | (%R : 3.06187)
(3) fI5a R FRE F@ f (7°17) 93 A Fef7 w0
X : 7°00° 7°05° 7°10 7015’ 7%25° 7930
f(x): | 1.7316889 | 1.7282715 17248360 17213824 | 1.7144210 | 1.7109135
[FREF® : 9IS ©IFH) (T&a : 1.7199958)

4)
x:|1.150 | 1.155 1.160 1.165 | 1.170 | 1.175| 1.180 1.185
y:|0912 [ 0914 | 0916 0918 | 0920 | 0.922| 0.924 0.926
GHTAT ARAT (AT IR 9 @A @ &S I f (1.168) ffm zea

[FREFe : 1.168 7RAR TR g (Teq : f (1.168) = 0.919)

(5) I (4) & Q@O Seaiida @ AR I @GN (@ O (UF @3 TS AN AR |
(RS : ([REETH TR ST I T F46+)

5.11 A

G2 I AT 46 OS2 #13 (interpolation) & SEHAl T4 AR | G5 24 AT
TG oMW @-af YeToe AIAF TN MR THAA (@ O8I T4 AN I OFF T3 6%
wa e | @2 safba [y &S e wibe gene arme aifE 30 239 WA | 9RIeE
e W 7 e Bafei-93 9k (@18 WY RAYF & (@O 3@ 46 SeEna
T TR | TTGI HFA (01 FARN AGS WA I TR | FEIH GHZAD GR SRpAret
meT TR TS W2 Jaefia W S «fifoe 267t I3

5.12 FRFE AGRfe

I. F B. Hildebrand : Introduction to Numerical Analysis (Tala Migraw Hill)
2. A. Gupta, S. C. Bose : Introduction to Numerical Analysis. (Academic Publishers,
Kolkata)
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a3 6 0 fA9id9e =@soiion (Inverse Interpolation)

o
6.1 B!
6.2 T

6.3 smarfe smafors Reidre Seeaiow @ Surzad

6.4  THITANGT TS2 AT AFS JIRT I [AoFe W@e#ow ¢ Trizae
6.5 Reore o8y 92T @ [FAAS Sweiow ¢ Sniggd

6.6 WO S ¢ TerwE

6.7 AR
6.8 AT AYfed
6.1 &FE

431 %, [a, b]@W(n+I)ﬂ‘\'W’3@Eﬁﬁa=xo<xl<xz ...xn=b\‘3'|%1'6('3y=f
(x) SCoHCE WA I y =f (x) i =0, 1, .., n ASH IR, WFFF0I G0 )
991 S x = £ (y) = F (y) 9itg Sifereid &o=a S |

1S wres A Tt z@

y O T (FET BICE; SRR x G T o7 FA00 20 | Sl @i A, y a9 GeevE TMAE

) SPT x O3 NNGF (A6 SR | SRR ARG B2 AT Hod x 97 ARACS y, y @3
ARACS x IR {97 AfFCS F foiee 23|

qodre wes S et TKiEe oW el e e omfs sEwa $91
(a) “@aRfE #Ff (Method of Iteration) IS ¥ Gy
(b) FISRINGT SBe A5 AFHOT JIYT IR
(c) Reowm o%7 327 IE |

6.2 Trwl

3 I A1 I i @ Raal sare ot @ 2@

® fIoSe wss o7 3@ (Inverse Interpolation Formula) 3323 3t RRfeq sifdfes
AN LI |
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6.3 =FAINS “fere RoAfte wgsasm

ARG owore [9Te MBS

LT n RS TGRS Y x, (i = 1, 2, ... n) WfC® y = f (x) Sorwwa TRl
y, (i =0, 1, 2, ... n) (n&T ©(® @I x, = x, + ih.

oI Wge AN R y @F @FH WA G x 9F T [ 373 @AT—
(i) y 97 A TR deeE e odie y, @3 70 w1 fge |

(i) y 97 WA ARAR oaR faee welie y @7 e orfge |

(iii) y @9 M A=A TSI S|

SR y @7 BoifEfon Boiz da 3t MEhma wat weiien «1afs, Fetms o1
e AN AW I T AN N B3 Ao AES JIQE FASN

(i) T y 9T TN AENT dewface oAt
GUECE OEl GG we wrgses @b (19

gy, , W) (-2)

udie y =y, + uAy,+u (u~-1) o o Ay, + -
~1) (u—n +1
+ u(u-1) (u-n )A“yn -+ (6.1.1)
n!
@ u = L 3l x = x,+ uh .. (6.1.2)
€ afgd #Afase
fl‘l-ivl(c)

- e - — n bty 6.1.3
R, (x) =u (u-1) (u=2) ... (u-n) h T ( )
(6.1.1) 7 FM=aafs M #41R
- —1) A? 1 2) A3
y=¥o _ ,, 8- A% u@-DH@E-2) Ayo ,
Ay 2! Ayg 3! Ayg
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L@ -D@=2) - @-n+1) Alyg - (6.14)

n! Ayg o
(6.1.3) T AT &SIy @ T% TR TGASFTE Trorwl I AR u @3 ARES WP AW
=3 615

0

Q2 SN u GF oA i MHefE AT $99 (6.1.4) T ANT AFagS dwhe T
o _

k+1) _ y=yo _ u®®-1n Ay, u (@ -1) (W -2) 3y
v - Ay, 2! Ay, 3! Ay,
uK(u-(K)—l) (u‘K}'—iZ) (u‘K)—n+I) Ay,

el -+ (6.1.6
n! Ay, ( )

Towd A1 TG (K + 1) OF SIF I u®+ ) @3 K OF S T A0+ 27 | I y 97 A0
A u @7 9 u® T 9FEH (6.1.2) (I x 93 I TI—
X =X, + u®h.
(i) T4 y @7 I AIqF EF e watEe
qUFGE SN SR bR SeHAIeR Jaft IIT I
widfie

u(u+ l)_ (u+2) N

u(u+1)
et s 3 Ayn_3+

2| AZYH-Z +

y =y, +uldy, ; +

u(u+1) (u+2) - (u+n-1)

(6.1.7) 72 TR Afem 2

4 Ay, -+ (6.1.7)

Y=¥a _ ., St Ay, u(ur])(u+2) Ay,
AYn-i -2 Ay 3! Ay,
u(u+1) (u+2) - (u+n-1) Ay,

n! A)(n—l

- (6.1.8)
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@ u = x-hxn A x=x +uh .. (6.1.9)
o Weo! I o @R % Frg 9w ofes S I AR

i o T

A)(n—l
(6.1.8) T AP A& %S JRT F AR

K, &) (K)
u(K+i) _ Y™ Yn _ u® @w® 41y AzYn-Z _ ! (u +1) (u +2) Ay

. (6.1.10)

n-3
Ay oy 2! AY n-1 3! AY n-y
uk((uK e [ _
B u (u +l) (u +n I) A"y, 6L
n! AY g-1 a

M y 99 AW W u®*) GF S TF 0®) GF S A AN T OIRGE (6.1.9) (AE

X 99 W9 2

x = x_+ u®h
(i) TN y @F T AT TSIt wAFS
GCFE SINE NEETE e NS @i I I | @ 2

2
_ u(u -1 )
y = yo + uAyg +__u(u D Azy

21 -1 TA?,Y“”
(u+1)u (u-1) (u-2)
41

Aty , + - (6.1.12)

gdie

e o 2 ufu? -12) A3
=¥y _,, ww-p Ay, w(e-F) Ny

S e %
(el (=1 (=2) K9y 008
41 Ay

R u = x_hx” A x =x,+uh .. (6.1.14)
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(6.1.13) T AT NG @S I FCI AR

(K) (K) 2
. u ut -1
k+et) _ y=yo _ u®w®-n Ay, {( ) } Ay,

(
u T Ay, 2! Ayg * e
4, AYO -

T y 97 & W u D 9F Y T u® 93 ST TN AN T OIZCE (6.1.14) (T x
«@qg I 3F
x = x, + u®h.
Twigad - fAred AER (@ x @3 I [efa e g2
(i) y = 1.14742 (ii) y = 1.14964 (iii) y = 1.14842
X : 0536 0.537 0.538 0.539 0.540 0.541
y i 1.1471202 1.1476828 1.1482466 1.1488115 1.1493776 1.1499448

ANYT : SEF AN Zo

b y Ay A%y
0.536 1.147120Z

0.0005626

0.537 1.1476828 0.0000012
0.0005638

0.538 1.1482466 0.0000011
0.0005649

0:539 1.1488115 0.0000012
0.0005661

0.540 1.1493776 0.0000011
0.0005672

0.541 1.1499448

(i) y = 1.14746 o 12w awa fite wafge Gl (6.15) R (6.16) @i I32R
99

u([)' _ 1].4742 - 11471202
0.0005626

= 0.53288304

QA
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(6.16) 7 7 (AT

0.53288304 (0.53288304—1) _ 0.0000012

u® = 0.53288304 — X = 0.5331484
21 0.0005626

T, 05331484 (05331484 —1) ’ 0.0000912 o CEETAS
21 0.0005626

@A u? = u® = 0.5331484 e wifi A o
X = X, + u®h = 0.536 + 0.5331484 x 0.001
= 0.536533148 ~ 0.5365331
(i) y = 1.14964 fo=f5. 71afa oieaa 77 1.1499448 @3 ImaIfe Joak (6.1.10) 4R
(6.1.11) 526 2T F91
W _ Y=Y, _ 114964 — 11499448
W Ay T 0.0005672

(6.1.11) 7R 3@ (>

= —0.53737658

~0.53737658 (-0.53737658 + 1) « 0.0000011

u® = - 053737658 - = -0.53713552
21 0.0005672
-0.537 L 241 0000
u® = - 0.53737658 UBETIEL DS g DOIUHI = —0.53713549
21 0.0005672

su? = y® e i Z= ofw
& X =x_+u®h=0.541 - 0.5371355 x 0.001
=0.540462864 =~ 0.5404629
(iii) y =-1.14842 R a7 wrens w=fFe, JoqR  (6.1.15) F@H IIT FA1

aV = 1.14842 — 11482466

= 0.30695698
L 0.0005649
030695698 (0.30695698 — 1 00000
4@ = 030695698 _ 230695 8 (030695698—1) _ 0.0000011 _ 030716410
2! 0.0005649
03071641 (030716411
u® = 0.30695698 — : {13071641-1) % SUOL . 307164181
2! 0.0005649

sou® = u® e i g g

SX=X+ hu® =0.538 + 0.307164 x 0.001
=0.538307164 =~ 0.5383072
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6.4 FNANTET G2 Il 92T I [oifre wgs 2o @ Twizad

FFANGT BATSN & 2=

L =y=) o @) fkx,) _ ® (X)y,

f=olXx = x)o' (x,) = SOlE = X )tk

@3 0 x 9 FE y 9K y 93 FA x IBE AR

h

_ o (y)(x;)
i rgo(y' -y o (y)
v s (v-v) (y-v2) - (y-v.) - (y=¥o) (y=72) - (y=¥.)
(YU_YI)(Yu_Yz) (Yo‘)’n) ’ (YI;YU) (Y| _Ya) (YI _Y.,) l
.. (y=v0) (y=y1) = (¥=Ye=1) (¥=Yrs1) - (y=¥n)
(Ye=Yo) (Yr=Y1) = (Yr=Ye-1) (Ye=Yes1) = (¥r=¥n)
s U3 Oy) = B=Yod) e

(¥s ~¥s) (=%1) =00s ~Yiei)

(6.3.1) 7 v@ibe Refi® res A IR 7 |

Bwzadt : 59 AT SR y = 0.6742 N2 &=y x @3 T ey v
X : 35 40 48 5.6

y: 0.5441 06020 06812  0.7482

AL
@A x, = 3.5, x, = 4.0, x, = 4.8, x, = 5.6
@R y, = 0.5441, y, = 0.6020, y,= 0.6812, y, = 0.7482 9= y = 0.6742
(6.3.1) 7 e I A%

X = (0.6742 ~ 0.6020) (0.6742-06812) (0.6742 — 0.7482)
(0.5441 — 0.6020) (0.5441 — 0.6812) (0.5441 — 0.7482)
% (0.6742 — 0.5441) (0.6742-0.6812) (0 .6742 — 0.7482)
(0.6020. — 0.5441) (0.6020 - 0.6812) (0.6020 — 0.7482)
(0.6742 — 0.5441) (0.6742-6020) (0.6742 — 0.7482)
(06812 — 0.5441) (0.6812 — 0.6020) (0.6812 — 0.7482)
P (0.6742 — 0.5441) (0.6742 - 0.6020) (0.6742 - 0.6812)
(0.7482 — 0.5441) (0.7482 — 0.6020) (0.7482 — 0.6812)
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= 4.7232814 ~ 4.723

6.5 TIeTw w7 2T F@ [ofe TEHiow

X=X, + (=Y) F (g ¥) + (=¥ O-¥) F ¥y ¥ ¥5) + -

Vo) FY) oo FVoud F @Y ¥) .. (6.4.1)
el

F (y,) = X,

F(y,) =F (y,) = A Xy
Yi = Yo Yi = Yo

F(Ya:yl)z
F (Y1 ¥2) = Fo ¥1)

F(y-(}! Yio )’2) = Y1 y);)—_ " Yos ¥ =3€nﬁ

2 0

fifon wma e owd 6.4.1 72 @7 ARNS @E T6 | AFNS x 97 el vei
@R y @3 Wwef i e 2@

AN 7L 6.4.1 RAT® e KFerew A :

y
.yo
Yo Y,
YooY,
Yo Y5 Y7 Y,
YooY Yi7¥s
Yi~Y. Y, Ys
Yo Y4
Y7y,
Ys

. X
xo
F(ye )
X, Eyu¥s ¥
F(y,y,) E (YpYp Yp¥s)
2 F (Y, ¥5) F (VoY Yo¥sYs)
F (y, y) F(y,.¥p ¥3Y)
F (y,¥5 ¥)
Fy:y)

e
¢

Yt
=]

-
w

b
i

X4

Brgad ¢ e TR (03 x @7 AW el I, Wy = 0.6742

X : 3.5 4.0 4.8 5.6
y: 0.544]1 0.6020 0.6812 0.7482
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AL : frerem ARG 2=

y | x
0.5441 i 3.5
0.0579 | 8.6355785
0.1371 0.6020 : 4.0 10.688778
0.2041 0.0792 | 10.101010 9.2692369
0.146_ 0.6812 : 48 12.580629
0.0670 I 11.940298
0.7482 | 5.6

(6.4.1) % @b IJIZI IE

x = 3.5 + (0.6742 — 0.5441) x 8.6355785 + (0.6742 — 0.5441) (0.6742 — 0.6020)

x 10.688778 + (0.6742 — 0.5441) (0.6742 — 0.6020) (0.6742 — 0.6812) x 9.2692369
= 3.5 + 0.1301 x 8.6355785 + 0.1301 x 0.0722 x 10.688778 + 0.1301 x 0.0722

X (- 0.007) x 9.2692369 = 4.7232813 ~ 4.723

TAPTAIS
fRofIe oG 217 g I T TG f (x) = 0 FANSAET AT e fefay w1 73|
Gy = 0 NEHER & x .97 T4 {7 T700 231 W Jes 09 o W O (6.4.1)
R @ y = 0 I sftewt A

O =X, =¥ F 0y ¥+ Y F 0¥y = ¥ ¥, L F (g Y5 ¥ %5) +

(6.4.2)
Xgr Xy X, ... G MRS o e ARG [0 21 (6.4.2) TR a Cfwce 24w Salwgy =i
i Re@ Spafe 7@ sl X AR Fe o @7 W e fa sewf gm oe
e |
Twizad : ReFe eeoilo @ AT IR
x> = 2 log,, (x + 13) = 0 F&4T7 (1.5, 1.6) TSI wRZe Area ¥ I 27 ALS
o3 g Aoy |
Y : QAT y =T (x) = x* - 2log,, (x+13)
@RS f (1.5) = - 0.072736, f (1.6) = 0.231294 &= x, = 1.5 74,
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Yy X

|
— 0.072736 : 15
~ 0.029501 ' 0.338972
— 0.059203 ~0.043235 | 151 ~ 0.038748
— 119207 ~ 0.029702 | 0.336678 0.010186
~ 0. 089706 - 0013533 | 1.52 ~ 0.037534
—~ 0.060004 | 0.333311
— 0.046471 | 1.54

S =K B Y)Y R Y00 ~ P 0 Yo Ya 3s)

1.5 + 0.338972 x 0.072736 — 0.338972 x 0.336678 x (- 0.003145)

+ 0.010186 x 0.000043

1.524534 ~ 1.52453

(Y AN TSN 2 AT M 106 S (=5, HoIR o0 9F W 7 T M =kw o4f®
el | oAk FEta 6 T Ml W «ifg whE T 1.52453.

6.6 FUFOHAZ PG @ T@atE

(1) A7Sre Sr@2oow 3@ AT I x? — Sin x = 0 FNFAHF (0.8, 0.9) JSAE TS
Ao g WA 2 AILS Wk ofw [efn aww

(FFS 6.4.1 TWIRAY TB) @7 : 0.767149]

(2) HIsaNEgs fqordte SIe@I" Ha@ w9 S WFElERe s (@ x 939 73 e e
o W @y 3% 999 f (x) = 19

X 0 1 2
f(x) : 0 1 20
FEFe x, =0, x,=1,x,=2,y=0,y, =1, y,= 20 43 f47) [Ce7 : x = 2.8]

(3) TG @A @ oo JIYI @ y = f (x) = 13.6 97 & x 93 AN
sl ARE (e [T 3w

i

x [ y=1f(x)
30 15.9
35 140
40 14.1
45 133
50 12.5
(ATFS : EE THizadale ugay) [Ten : x = 43.1]

89



(4) WMBANA AGRSTS y = Cosh x = 1.285 @7 &= x -4 W 7 a0 (31 facw eme
)|

x | y=Cosx
0.736 12832974
0737 | 1.2841023.
0.738 1.2849085
0.739 1.2857159
0.740 1.2865247 |
0.741 1.2873348
(TS :+ WY (@ x TR 0.738 @R 0.739 WG SR | G (@I T e @)
% ) (@7 : x = 0.7381134]
(5) #FAIFE S A IR £ (x) = 3000 9 & x 9T T ([F TP
X 10 15 20
f (x) 1754 2648 | 3564
(AT Ay, €3 N SO o7 *F 40 ) [®e= : x = 16.896]
6.7 A

@3 S eTos [RoAAS SEPoEy « emt TR | @@ e [{fen @ Refma #afe
A T AR | RT3 staimg s [ieidhe sneeeioma 7@ e @ org 2o orors
TN, @ wore Rerwem s e w0 Ao wies «Aow Raw 5@ R w1 =)
IR BRI T I ST TIES (IS A TR | ADC! SR G IR
T SralRe e

6.8 RTF AFAfe

1. Gupta, Malik : Calculus of Finite Differences and Numerical Analysis. (Krishna
Prakashan Mandir)
2. A. Gupta, S. C. Bose : Introduction to Numerical Analysis. (Academic Publishers)
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4% 7 0 JKF S@FeH (Numerical Differentiation)

Prr|
7.1 STl
7.2 eI A

73 O A
7.4 FAES] ANSRAPTRI &) TGIeTe fiefa
7.5  SRMEIS! ASRAPTRE G SeEee Hefd

7.6 ClEEERIG)
7.7 TS HZ SegAleTl @ Tedaiett
7.8 SR
7.9- TS AFRfe
71 &FE

«3 T, [a, b] TSAE f (x) SAFIOA A 5616 x GF n+ 1 9RYS AT a=x) < X, <X,
w <X, =b GG IWUEFE f (x), f(x)) ... f (x ) (7S N, [a, b] TSANE x 93 (IS
AT & f (x) 97 wezeTe wdie f(x) (r > 1) [efa sae g

1 TP Q(x), f(x) 47 G SIGAG SFFS @ A R_ (%)
gfie f (x) = @(x) + R (x) ... (7.2.1)

G f (x) = @(x) =y, (=01, . n) (7.1.2)
(7.1.1) 92 TS *HCS x 97 ANACE NGIIAG FAE ANST T _ )
F(x) = @'(x) + R’ (X) . (7.13)
M7 W[5+ 7 (7.1.3) TR (TS @ IR

F(x) = @'(x) - (1.14)
T O £ (x) SR 1 OF GG P T (ST T -
£i(x) = @f(x) . (7.15)

TORK, I WGIN oW TR ALY WFFP (@ (I FE AGTFACE AP
T Ay A T I AR x (o= 0,1, ..n) @ FAEIS] T oRE WAl f (x)
GO (i) OO W W@ (i) FEGE “Gle ©Ms A (iii) “MSTTR =82
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1S (iv) FBIAR @R (v) RETET SISAIS a SfeTa TR @0 O | x @F @I T
AR @w e A eI i Aetet SR W1 8 #BIe T2 RN I T SR
A @O (FHR SGASH @ AR I3 M A A7 R s s |

7.2 St

a3 @IFH ATG WA A Fae N @ ==
@ TR SETTT Awtore [few snfdfes wem Ay |

7.3 S@IFe aif® (Error in Differentiation)
(3.1.14) 7R 5@ (A0 N G SGeAIT q2eA7 TR Sfa Sifz

) fn+l ¢ fn+l ¢
R, (x) = (x=xp) (x=x,) ... (x=x) (n +(I;! = o (x) (l'IT(l;' - (7.2.1)

QM T (X, Xy, ... X} < C <D (X, X, ... X } IR ¢ = c(x) 9 WA x @5t HATS |
(7.2.1) 72 ANFACIT ASIFTE FACE AT AT
fn-i»l(c) f“."'z(c)
Ri(x) =0’ (x)

(n + 1)' (n + 2)!

(7.2.2) % H el x Repee afw =i fot s 3 x @i srefey x, (=
...n) 93 T 424 IR, SIRE (7.2.2) TR FNIAER @S WG 7 73 @R A7 AT

™ ()

Riw (3 = 0 (x) T

QR &= {x, X, x}<c<m{xx e X,

af® R, (x) @sﬁwmmww,wwmmﬁsk'
HRYGS S S T4 T |

ARSI I a4

R-“l(x) = w(x) f(x, X, X, ... X))

¢’(x) .. (122)

.(7.2.3)

(x) = 9Re

n+l

Ria(x) =0 ) f(x Xg, Xy, . Xp) + @ X) (X, Xg, .. Xp)
= x)f(x, xg, X, .. X))+ 0 X F(X, X, Xq ... Xp)

n+l ( ) n+2 (cl )
= o’ ( ) T  (x) W L. (7.2.4)

92



@AM O (X, Xp X, - X} <€, ¢ <B (X, X, X}, oo X}
(7.2.4) R AT r AT TWIIFAG A HAeT W (Fryfees @ 3727 33)

R:1+l( 2 ey o (X) [f(x XQ s e )]
r—i+l 919 T
z r_I o' (x) f[x, X 0B B xene X }

M fn+r-—i+l(c) R ' b

it (n+r—i+1)

‘MH

1

0

QA T {X, X, Xpp oo X } <€ <O {X, X, X, -e X, }

7.4 TAATS! AT TEA T TG (o

(Differentiation for Equidistance Points)
A R, AR x, = X+ ih (i = 1,2, ..n) R y = f (x) 97 TA&F Greq1 e, x e
f (x) ST TGP (T IS Q|

(A) T x 70 x, 97 Fe ofEe 27, O3 OGS visl SIgesiias @ JRIT IS A,
fSom we wgesAt Jaft 7=

f() = f(xg) +u Af(::‘)) “('; D A2t xg) + —-(P—_—g-@-ﬁ A (xg)
L U D(u4|- -3 A*(xg) + uu-1NHQ —25)1(11_— Hu-49 A fixg) + -
2 B ia]
=f(xg) +uAf(xg) + @ - # + @ - 3u? + ) A 1)
+4 -6+ 1? —e) =2 f( X0) | @S- 100% + 3503 — S0u? + ) S 1%0) «© f(x") ++ (131)
T g
@A u = 2132
9 h HArefE TS| 179 |
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L.

“dx  h du
(7.3.1) 7 ANFANE  x AT AACE TYITE DA 213

ik 3 3)

2 3
0= 4ty e 00 L - 1001,
3 2 A%fxg) 4 3 2 Afixg)
(4u” — 18u” + 22u — 6) ———— + (5u” —40u” + 1050° - 100u + 24) +[...(7.3.4)
24 120 :
1|2 Afxg) 5 A% (xg)
f(x) = — | A“f(xg) + 6(u — 1) ——— + (12u” - 36u + 22)
n2 6 2
- g Af(xg)
+ (007 - 12007 + 2100 - 100) —== + - sl T35)
4 5
a7 (x) = — [A3f(x0) + (2au - 36 21%0) | 6ou? _ 2400 4 210y 2T X0)
b3 - 2 120
o+ RO, .. (1.3.6)
A x 99 T W x, 97 A 2 Ui u = 0 O TSI wfer W A
£ 1 ; 1 2 1 .3 1 .4 e
(xg) = = | Af(xg) — = A%*f(xq) + = A f(xg) — — A*f(xg) + — A>f(xg) = ... |- (7.3.7)
h 2 3 . 5
# 1 [,2 3 11 4 5 %
f (XO) = —2 A f(XQ) - A f(xg} + E‘A f(XU) = g A f(?(g ) + e (7.3.8}
h2

aR Y (xg) = h% {A-‘f(xo) —%A“f(xo) & %Asf(x{)) B e J - (1.39)

3oy |
(7.3.4) T 7@ (A AN TGIIAA A% “Afe
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n+l
7@ .

’ n d ¢
he1(x) =h = fu@-D@-2) - @-n} PYET . (13.10)
HEE Poerdls o B ey ) Tt D)

h"* {u@ =1 @=2) ("_ n)} RTT

Q@UE, S {X, X, X;, - X} < ¢, & < B X, X5 X, o X} [X; X,] TEAG Wit

1

fori(x) @R £ *(x) 97 TH AT SAfRRCS A, O3 (2:8.1) R @ (A

/ 1|d *ly
““(x)=ﬁ[$ fu@-1DH@-2) - (u—n)} 1(;1
n+2
{u(u— 1)(u—2)'...(u—n)} %TY)O' caakdal)
n H

(7.3.10) @R (7.3.11) A & (AT x = x, o A7 e 3@
an(C) .

R, (x0) =-(-1)" h" it (7.3.12)
i ATH"I
GRS RL.,.](X()) = (—l_) m-'_y—(l)) ... (7.3.11)

@AM, & {x, Xp X} < ¢ < B (X, X, X_}

x_ a3 ARRGY (@I RS TSI T WefT T900 20, NEBa <l Sgesiids 35
[T IAS A

fACEEa oMbIe SI8AIdw @ Z&

3f( n—3)

3

Asf(x n=s) i
51

Af(x,,_l )
!

. 2f(xp2)
f(x) = f(x,) +u 2“2

+um+)

4
PR A ﬁx:*“)

+uu+1)@u +2)

+uu+Du+2)u +3)u +4)

2 3
A“f A (x.
=f(xy) +uAf(xyq) + @+ U)—-——(;——- n-2) + @3+ 3u? + ) w(zn 3)

Afix,s)

4

v _
na) | WS+ 100® + 3507 + 5002 4 22) 21008) L G310
>4 120

+ @+ 603 + 1u? + )
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@A u = h - s L13.10)
d 1 d
o - I o (o300

(7.3.14) T ANFANE x 9T ANATE I I AR

o 2 3
(0 = —,l, [Af(xn-'1 )+ (u+ 1) @ B0y N na)

5
Adf(x
+(4u> + 1802 + 22u + 6) + 5u? + 4003 + 105u2 + 100u + 24) g’;g $) oy | a3

A4 f(x n=1)
24

Asf(x n-3) A%t (Xp-4) +
6

2
+ (12u” + 36u + 22
e )~

f”(x) = -l—‘ {Azf(xn?z) + (6u + 6)
: 7
AMx ) s

0u3 + 120u2 + 210u + 100)
120

(7.3.18)

Nf®ys) |

4
Afns) | (0u? + 2400 +210)
% 120

g ") = h_13 [A3f(x“_3) + (24u + 36 ] - (13.19)

2oifit |
M x = x_ T O@ (7.3.15) (A 9% u = 0 GCHFE TSTIAGET S 2

, il 1 . 1 1 1
f'(x,) = T [Af(XM) s A(x, ) + §A3f(xn—3) e AH(x o) + 3 A fxs) + ]
- (7.3.20)

f7(x,) = [Az (Xpog) + A% (xp3) + %A“f(xﬂ) + gasf(xn_s)+...} AT321)

]
h
" 1 3 3 4 7 5

ar f"(x,) = T [A fx, .) + = 1% [ S - KX, o) + o ] -+ (1.3.22)
(7.3.17) =% 7@ AT i (7.3.10) €= (7.311) R IS oA S| |

(c) AT Aol x AT (IS AT &) TGII[T (7 FACO 0, AW BEfer A
QEIETE SISO 3@ IJIYT FACo AT

T R, RCG FHAT TAGEIST AR X_, X, X, 5 Xpp Xy Xpp Xgy woe X, TR
= f(x) SCAFCEY NS (6T W |
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@A, X £ i = x, = ih (150, i =0, 1, ..n)

FHrRfERa Sgeew A @
| Ay 1 +4yg | u? wdou Ay, + A%y,
f)as(x)=y + 2 2X=178Y0 U, + -
CI=s =Y+ 4 2 2! Y- 3l 2

4 _ 2 5 &3 5 5
+ 2 Ay, + woSuT+ 4y Ay, + Ay_g + - (7.3.23)
41 2 51 2
@AH u = = ‘h"° o (1.3.24)
d 14
T W .. (1.3.25)
QAT afgx Afznd
' 2y 2 A2 2" (c) ;
Ry, i(x) = u@® = 1*)@?*=2% - @ ~n*)h*+' ——— ... (7.326)

(2n + 1)!
QMTE, W™ {x, X, x}<c<m{x X, X}
(7323)ma§1wcrmsmawrmwwmma (7.3.25) ™% Q3 I

3u? -1 A%y, + Ady

1 [Ay_ + Ay 2

frx) = = | =2=L2 2000 L uAZy L+

3 B 4 2 5 5. )
20° — u Ay, Su” ~15u”+u A’y 3 +Ay, . (1.327)

12 120 2

1| o Ny, + Ay  6ul=1,, 2 -3

f(x) = — |A°y_; + u— : + Ay 5 + _

) 2 [ y-1 2 12 -2 12

5 5
A )’—3';5 A ] .. (1.3.28)

G T ©NF, x = x, LS, u =0
(7.3.27) @R (7.3.28) 7 ANFI (A I}
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f’(x ) = 1 _ 1 Asy_z + &3Y—] . i Asy_3+A5}'__2
7 h 2 6 2 30 2

+ ] +(7.3.29)

1 2 1 4
£’ = — |A - — Ay, + - e (7.3.30
(%) h?[ ya - o Ay } (7330

(7.3.26) R (W=

2

)...(uz_nz.]M

, 2n d [ 2 2.2
R =h — -1 -2 +
20+1 (%) du U ) (v (2n + 1!

41 [y 2 _ 122 - 22y o 2 - n2y] 4 [
h [u(u - 17)@” -27) - (u n )]dx [(211-:-1)!

) 2n+l
, m d 2 2y..2 2 2 2.1 £77 (¢
=p 2 -1 ~22y..@? - L O
Ronu (x) = b7 20 [" (u S ) @T = )] 2n + 1)!
i . f2n+ 1 (CI)
n+1 2 12y m2 a2y 2 2
h [u(u 12)@? - 22) - @u? = n )] e (1.3.31)
@, W {x, x_, X} <c, ¢’ < W {x, x_, x }
; A2n+ly_
—p 4 [u(uz—- 12)@? - 2%) - @? - n?)| (o)
du (2n + 1) h2*

(2n + 2) 1h2™

. ! (-l)ﬂ “! A2n+l i 7 3 32
S Ropn (%) = m_A Yoy o (1.3.32)

VY : [@ACIER TG g TARTE B @3 ©a 39 41 A |
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7.5 SOEEST AR & SEAFAS e
(Differentiation Formula for Unequal Spaced Arguments)

(A) FTHm= Reem wrgesiida @ I FE ASIFTE ez

€F TF [a, b] TGAE (n+1) HRYF AR a = x, <X, <X, <... <X, =b WA
y=fX)SAeea gy, = (x); i=0,1, 2, ..n) (8 WIRI

G2 e R e M Rewem wed weesifod @i, 2@

f(x) = f(x) + (x=xp) £ (x,, X)) + (X = x) (x = x) (X, X, X,) +

(x=xp) (x=X,) (x=%,) T (X, X}, X, X;) + oo (X=X)) (X=X)) ... (X=X __)) T (X, X, .o X))
= f (x,) + (x—x,) 6f (x)) + {x* = (x, + X)) X + x,x,} O (x) +
(X = (X, + X, + X)X+ (XX, + XX, +X,X,) X = XXX, } &Ff (x) +
{x* = (x + X, + X, + X)) X* + (XX, + XX, + x0x3+lx] X, # XX, + XX )XP =
(XX X, + XX, Xy + XX X5 + X X,X.)X + XX X,X,} O (xy) - (7.4.1)
R TR s
R, ,(X) = (x—x)) (x-x) (x = x) f (X, XpX,5 e X)) .o (7.4.2)
(7.4.1) T & x 9 ANATF AT IF(A AR
£ (x) = 8f(xy) + { 2x = (xg+x)} O(x)) + { 3x3=2 (X, + X, + X,) X + (X; X, + X X, + X X,)}
& f(x)+ {4x* =3 (x, + x, + X, + X)) X242 (XX, + XX, + XX, + XX, + X X, + X X,)X
= (XX, X, + XXX, + XX X, + X, X,X,)} 8 f (x)) + ... (74.3)
7 (x) = 28%(x,) + { 6x — 2 (x;#X, + x,)} &f(x) + { 12x-6 (x, + x, + X, + X, ) X

+ 2 (X X+ XX, + XX, + XX, + XX, + X,x)) 8 F(x)+ ... (7.4.4)
GE

" (x) = 68°(x) + { 24 - 6 (x/+x, + X, + x,)} &*f(x) + ... (7.4.5)
Fonifit |

(7.4.2) 7 AR (@ I3 O Q¥ «Afawe {efa a1 =)

(B) FHISAIGE @22 @ IR IR TGFIeTS efdt
FRTACETA GG I
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c f(x;)
f0) =L =0 (0 LT

@A, © (x) =(x = x) X =x%x) (X=X,) ... (x=X)
n f(Xi) n f(xi)
o P =o' Bz - @ (x) A
il i§0(x-xi)m (xi) Eo(x—xi)z o0(yy 74O
% @A AR x = x_ 97 & (7.4.6) 72 @ A@ST T 7 | JSIR FHA L (x) - @
e S asaas 99

f(xi)
(x = x;)o" (x;)

LX) =X 3
1
(B~ B = B e B =% JE = X Yoo X = X) fix. )

(x_r —Xo) (xr - X - (xr = X ) (x; ~ X+l Yorrs (xr —-xn) :

, & f(x;) 1
AL =’ ; = ) oo (T4
(X,)= ® (x')ig:o(xr-xi)w'(xi) ”(X')E’,xr'*xi (r=0,1,..n) -~ (74.7)
i#r
RE0]

a4 x=xe) (X = %) (X =X ) (X = X)) e (X = X)) | 1
dx [( ] =

X —%p) (.~ XK Yuuw (X, = )cr_,)'(xr = K)o (R ) = X

7.6 SWEACEEl

1) fee ol 929 @ £ (1.1) 9% ' (1.6) 93 W= Ry 94
X 1.0 1.1 13 1.3 1.4 1.5 1.6
f(x): 7989 8403 8781 9.129  9.45] 9.750  10.031

MY : G SN FACHR T @G3R Bl STWIIeT I LA FA3 I oMol

SFAERS |
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G AT AT 2o

X f (x) Af Py i A

1.0 7.987

0414
1.1 8.403 -0.036

0.378 0.006
1.2 8.781 -0.030

0.348 0.004
1.3 9.129 -0.026

0.322 0.004
1.4 9.451 -0.023

0.299 0.005
1.5 9.750 - 0.018

0.281
1.6 |10.031

, 1
ad £xg) = +- [Ayo— £ Ao+ 4 Ay +

@R h =01, x;= 1.1, A y, = 0378, A’y = - 0.036, A’ y, = 0.006
&1l = ﬁ [0.378 — 1 (-0.036) + 4 (0.006)] = 3.946

@AERY x = 1.6 AN oiE Ry, SR

£/ (xp) = [Vyn + 2 V%55 + 2V, ]ﬂaﬁ?w 9, @A, x_ = 1.6

1
h
- FAL6) = é [0.281 + %(—0.018) + %(0.005)] = 2727

2) A wifee (= 7 (10) @3 W AT e

X : 3 5 11 o 34
T Ax) ¢ ~13 23 899 17315 35606
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0o A

X f (x) of o o'f o
3 -13
18
5 23 16
| 146 0.998
11 899 39.96 0.0002
1025 1.003
=1 17315 69.04
2613
34 35606

f' (x) = f(xu,ﬁl) + (2x=xx,) f (x; X.X,) + {3x%= 2x (X, + X, + x,) +

(XoX, + .x,x,ﬁ, + XX} T (XX ,X,0X,) + {4x? = 3x% (x, + X, + X, + X,) + 2X (XX, +
XX, + XX, + XX, + XX, XX, ) = (XXX, + XXX, + XXX + XX X)] T (XX X,0%,.X,)

o f (10) = 18 + 12 x 16 + 23 (0.998) — 426 x (0.0002)

= 232.869.

7.7 ALFOAR SPAet € et

(1) foxfG =Sl R x, x,, x, @&y, = (x) (i = 0,1,2) T G @

rs 1 l "
(@) Yo = h (=3yg + 4y, = yp) + 3 h’y (o)

’ l l "
(b) yi = 2_5(_)’(} +y,) - —6~h2y )

(2) Fma R T I@ £ (1.1) 93 7 (1.1) 9 4 Wi B 2K wpE swefs [
TP |

X : 1.0 1.2 1.4 1.6 1.8 2.0
f(x): 0.000 0.128 0544 1296 2432  4.000
[FREFS : TR 7.6 97 1 72 TwiRAd ¥y | (%e7 : 0.630, 6.600)
(3) e =W JIYT F@ 7 (50) 9<% £ (53) 9T A 3 NS T 2/F® w7 W 7
I
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X : 50 51 52 53 54 55 56
f(x): 3.6840 3.7084 3.7325 3.7563 3.7798 3.8030 3.8259

[PREF® : 7.6 99 2 W% THRI T3 ] (Tex : 0.0246, 0.0236)

(4) T ARA QT FE £ (0) 9= £ (0), £ (20) @R ” (20), 97 I A7 T4 |
X 0.0 50 100 15.0 20.0
f(x): 15708 15738 1.5828 1.5981 1.6200

[FREFS : GRS S ] (%@3 : 0.0000, 0.0002, 0.0051, 0.0003)
(5) @ve RIS x 97 [feq Mg & y = log, (x*+ 17) 97 Mef crea wiez | 7R
G [ T Awfere x = 4.04 e % a3 W [y 31
AN IR DR TeIce @ JITF I3 Sisifes o o fHdtad

P |

X y

4.00 3.496508

4.02 3.501356

4.04 3.506206

4.06 3.511056

4.08 3.515906

(®Tea : y'(4.04) = 0.384030)
6)

X : 30 | 35 | 40 4.5 5.0
'y 100 | 165 ‘ 273 45.0 74.2

NG S 0 AR SR AR (¥ 7 (3.5) el 301

Wm:xaammﬂﬂ@i@f] (T& : f' (3.5) = 16.8)
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7.8 A=A

B I T AR St A gt fWefmg safS Setbal w1 2ce | SeaeT
AR TE 8PS A (AT AP WA g ooy | oR ¥ aw w@ere 331 73|
% +© T SR LS AT O RI@ 417N (e AR TS ArSRey 93
SRS sy e T AR s Fe wE T el T @
TS HZ ST TR KBl FReang F49 (53 A=

7.9 TS AFAE

(1) A. Gupta, S. C. Bose : Introduction to Numerical Analysis. (Academic publishers)
(2) F B. Hildebrand : Introduction to Numerical Analysis (Tata Migraw Hill)
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935S 8 0 AT Aafere AMwe= (Numerical Integra-

tion)
oo
8.1 AR
8.2 S]]

83  MAEIS! ANSRApRRd ey AKFd (FIRIGHE 3

8.4  Tiffermers g

8.5 SRTGER (9P TN 79

8.6  THINANGT SWeolon IILF FCA oA (IR T I3
8.7 R KM-g3 yifi<fer

8.8 FALGRITZ

8.9  CwirmeE

8.10 FONZ A 8 TwAN]
8.11 i

8.12 Tw ¥

8.1 aFE-

T sifdre W3 et Ffen um [ne sSeiwEa o [T arR Sws T «0s | S
s Tfne f(x) SerEsia (@i s et Afafve, or [fMe s s wew

Bolitm At e il a1 SeaoE T | TR wwet f(x) = e, X .. . ZwhilH | WA

f(x) Serwia (AR wieE s e ¢t 93t ¢F eifemt s9 s

GG (TN ARRS oiwmferes suAwsta WS T s Ay wat e
B AFGTS MG TGN SAFIOCE OAYE D21 29w Afren =2 afozifere w31

g¢ @ffg TS A awe Srsmes WS e s Wi e gz =91 23

a1 T, S e If(X)dx
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93 W 7 3708 @1 [a,b) TGN 561 x IF IF (6 T a = X <X <X,. . .<X_, <X =b
G G IXED Y, Y, - .- Y, Y, M R

O3 TR T f(x) AT ASAGT 2o AR p(x) @R @f® R X zg&

n+l

fx)=p(x)+ R ® ...@8.LD

n+l

b b b
ek [ f0dx = [eedx + [R, Pax ... 8.12)
@R @(x) 9B n-TS IgAW AW, TOAR -pr(x)dx -3 W g e = A
b
5% [Ro) a7 5w 7o 20t o s oI
b b
[foodx = [oedx ... (8.13)
_f(P(X)dx CER e If(x)dx -3 O W R (e 7 @R A s 2=
b
E = JR{H"_(;‘})dX

= _!l:(x—xo,) (x-x,)... (x-x,) (f;:_(f))' dx ... (8.1.4)

@ a<c<b |

8.2 Ty

tﬂ?«ﬂWﬁW.W*’fﬁ
o AR e omfore Rfoq sifafes ez sae Fare 7w 21w |
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8.3 IvAIS! AlfIq WRA T AR (FIAGHF
(T fetmmrei 79)

441 <, [a,b] TSN x-99 G (376 (IH‘]) ﬂ:{W qd.a= X, <X <X,. . .<xn_l<x“=b g =)
TAEE Yo, Vo ¥y - Yoy ¥y 0T 0 2 |
[a.b] TS @2 Rafm & HEsEs W wesed A’ ==

u(u—1) u(u-1)(u-2)

fx) = p(x) = 1(x,) + vAf(x;) —, B0y % 3! e
u(u—l)(u4—'2)(u—3)A4f(x0) " U(U—1)(u—25)fu—3)(“_4)A5f(x0) +...(82.1)

h
(8.1.5) 712 FNTAT TEYNHE TN I N3

@A u =

, a=x,, b=x, &K x, = x, + ih (i=0, 1, 2, . . .n)

[ = j:f(x)dx_ = ‘nJ:nlz(x)clx

2 0Ax,) + 2 T '3; L Y

q, I~h jl|:f(xu ) + uAf(x,) +

u* +6u’ +11u’® —6u
24

A*f(x, ) + .. .]du

.5 22_&)'0 T 24
(8.2.2) 2 AR 2 HKR (FRIGHR 4 | €2 7@ (AF W &0 wwgs) @REHR
@ 7 (i) Gt s (i) Free. £ 9@ 8 (iii) STeE @ W F71 |
8.4 Gifsrereite 7@ (Trapezoidal Rule)

@t f&lR™ FRIGER 5@ | 9 @A n=1, IR (8.2.2) M T n=1 @
L. = hly, + Y%2Ay,]

5 R 4 4.3 2
:h[ 2n° —3n .. 4n +4H_A3y0+___]...(8.2-2)
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h
= hly, + Yy, -yl = Oty - - - (83.1)
ARG AT AwReTS (8.3.1) T @M GifremeEs @ e e
e -
TAE Iea SR sAfae

b Xn
E; = Jf(x)dx_ -I; = Jf(x)dx = % [f(xo) + f(x;)]...(832)

X0

€ TR, f(x) SAFEHT AP T GG Fo [, X, ] TSAE FGS | IR G
AHS F(x) 2Meql @ I & Fi(x) = f(x) 7@

« [fedx = F(x, +h) - Fx,). ..

. h?2 : h3 . B
=| F(xy) + hF'(xy) + —HF (Xo) + ?F (xg.): . J —F(xq)

[(GeTE= Tty JIRF A]

h " h e h iv
hF(x,) + —;F(xo)+ EF (Xo) + T_!F (R ) +as

h2 h h? .
hf(xy ) + ——z—f’(xa) + -B—f"(xo) + Ef”’(_xo) 5 BB

Il

p—
Il

. 12‘- [f(xy) + f(x, +h)]

L f(xo) +f(xq) + hf(xq) + P-if"(x ) + —h-a—f‘"(x ) +

2 | 0 Ao 0 2 0 3 0 Coa
. h? h? h*

hf(x, ) + 7f’(xc,) + Tf“(xo) + Hf‘_"(x(,_) +...(834)

(8:2.2), (8.2.3) &K (8.2.4) T 74 T AR—

1 1

_E.i. z(g = Z)hf' (x4 )

Il

hJ
= ——f"
12 (xo)
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3

W
=-'©) ... 825)

(A a = x,<C<x, = b
@fsrs Gifererrere 3@ (Composite Trapezoidal Rule)
€21 T, ARG AwSre

I, = [fx)dx. .. (8.26)

TR A e F0S 2, [a,b] WA 47 (=I5 A1 EA x,=a 9K x =b 473 HifFreRCrE
Taft 2R I A% AN (@ T TR, GE [a,b] TSI XX, [X,.X,),.

X, x,), PORUSE FE ToEEAE RO 39 W Gk Aol Sorewi Giftemer @

T3 4 T |
b _ Xn

weag IS = If(x)dx = _[ f(x)dx
a Xp

%,

[ foxdx + T f)dx + ... + xff(x)dx

Xo

Xp-1

h h ~h
E[yo +Y|] +E.[Y| +‘Y2] +...0+ E[Yn-u_"‘)’,..]

h
=5 [yo + 20y, +y,+ . 4y, )+y, | w82
(8.2.7) T e (@ Bifvreaer 5@ e =01 @ hifsremers sga aifew «fime o
ES z—-nl%—f"(c); (X, <c<x,)...838) Ay

Tfifes oy :
[a,b] SEAE y=f(x) ‘@EIRBAE n 7S @ 7 £
Ao a1 T @ i-ow @ity A [ e N A

[ A (_XH’ yi—l) R (xp Y;) (i=1, 2, .. .n) | TR Yo §_§y| ==Y,

b
If(x)dLaa PR WH @ n RS GG o X, X, X, X

CRITTER AR |
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PR ANFE @ ¢ (Simpson’s % rule)
«ft o @ seem 3@ | wdie 9 n=2
(8.2.2) M ea n=2 I AR

I, = g [2y0 + 2Ayg + 16;1213.2)/0]
= hly, + 2(y,~y,) + /4 (¥,=2y,+Y,)]

. % [yo +4y, +y2]... 831
AR AN oEfors (8.3.1) 7 3@H Prosihima @ 2o #iffbe |

PPt @ =ifw s

Eq

b
[foodx - 1

Xg+2h

h,
| foodx - 3(Yo +4y, +y2). . .832)

I, Fi(x) = f(x) @ 9@ (Gifewernsa saamcet)
x,+2h
_[f(x)dx = F(xy +2h) — F(xo)

xI!

| 2 3 6ht .
= F(xg) + 2hF'(xq) + %F"(xo) + %F“*(xg) + 16; FY (xg)
20 .,
S o)+ ] —Fxo)

= 2hf(xy ) + 2h*f (xo) + -:-h3f*'(x0) + %h“f"(xo) + %hsfi" (Xg)+ ...(833)

LIRIER

Iy = -2 [f(xo).+ f(xg +h) + f(xg +2h)]
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2 3 4 |
% [f(xy) + {f(xo) + h'f(xy) + %—f"(xo) + -l;—|f'"(x0) + Lf“’ (xg)

» 4n’ 8h? 16h*
coo b+ {fxg) + 2hf1(xg) + Tfﬂ(xo) + 7f'"(xo) b
1]

= 2hf(xy ) + 2h%f'(xq) + %h3f“.(x0) + %h“f‘"(xo) + %h5f“’ (Xo) + ...(834)

+

+

(8.3.3) @R (8.3.4) (A WMGFE (8.3.2) 7. HMww! BT oI}

- 4 5\ s.iv h i
E.~| ——— |h°f = ——f so (B35
s (15 18) (c) o0 (€)::: (83.5)

@AM a=x<c<x,=b
PP (@i e g9 -
49 9F (2m+1) RAE ‘Fﬁﬂfﬂ@ B (a=x<x <. . .<x_ <x =b) SIFF y=f(x)-97
TefE 2y, = f(x) (i=0.1, . . .n)
b_
G n YA G3R n=2m; h= _na

x; = %#ih  i=h2, ..

b
w1 T ff(x)dxmaamﬁcﬁ:wm|mf%wvnﬁ

a

b Xom
If = [foodx = [fooax
X2 X4 X 2m
= If(x)dx + _[f(x)dx + ...+ jf(x)dx
X0 £ xzm_-:
2h TiCa T @A [x,.X,], [X,X ). - - [X,,, 0 Xy, ] TR Proebieaa st 3@ e s

MR

. N h h , _
Is 23’ (yU +4Y| +Y2 ) + '5 (Y3 +4y3'+Y4) Fan 2 5 (Y'zm.z i 4YZm-1 + YZm)
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h _
= [(Yo+Yam) + 4y Y3+ - +Yona) + 202 +Ya+ - Hom)]

3
h
= (o +yn) + 4(ya+ys+ . ayns) + 252 +yat . #as )]-.. 836
@R Bresiia TR ta e A
5 .
Eg=- %f“’ (©); (xg <c<Xp) ... (83.7)
wififee wres : T wfige  y=fx)

o FaIee 9@ SRR H [X,,, X,]
(i=2, 3,. . .n) SEAE f(x) WFIE 90 =
W2Ee weo AfeE T afemew v = y,
@l (x_,, y,,) GR (x,y,) B o 7w qaw
@3NMIAIs GITT X TF y, y, IoET «3e X, X, . X, XX X,
wfqe 7 ARG S cRawe W B |

T : TATSAER 722! Frere e W n @1C 2@ BroopiR @ 377 [ WR A
SRS AN Id

A FMFIS! “refamg & SR (8.1.4) M 6a n=6 IBTF sewt AY

lw =h |:6YG + ISA}’O + 27A2yO 4 24A3YU + %A4y0 + -3—§- 5

T s
T

>
X

10 140

= h |6y, + 18Ay, + 27A%y, + 24A%y, + EA“yU + ﬁasyo ¥ i-A"yO
10 10 10 "%
~ B abys . 84

I h 97 T G5 T IS Ay, T W SR (8.4.1) T AT (A @ IW

T, =% [20y0 + 604y +90A%yg + 80A%yy + 41A%yy + 114%y; + Ay, ]

3h ; .
=E'[)’0 + Syl +y2 + 6y'z, + Ya 4 SYS + YG] (842)

(8.4.2) 72 b SIS ANFeT 3 Fe7l &4 |
alf¥g sifzane 2@

4

’h vi
E, == mf ' (0); (x,<c<x,) . . . (8.4.3)
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8.5 SWSER (@S FNFe q

[a,b] TSI n=(6m) SooEAE fow @ wdie
[a,b] = [x,x] U [xx,JU . .« Ulx_, X ]
QY AT AGANE (8.4.2) @ JIRE (A A6 I

3h
[i= E [(Vity,) + S0 FY sty <Y st ) + YA Y W - Y Y wp) + 60V Y+

Ay ) D (Y ook: o oY DT v s (Bdd)

(8.4.4) @ CEEER @fF Twem g I | @fed e 2@

¢ = —ﬁf"i (c); (a<E<b) . . .(8.4.5)
3 = ; .. .(84.

8.6 THISANGT @A LT I [NCo (FIBA AP
4

431 TP, [a,b] TSN x 99 G (6 T a = X <X, <X,. . .<X =b 9T & f(x) 97 A+ IAFE

b
Yo V- - -y, CRGTI O | @3 jf(x)dxmmﬁcfawmnﬂ?ﬁ@%awmm

a

TGN T2 ARG ==

w(x)

i=0(x_xj) ' (xi)

@R FfE R (x) T

n+l

f(x) = LX) + Ry (X) - - . (85.1)

Ln(x) = f(x|)

b b b
O [fe0dx = [L, (0dx + [Rp, (x)dx. .. (8.5.1)
a a a

b b
SO Jf(x)dx = IL n (X)dx

a a

N }Z o (x) f(x;)

a i=0 (X_x'i )(D' (xi )
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n ®  o®dx
= fix. )| ————t—
2, fx, )!(x—xj)m'(xi)

= Y fx;)HP ... (853)

i=0
® o (x)dx
n) =
QU (3 IS ane SArefmafs TEed! 93]
x, = X,+ih (i=0, 1, 2, . . .n)
b—
h=——
n
491 i
X =X, + ht, -. x—x, = (t-i) h -
dx = hdt @38
O(x) = (x=xp) (X=x) . . ..(x=X)

= h"'t (t=1) (t=2) . .. (t-n)
AR 0'(x) = (X—Xx,) X=X,) ... xX~X_) (X=X,,) ...

(8.5.5)

(x—x,)

= h"ii=1) (i=2) . .. 2.1 (<1) (=2) . .. (—E)

= h"i! (n-i)! (=)™

L HO - jh“” t(t—1)(t-2)...(t-n)hdt
SHp = - ) i ;
o h'il(n=i)!(=n) h(t —1)
_ (.—1) _-_h J't(t—l) (t—2)‘. ..(t—=n) dt
in-i)! ¢ (t—i) ... (8.5.6)
= (b-a)K™ = nhk™ ... (857
K@ _ (- -Tt(t—l)(t—Z)._..(t—n)dt (3.5.8)
! n. i! (n—i)! (t—1) T

0

I n
o Jfoodx = ®-a) P K™ ... (85.9)
a i=l
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(8.5.9) @b TG (G FAeeT 3@ 9o T | (3 “Aafers @R «ifFm 2@

_ bR dx = T i 47
Pnst = I a1 (X)dx = I (x=%g) (Xx=Xxy)...(x=Xq) e
a *x0
2 (MDD =D =0 enn e (85010
{ i (c) dt ( )
(@I -a<c<b
rd
8.7 /gsl K™ @ fiafer

n
M) DK® -
i=0

oitet : «fF f(x) = 1

b n
WSAT (8.5.9) 72 I (AT Jax = -2 Y
H

i=1
n
- 3k -1
i=1
( ()
(2) Kin} = Knn—i
o : (8.5.6 cuww K™ = L DT Jq‘(t—l)---(t—n)dt.

i @7 IS (n-i) e shem T

n

K™ = I -1y Jt(t—l). () s
" iln—i)! (t—n+i)

0
€91 I t+t =n

. 0 , , , i \
ko -1 "(—1)‘. (=t) @=1-). .. (-'+D) 1), g0
o n il(n-1i)! Y —t'+
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042 00 9y '
- l (—-l) : t(t__l)”_.(t_n)dt'
n -il(n-1)! b t'—1
= Kg) [m (=1)™#2 = (=)@ = (_1)™i]

8.8 wwhnR

(1) 9@ @ G L FAN=T 5@

(I AT I I& 4407 (closed type) Tl 2 At FaIweica Fwstn @ Tt
WG R SOYE oW, TR &S B TG (open type) T T |

(2) @B @l (Degree of Precision)

CRRITA HARPeTw a3 wioe M@l K 203 3 @it K At K Sers I qied 57e 92917

AT AP ANEF T %+ O |

8.8.1 BiferETele, Prsv aar ecres TYar EH AN TaE A

(a) HiPrETeR I
3t l)f‘(c) b’
@dm Er =h f oL ©
{blza) f'c)  a<c<b...(88.1)
Tog7 FHIF @l 1.
(b) Breie 74
AF E, = Py = h-"J““ D=2 dtgiv
o 3!
I S L e
= 90f ) = 2330 f (c) (a<c<b) .
o3, FHIAF W@l 3
(c) STHISETA &
_ h’!
@A E,, =00 ¥ (c) a<c<b
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8.9 TwrzAd e

(1) (i) BifFremer @ (i) Brepia 3@ 989 @ 9K [0, 7,] S 5 So-srg e
m,

Slot I J\‘Siﬂxdx a7 fom weifis w5 o TR ey ww )
0

e
QA f(x) = \[Sinx » a=0, b="/) 4 n=6

/ _ 0 .
sWh = /26 =1/ =02612

% Y Y Yi Yi
(1=0 (A= 6) (i=0 (UTF 6) (i=0,6) (i=1, 3, 5) (i=2, 4)
0 0.0000 0.0000

= 0.5087 0.5087

12 ' '
2R

2 0.7071 0.7071
3n

e 0.8409 0.8409

12

4T

== 0.9306 0.9306

12

5n _

— 0.9828 0.9828

12

6mn

E 1.0000 1.0000

1.0000 2.3324 ; 1.6377

() TiferEeiER s @ (@) 2o
h ' _

I% = [(}’0' +Ye) + 20y +y24Y3 +Yq tye !

mh
12 2
0.2612

[1.0000 + 2(2.3324 + 1.6377)]

[1.0000 + 2(2.3324 + :1.63'?’?)]
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= 1.17027 = 1.170 (3 wifis 3+ 21®)
(i) Fropima s s B (@) 2=

h
I§ = 5 [0 +v6) + 401 +y3+ys) +20y4 +¥6)]

= 3—'; [1.0000 + 4 x 2.3324 + 2 x 1.6377]

= 1.18726 ~ 1.187 (3 wifi® W +4%®)

2
dx
(2) CREER 3@ JIRFT 36 [0,2] e 126 Soemane st @ '[1+x2 97 51
0
i ZW 2 om W AT e |
A+ @A f(x)= ! , a=0, b=2, n=12
1+x2
he2-0_1
12 6
X f(x) X f(x)
6
X, =0 1.00000 Xg = E 0.50000
Ky = l 0.97297 X7 = 1 0.42353
l 6 o ? 6 * -
2 8
X9 = g 0.90000 Xg = g 0.36000
“ 3 9
X3 = — 0.80000 Xg = — 0.30769
6 6 :
4 | 10 R
Xgq4 = g 069231 X110 = ? 0.26470A
5 11~
Xs = — 0.59016 By = 0.22930
12
Xiz = ? 020000
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STRTSER Aot @b ge—

IC

3h '
w = I [(yo +y12) + 5(y; +Y¥s ty7*yn) * (2 +¥4+yg+Y0)

+6(y; +yg) + 2y¢ ]

= % [ (1.00000 + 0.20000) + 5 x (0.97297 + 0.59016 + 0.42353 + 0.22930)

+ (0.90000 + 0.69231 + 0.36000 + 0.26470) + 6 X (0.80000 + 0.30769)
+ 2 x 0.50000]

1 . P
=% X 22.14295 = 1.1071475 = 1.1071 [o1F wHifSs g #1€%)

8.10 FIFeHT TPl @ S@aulen

(1
(2)

3)

(4)

(5)

(6)

(7)

ARRTE orafore e T dmem 20 @92 @2 oFod JEAte T T |
eeia Gifstfer @l sreazd 3w @R @2 e aifew o e ww)
Jaftd aFel ANTACET i I T |

fore Gifefemn @ P 39| @2 @ 349 drem 232

(AF© : 8.2.7 = 7@ @) |

foaf sl Rem sy Stma wal wgsiton Jesm s sweew e
Frooioitea e S[af SRR 9 | @3 qtE @i s fdiad s 93 sEfbe
Triffes ey e 77 |

Freepma (@ s g Ry 399 a3 Afe= «ifzmne Fde w91

[FIREFS : ©§ S (Theory part) @8]

[0,0.4) SEAETD 416 T B IwANE ©ftl 33 (a) iR 5@ 93z (b) Frespia

0.4
1
3 @ IR I {Cosxdxaa-w fRefy wza

[AYFS : TWZAY 8.9 ¥HA]
- [C@a : a) 0.3891 b) 0.3894

[0, >] SARTS 66 Tol-wwAE O I (a) BifFHfEAN 3@ (b) Freviiea s

2
43 (c) SIS 7@ I IR IVcosxdx g3 W fo weifsie Sem I e
0
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Hefy s
[RIFS : GF2SIF O] [@ed : a) 1.186 b) 1.188 (c) 1.189]

1.6
8) FufERe s&fere j(w%) dx @3 s [ T+ | IHATF 5176 WA (interval)
1.2

fte 731
(i) Brpim 5 v 7w 0w, (i) B @ 7w @)
[P : SWRACIF I (el Tl w8] - [Teq : 0.85]

8.11 I

NS I ARRGE FATeT SN AR | T & SED0 7@ ez | ifstemes 7,
ropie 7@, Swrea-93 4, Weod @I @, Ry sran Toifier fon, @3 o
Socafaretn el Bl wa [few Frea a@eiEe IRT @A TEel [Kfen v @
liyati+¢ K *edl AR o7 «lfaferz S o1 2R 8 S Nk REwh! sigees
G (Y BAE (BB B AR

8.12 RTF Al

(1) S.A. Mollah : Numerical Analysis and Computational Procedures, (Books and
Allied (P) Ltd.)
(2) EB. Hildebrand . Introduction to Numerical Analysis, (Tata Migraw Hill)
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RRIGHR

QICERC NPT

ST (VTEA) ABIL AGeAToA
GifPerers 74

fIehra warewssion @
RSO sBIQ S2oiio 7
S5 @I I

frg=T

stz @i

B STG2ANIT

oo geooN 7@
o Frepia 5@
=i

=%z Ieside
=iz st

MIESR

I (AT M

Differention

Difference

Forward difference

Rounding off error

Relative error

Interpolation

Factorial power function

Central

Quadrature

Gauss interpolation

Gauss’ (central) Backword interpolation.
Trapzoidal Law

Newton’s forward interpolation formale
Newton’s Backward interpolation formula
Newton cote’s formula

Exact

Absolute error

Backward interpolation

Backward difference

Operator

Nodal points (Nodes)

Method of Iteration

Divided Difference

Bessel’s interpolation formula

Inverse interpolation formula
Simpson’s Compound formula

Error

Algebra of error

‘Algebra of error

121



WL A=A

[SESAS R
SIREICERIHET]
A SEeATIA
e ML o=
FAIEE

FrfeiR-a3 @A @
FAE ST
HIRE AP
bl

Fefs af

*owal @i

Central difference table
Liner interpolation
Lagrange’s interpolation

Forward interpolation

-Corrc_ct significant digit

_ Integration

122

Starling’s interpolation formula
Numerical differentiation’
Numerical integration
Apprpxiimate

Signiﬁcﬁnt error

Percentage error



ARNYS Fese o
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&% 9 O FANFAced Af[F TMLT—I (Numerical

Solution of Equations—I)

9\
9.1 o
9.2 T
9.3 mFiced oz RS
9.4 A myfs
9.5 fgde 2wyl
9.6 AN ¥ A s
9.7 TwizRel

9.8 RPNt
9.9 TewE

9.1 RS

Ree @ AFHE ATz SRl f(x) = 0 SIFIEE T (A0F OF IS Al 6 7 F@
QifF | Ty @, el frare faare wigd wime @ N arelki* e faenfdfes at siselififes
209 A, GNE T %3 N 2@ Tioare 200 A | e SRl AR A e ez
Gy FGw 2ifs, SRER oRifs, (@FRE ofe, miten Al el T, wge Qi sl
Sfafie wwaeefer S Al Yo S W @ oo SEsh AR oRifed siiEsa w9
FEBH G |

G GFF SR R S @R AL S S T |

9.2 T

G2 @I oA FE Sl

o (I A A TR R T Aol FACS ARE

o (T PR JGffed SRR THCH LRell FACe AR

o & MR T& A reaffe AfRAF w9 ey FACo SARER T Awwsre = 7T |
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9.3 CW?SIC\'SE %5 At (Descartes’ Rule of Signs)

GG o, TGS ¢ AT TR Jresiifelfes TIwed fix) = 0-937 4GS e A
TR f(x) Igo! ARG Bz ARRSER 72T S @ ZCO A AR AN SIeerd AR
f—x) 3Z=! ARG orza SiaSEa 7 S (@ N O A 7 | W I8 A AN e
WA F O@ O 1297 offres AR FAE | T flx) = 0, I 1 AORE g A
TN T 3R flx)-4 m; RIS B AAREST A @R fl—x)-d m, W4T Brza siks
T, O@ (YF € AqGF JISd TG WA my G- m, I FNATF n — (my + my)
TRAF Goe1 TS A |

QA Il G0 SoANR T I I A 2RI S (- AT f(x)
= 0-99 5 77 99 T I9F T

ot 1 : W fn), f(x), [a, b] TSANE TSEE T© =W &R IW fla).fib) < 0 7T,
@ flx) = 0 TR TT0: G0 G [a, b] TSAER N4 SO I | Sae T f(x),
[a, b] TEAE 452 HFTT (FGF A ANTF) 2T, O flx) = 0 FFACR GF0o5G IS [a,
b] IR W& AP |

9.4 QY #74fS (Tabulation Method)

T TG, fx) = 0 TNFA0d 7R AR TSl (a, b) TT STANE SRR FF | @4
(a, b) SIS (A 6 (=B G (ag, bo) [(ag. bo) C (a, b)] Tl S, @ flag).fibo)
<0 R f(x) 932 BFIT ((WF A ASF) | WAL (aq, by) SSAE flx) = 0 TR0
GOAT TS x = o (&R TF) (ag, by) NAE TR FAE | SR x-99 528F T 72 a,
ag + h, ay + 2h, ., @y + rh, ay +r+1h,..., dy + nh = byG8 T flx)-qq [ Fefa
T, @A h T A (AMRTS: b o= 1 & )| N G flag + rh)flag + 1+ 1h)
< 0O x = o &M (a + rh,ay + r+ lh) STGACE SN T | 994 (a + rh,ay + r + 1h)

SRAEATE (a, by) ST R DS T | SR x4 92 A T2 ay,aq, + %,al +% .....
a, +%,a1 +%, a, +% =b-43 G f(x)-9 W« Qi 39 Q3R WT FIA

+
f(a1 +%) . f(a1 + b8 Jlrol)h) < 0. S0« x = o TS (“1—%’ a, + %) SILHAICET 3C SRR
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sh (s+1Dh
IR @R (al +E’a1 + 10

) SBATE (ay, by) LA B AD© FFe | S -G8

2h kh k+1h nh
W’ ceey Gy +F9 a, +W,..., a, +WZ bz“ﬂﬁ_\rﬁ_‘ﬂ

flx)-a3 Seefer ey I @R N T f(az +%) . f(az + (k;(r)i)h

7S T A a,,a, +10L2, a, +

)<0, SO, x = o

k+1Dh ~
T, (az + %, a, + ( 102) )WW WS GR STAGOCE (a3, by) ST 7! Hfo©

LT | G Aol Fu AT WS FU S WS x = o-4F T AGART 2T |

g3 S gl NARFeIE 9 e T8I SR [ Fae AaeE |

Trtzad 1 : AR fs eimel S Fefiie wiweba w@ise Joefe R w57, 12 al
fou wifSs »2e sifm = |

X =53 — 12x2 + 76x — 79 = 0

T . T G, fx) = x4 — 563 — 1202 + T6x — 79 = 0, (Ices oE TS e

FIE SR flx) = 0 TNFea FKifrs foat e @R Ma G A e 2171 @2 0
() (AF S @R Alo-rd 1 @ -9 [{fen W oo flx)-9a Teifer G w1 2@ .

TR . T,

X 0 1 2 3 4 5
f(x) -79 ~19 1 13 231

(- = o
v ~F v

\ —

AR T, @@ iz A1)-A2) < 0, A2)A3) < 0 G- ADAS) < 0O
geffe g8 e [ o, B, ¥ TAFE (1, 2), (2, 3) G=R (4, 5) JTAE SR FACZ |
o (1 <o <2 Rt a7 &0 1 QF 978 @ @R A9-0r0 0-1 R x93 [
N G fix)-aq A e | 2@
afa . I*l<a<?2)

X 1.0 1-1 12 13 14 1-5 1-6 1-7 1-8 1.9 20
Jx) -3-81|-2-05(-06-9 | 0-25
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@=Y f(1-7)/(1-8) < 0, o &[T (1.7, 1-8) TTAER TS | @ 1.7 (AF AT IR
@R 4i5-r (step-length) 0-01 @ x-93 R[feq A &0 flx)-9a T S a0 =1

AR . V(-7 <o <1-8)

X 1-70 171 1-75 1-76 1.77 1-78
Jx) -0-69 -0-58 -0-17  -0-07 0-01 0-10
[ S——

QA f(1-76) - f1-77) < 0, oo A& (1-76, 1-77) TSAE ST FA02| SNAF 176
(ATF T8 F@ @R 0-001 Wo-trd Few x93 [few oW & Ax)-93 Tw [ w1 2|

A& . (176 < o< 1-77)

X 1-760 1-761 1-765 1-767 1-768 1-769
Jx) -0-07 —-0-030 ... —=0-003 0-005
[—

QT f(1-768)-£(1:769) < 0, TS o, & (1-768, 1-769) SIGAH SRR FACR | S
1768 (A& W8 IE@ GR A-(r 0-0001 e x-93 R[feqw e o flx)-a3 W= e
4 29 |

ARl . T (1-768 < o0 < 1-769)

X 1-7680 1-7681 1-7683 17684
f(x) -0-003 -0-0024 -0-0008  0-001
[ —

o f(1.7683) - f(1:7684) < 0 @ o &B (1-7683, 1.7684) TSAER TS5 |
o= 1768, fix) = 0 ¢ e for wifsis 2w ofw |
G B2 < B < 3) & W T@ y4 <y < 5 TEb [ofa 01 9w 4 (AT 7S
IE R G- 0-1 [ew x93 [Jfen oW & fln)-a7 W Fefa a0 == 1

AE . V4 <y <5)

X 4.0 41 45 46 47 48 49 5.0
fx) =31 -31-14 .. 2225 . .. =648 1
[ —
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@A TR, f(4-9)4(5-0) < 0 TR, v FEH (49, 5-0) TIACH TP I | G2 4.9
(AF T8 IE@ 3R 0-01 4F-7 4@ x-97 [fSq Wed & flo)-a3 T o7 a1 2o

ARl . P (4-9<y<5-0)

X 4.90 491 4.94  4.95 4.97 498 4.99 5-00
flx) 648 =579 .. =2-89 ... =059 0-20
[

QLI f(4-98)-(4-99) < 0 SO, y &6 (498, 4-99) TS S (e | GG 4-98
(AF T8 FE R 0-001 DA 4@ x-97 [feq e @ flo)-93 W ey w4 2@ 1)

Aaf . 7V(4-98 <y < 4-99)

x 4980 4.981 4.985 4.986 4-987 4.988 4.989
fix) -0-59 .. 0201 .. —0-042 0-037

. f4-987)-£(4-988) < 0

sy = 499, fix) = 0 WAt @3t S, 12 wifNs v s w |

9.5 TR 2mfe

@Bl @F0 (A7l o (iterative method) | @It AR 2l Rl @6 IR (=G
SEAE (g, by) T F908 T@ @AE flay) - fiby) < 0GR f(x) <32 Hzge 7@ | wdlle,
fix) = 0 TN GFTae A G x = o AFE@ @ TSAT (ag, bg)-C9 |

QA (ag, by) TSI 136 AN TA-SGAS (a, x;) € (x;, by)-4 ToT T4 771 wefle,
x =gt ;bO | @< Tt xp, flx) = 049 & T, O fixy) = 0 2, TGN flag) flxy) < 0

Al fix)) flby) < 0 TA! 41 flay) flx)) < 0, TS, flx) = 0 FNFACER NGO (g, x,) TSAE
SRR B | G2 (ag, x,) SIFABICE (a;, by) ST @ Ib© 1 21 =R by — a; = %(bo —ag) |

SRE (a;, b)) ITAAGE 7o T SN (q;, xp) GR (xy, b))-(5 KT T4 57| wefie
_b +q

xy= A5l g4 4 x,, fl) = 0 TRl T 2, O flxy) = 0 T3 T flay) - fix)

< 03 fixy - fib) < 0 TR T F4, fixy) - fib) < 0, S@ fix) = 0 AR A"
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G (xy, by) SIAE AT | Q4T (xy, by) TGACCE (ay, by) SNEAA BRI AHS A 241 |
oy,

1 1
b, —a, = 5(1)1 —a)= 2—2(b0 -ay)

aw,wxn+1“";’b" e ==, A flx) = 0 MR x = o TS (n + 1)-

o AifF W 4@ TE@ GR x = o, (a,, b,) TGAEE W SR FAE |

1

@W, bn—an =2_n

(bo - a())

w|E. Lt (b —a )= Lt ——(b, —a,)— 0
> n n 0 0

n—oeo n—yeo Q1

L Xy m9R AT TRl T, xp, X s Xpyps X = 0-CO SIS

9.6 SoE A 9t oS

FEfd . 9.6.1
?T?F‘[ f((lo) > 0 b‘]ag f(b()) < 0

n a, (+ve) b, (—ve) Xot1 = n ; bn SXni1)
ay + b,

0 ag by x1(= > ) fixp) > 0
a, + b,

1 a(= xy) bi(= by) XZ(: 5 ) flxy) > 0
a, + b,

2 a = x) by(= by) x3(= > ) flxs) <0
as + by

3 a3(= ay) biy(= x3) x4(= 2 ) fixy) <0
a, +b,

4 as= as) by(= x4) xs(z 5 ) flxs) > 0
as + by

5 as(= as) bs(= by) x6(: 3 ) fixg) < 0O
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AFfa . 9.6.2
‘«T?Fl f((lo) >0 R f(bo) <0

n an(-ve)  bn (+ve) X, = ;’b" Fo)

0 aq bo X, =w f) > 0
1 a= a) b= x) % =“IT“’l fx) > 0
2 a= a) b= x) X =% firy) < 0
3 ay= x3)  by(= by %, =% fx) < 0
4 as= x;)  by= by X :@ fixs) > 0
5 as(= ay)  bs= xs) xg =# fxg) < 0
6 af= xg)  bg(= bs) X, =% fx) < 0

9.7 Twizad

Twigge 1 : s offeq @@l 23 — 3x + 1.06 = 0 TR S AT Jiers)fer
e qw, o0 wifiis v o=fe = |

TGN . W T fix) = x° — 3x + 1.06, o f(x) = 3x2 -3

s f0) = 106, (1) = —094, f2) = 3-03 ; W& f(x) = 0 WFITT 7o S
Je =z TR0, 1) @R (1, 2) WA TP FE GRR (0, 1) FGAE f(x) < 0 8
(1, 2) I f(x) > 0.

S0, 1) @R (1, 2) TS WA flx) = 0 ANSACR NG 936 F@ T IO |
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A . 9.6.3
a0 < o < 1)-99 @

noa,Gve) b, (ve) b = 50 fl)
0 0 1 x = 05 032
1 0 0-5 x, = 025 0-33
2 0-25 0-5 x3 = 0375 -0-012
3 0-25 0-375 x4 = 0312 0-154
4 0-312 0-375 x5 = 0344 0-069
5 0-344 0-375 xg = 0-3595 0-028
6 0-3595 0-375 x; = 03672 0-0079
7 0-3672 0-375 xg = 03711 —0-0022
8 0-3672 0-3711 X9 = 03692 0-0027
9 0-3692 0-3711 X190 = 03702 0-00014
10 0-3702 0-3711 x;; = 0:3706 —0-0006
Check 11 0-3702 0-3706 xpp = 03704 —0-0003

o= 0-370, foN wfie vl ofw W)

132



Al . 9.6.4

Bl < B <2
n e borve)  x, =l
0 1 2 1-5 -0-06 < 0
1 1-5 2 1-75 117 > 0
2 1-5 1-75 1-62 045 > 0
3 1-5 1-62 1-56 017 > 0
4 1-5 1-56 1-53 005 >0
5 1-5 1-53 1-515 -0-007 < O
6 1-515 1-53 1-5225 00217 > 0
7 1-515 1-5225 1-5188 0-0067 > 0
8 1-515 1-5188 1-5169 -0-0003 < O
9 1-5169 1-5188 1-51785 0-0034 > 0
10 1-5169 1-51785 1-517375 0-0015 > 0O
Check 11 1-5169 1-517375 1-517138 -0-0006 > 0

B = 1517, fo WIS 2 sifw =)

Trizad 2 : G oS AT FE@ 10Y + sinx + 2x = 0 ANFAABI @6 ABI T
et e | fo AT o o)«

AL . T FI fix) = 10x + sinx + 2x

o fl0) = 1, f1) = 128, fi-1) = 274 &R fi-1) - f0) < O
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RE, f(x) 10x logx + cos x + 2 > 0, (=1, 0) S |

SO, f(x) = 0 ANFACEH GFOIAG TG (—1, 0) SSAH PN I |
afe . 9.6.5
n e bove)  x =il
0 ~1-0 0-0 -0-5 ~1-16 < 0
1 -0-5 0-0 -0-25 ~0-18 < 0
2 -0-25 0-0 ~0-125 037 > 0
3 -0-25 -0-125 ~0-1875 0-088 > 0
4 -0-25 ~0-1875 -0-2187 ~0-050 < 0
5 —0-2187 ~0-1875 -0-2031 0-018 > 0
6 —0-2187 -0-2031 -0-2109 ~0-016 < 0
7 -0-2109 -0-2031 -0-2070 0-001 > 0
8 -0-2109 -0-2070 ~0-20895 ~0-007 < 0
9  —0-20895 -0-2070 ~0-20798 ~0-003 < 0
10 -0-20798 -0-2070 ~0-20749 ~0-008 < 0
Check 11  —0-20749 -0-2070 -0-20724 0-0003 > 0

o= =0207, fix) = 0 TR G0 ART e, for ALT W AT B |

Trizde 3 : ef — 3x = 0, INFACR @ XA TG 1 GAR 297 & SR FE o
T g, 12 ™IS v2m sife W

AN . AT [ fix) = e — 3x

o () = 028, A15) = -002, f(1:6) = 015 @R f(x) = e — 3 > 0, (15,
1-6) @A @R f(1-5) - f(1-6) < O.

s fl) = 0 AR g @ e (1.5, 1-6) TSACE SR I |
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Aafe . 9.6.6

n ae) borve) =l
0 1-5 1-6 1-55 006 > 0
1 1-5 1-55 1-525 002 >0
2 1-5 1-525 1-5125 0-00056 > 0
3 1-5 1-5125 1-5062 -0-00904 < O
4 1-5062 1-5125 1-50935 -0-00426 < O
Check 5 1-50935 1-5125 1-51092 -0-00184 < O

Lo = 151, flx) = 0 ANACER G AR e, for1 AT o s |

TAIZAd 4 1 x* + 2x — 6 = 0 FNFACR G0 AFI G e o7 I a2 on Afeq
AR, 12 I 2 e W |

AMLE ¢ T I flx) = 22 + 2x — 6 &R f(x) = ¥ (1 + logx) + 2

@3, fl1) = -3, fi2) = 2

o D). f2) < 0 @R (1, 2) TG f(x) > 0

o fix) = 0 TR @I Howg A% S (1, 2) ITANH A |

A= . 9.6.7
n ave) birve) o, =th fotyen)
0 1-0 2-0 1-5 -1-16 < 0
1 1-5 2-0 1-75 016 > 0
2 1-5 1-75 0-625 -055 < 0
3 1-625 1-75 1-6875 0207 < 0O
4 1-6875 1-75 1-71875 -0-026 < 0
5 1-71875 1-75 1.73438 0-067 > 0
6 1-71875 1-73438 1-72656 0-0206 > 0
7 1-71875 1-72656 1-72266 -0-0026 < O
8 1-72266 1-72656 1-72461 0-00898 > 0
Check 9 1.72266 1.72461 1.723635 000318 > 0

Lo = 1472, fix) = 0 IR @0 AT IS e, q2 NS R A W)
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Twiggel 5 3 MRAGT S AT FE@ x + lnx — 2 = 0 AR G0 AT L GF
Ty ol g, o0 LT o 71w =)

T ¢ I FF9 fix) = x + lnx — 2,
F0) =1+ 1, £(1) = =1, £(2) = 069
F(D)- £(2) <0 @R F(x) > 0,(1,2) SIS
fix) = 0 TFFERF @GOG e (1, 2) ATAE SRR I |

=MD . 9.6.8
n a, (-ve) b, (+ve) X, = D ; b, fx,41)
0 1-0 2-0 1-5 009 < 0
1 1-5 2-0 1-75 031 > 0
2 1-5 1-75 1-625 011 > 0
3 1-5 1-625 1-562 0-008 > 0
4 1-5 1-562 1-531 0043 < 0O
5 1-531 1-562 1-5465 -0-017 < 0O
6 1-5465 1-562 1-5542 -0-0048 < 0O
7 1-5542 1-562 1-5581 0-0016 > 0O
8 1-5542 1-5581 1-5562 -0-0015 < 0O
9 1-5562 1-5581 1-55715 0-000007 > 0
Check 10 1-5562 1-55715 1-55668 -0-00076 < 0O

oo = 156, flx) = 0 AN @ AT e, o7 AT oS oiFfw w|

TwizAct 6 3 xtanx +2x2 = 25 ANAA0T T LIS G0 A2 2[fed AR
T Fge1, = AT oI AT #[ |

MY 8 N FF, f(x) = xtanx +2x2—2-5 . f/(x)=tanx + xsec? x + 4x
@<= £(0,) = 25, f(1) = 106, £(0 - 5) = =173, £(0 - 8) = —0-40, £(0-9) = 0-25
AO-8)f0-9) < 0 &R f(x) > 0, (0-8, 0-9) TTAE | TS fix) = 0 FTFAEH
gFoaE e (0, 8, 0-9) TTACE TS |
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Aafe . 9.6.9

na e b (+ve) B et fx)
0 0-8 0-9 0-85 009 < 0
1 0-85 0-9 0-88 011 > 0
2 0-85 0-88 0-86 002 < 0
3 0-86 0-88 0-87 004 > 0
4 0-86 0-87 0-865 0-011 > 0
5 0-86 0-865 0-862 —0-0086 < 0O
6 0-862 0-865 0-863 -0-0019 < O
7 0-863 0-865 0-864 0-0047 > 0O
8 0-863 0-864 0-8635 0-0014 > 0O
9 0-863 0-8635 0-8632 —0-00060 < O
10 0-8632 0-8635 0-8633 0-000063 > 0
11 0-8632 0-8633 0-86325 -0-00027 < O
12 0-86325 0-8633 0-86327 —0-000137 < 0
13 0-86327 0-8633 0-86328 —0-00007 < O
14 0-86328 0-8633 0-86329 —0-0000033 < 0
15 0-86329 0-8633 0-863295 0-0000030 > O
16 0-86329 0-863295 0-8632925 0-000013 > 0
17 0-86329 0-8632925 0-8632912 0-0000048 > 0
18 0-86329 0-8632912 0-8632906 0-0000007 > 0
19 0-86329 0-8632906 0-8632903 —0-0000012 < O
20 0-8632903 0-8632906 0-8632904 —0-0000005 < O
Check 21 0-8632904 0-8632906 0-8632905 0-000000002 > O
22 0-8632904 0-8632906 0-86329025 -0-000000029 < O

o = 0-863290, fix) = 0 FNFITT Fuow WgF e, W ALF O[T T ¥ |
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9.8 STl

Rl AR AN T, TR A%lon AR .

1. tanx + x = 0
X3 = x4+ 4x - 44 =0

X3 9% +1 =0

. logx = cosx

2

3

4, 2x — 3sinx — 5 =0
5

6. x> + 4sinx = 0

7

.x =1n 2(x + 1)

9.9 TEANE

1. 2:03, 73 ™IS 7 27 W%

2. 1-1, 72 AT o oRfg W%

3. 2:94, foq1 AfF o sifE

4. 2.88, for LT s AfT W=

5. 1:30, 42 Wi =W 71w

6. —1.934, foq wifie s 7Rfg *[w
7. 1-678, 5 AT S 2T W%
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GFF 10 O ANFAced ARGE ANMLT—IT

(Numerical Solution of Equations—II)

1w

10.1 2™
10.2 ST
10.3 F96 S omfs
10.4 SR 4t A smefs

10.5 Twiza

10.6 P
10.7 TeEwEt

10.1 =S

OFF 9-GF O T GF(F S| (Pl IFACA AR TN I Gl G0 [ SN
S T ST 75 | G sl Afaiee e Sorm go Sifens @ ween] | @3 feld
e 90 SR (false position i regula-falsi) #%(f |

10.2 SCwHlj

G G5 21T FACE A AT AN @ G5 ARRIT Afoq FU SCS A0
T Tififes o weeEy ¢ Hemds|

10.3 326 SR owgfe

T FE ox o= o, y = flx) WAl @6 w7 e |

G2 Al A FA T A AR %S A FE GFH Fu TG [a, by] FE
FACO 2@ (@A x = o TN I, SR [, by] FEAE flag) fiby) < 0 G=R f(x) 958
o2ye 2|

B oS FU SGAE [ag, bol-CS y = f)-a1 @A (ap, flag) R (b, fiby)) B
72 e ol @l SorRiee T qieli So fWSaAe | I wifS xS xy = ap = ap +
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hy RCs (% @ ©@ @ [ x; = a; = ay + hy, o A& AL 2T T 2@ | 94 SR
ufo Fu @A A T (ap, x7) € (x), by) T @@ GFOCe x = o G060 SREAW FAA |
widfle flag)fixy) < 0 A flx)fiby) < 0, @I @b = ~Aea AE |1 A flx)fiby) < 0 =,
@ x = o A (x1, by) TTAE ST FAR | G2 (x;, by) TSI (ay,b;) TSAE 2
fofee w1 2611 SRE y = flx)-99 @R (ay, flay) SR (b, fiby)) KU Tl @l Topelion
A @R TF GIls IM x-SHE x, = ap = X +h1ﬁWC§VrW,Wx2=a2=xl
+ hy oo, TGl RO A 99 b FE@ | GBeiE Taha el AWefer 720 1 xy, X,
ey Xy Xy PR TR x = o, T AGS Memw s wfeRd 2@

T IR fAx) = 0 07 G0 ABA S L, (a1, by,) 92 F& STSANE SR F(F,
wgfie fla, ;) < 0 &R fib, ) > 0 G f(x) 938 BFIE (a,_;, b,.;) TSAE | = F& POR,
(ay1 byy) T8 SGAE y = fx)~9= @ADT T x9S R [TYCO (W @ | OM09], x = OR
(= o) T&la T T 4o @1 AN (@,1, fa,1) GR (b1, fib,)) RsIE &1 @l (b,
fiby) G=R (a, 1, fla, ;) 97 F4=&f€ PRQ afoas 7ifve &1 20 @k PQ ot aft x-orecs
C e @ F@, @ OC = x, = @,y + hyy = X, + by = a, AGHA ARE T4 Ao
FAE@ GR x = o A (a, b, ) A (a, b, TSACE SR¥AM FAE@ @R y = flx),

y
P
ap1 hn—l C l’ln R B
0 A D bn—l )
— b bn
S(af (a,))
Q(an—lzf(an—l))

(a,, b,) ST PRS 7l Biere =1 2&1| AW PS it x-or#F D "Me (A I, O
OD = x,, = a, + h, = x, + h,, o TEHI *7TS! eifie W Ao T |
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@2+ A fage CDS @<k DBP (& i

DL-BB o cp=E8xcs=53(cB-cp)

‘CS ~ PB PB

CD = “;EZ; (CB - CD)
CD[I + ‘f(a”) ] = ‘f(a”) -CB = M(OB -00)

@) | |£(®,) |£(8,)

a  coll@l VO],
£(b,) FACH

CD=h, = /() (b, -a,)

SV RV I

=x,+h =x, + f(an) —a

Xn+l = Xy hn n ‘f(an) 4 f(bn) (bn n)

(10.3.1) @b 90 SR 7feq (Taesffe a @i 27 |

141

(10.3.1)

(10.1.1)



10.4 997 i A 2wefS

safe @ 10.4.1
4T flag) > 0 @GR flby) < O

f(a,)(b, —a,)

n an(+) bn(_) f(an) f(bn) h = |a + |b | Xn+1 f(xn+l)
£(ag)|(by - ay)

0 a b R S fom) |20‘|+°|b0| = x=agthy fn)>0
= ‘f(al)‘(bl - q)

I ai(=x) bi(=by) fla)) fiby) 1= ‘f(%)""‘f(bl)‘ X=ap+ hy flxp) <0
L f(“z)‘(bz - a,)

2 ay=ay)) by=xy) flay) flby ™2 ‘f(az)‘+‘f(b2)‘ X3=ax+hy,  flx3) <0
h = f(a3)|(by - a3)

3 as(=ay)) by(=x3) flaz) fibz) BT f(a3) +‘f(b3)‘ Xg=az+hy  flxg)) >0
b= f(“4)(b4_a4)

4 ay(=x4) bu(=b3) flay) flby) "4 T f(a4) +‘f(b4)‘ Xs=ag+hy  flxs)>0

142



Fafe : 10.4.2
T flag) < 0 G fiby) > 0

S

_ If(a,)lb, ~a,)
an(_) b0(+) f(an) f(bn) n |f(an )| + |f(bn )| xn+1=an+hn f(xn+1)

‘f(ao )‘(bo ~ ap)

. b ) fbo o= e ST

X1= (10+ ]’lo f(X1)>0

b= ‘f(al )‘(bl -a)
al(=ap) bi(=x)) flay) fiby) "= ‘f(‘ﬁ)‘ +‘f(b1)‘ X=ar+h  flx))>0

h = ‘f(az)‘(bz - )
ax=ay) by=xy)) flay) flby) ™7 ‘f(az)‘+‘f(b2)‘ Xz=day+hy,  flxz)>0

ax(=x3)  by=by)  fla)  fiby) hs=—‘f(a3)‘+‘f(b3)‘ x=az+hy flg) <0

aj=az) by=xy) flay) fiby) Ta =m Xs=ag+hy  flxs)>0
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10.5 TWgFel

TwiAd 1 8 2x —log;p x7 =0 e’ (@ @B 3 @R 499 M P I ©f
e agw, fon mifie e o=fT 2 2@ |
TG ¢ M B f(x) = 2x — log,g x — 7 = 2x — log, x - log,, e’

f(3)=-148,f(4)=040 @k [f'(x)=2 —%loglo e=2 —ﬁ > 0[3, 4]
A, TG flx) = 0 TF0a @ W@ e [3, 4] TSAE TN I |

n an(_) bn(+) f(an) f(bn) hn Xn+1 f(xn+1)
0 30 4.0 -1-48 0-40 0-79 3-79 0-0014 > 0
1 30 3.79 —1-48 0-0014 0-789 3.789 -0-00052 < 0O

2 3789 3779  -0-00052  0-0014  0-000271 3-789271 -0-0000014 < 0O
Check 3 3-789271 3-79 -0-0000014 0-0014 0-0000007 3-7892717 -0-0000012 < 0

. _lfa)b,~a,)
| Aa)| + ] (®,)
oox = 3789 G fo vl vl sifT *w Jiw|
THEAS 2 8 sinx + cosx — 1 = 0 ANH0F F6 SR “fex AR @ A% e
(T 47, BIF NLF ST v oS #[ |
TS ¢ €& flx) = sinx + cosx — 1 .. f(x) = cosx — sinx
s fl0) = 0, 0-5) = 0-36, f(1-0) = 0-38, f(1-5) = 0-07, f2:0) = —0-51 €K& f(x)
< 0, [1-5, 2:0] =&
SO, flx) = 0 A0 GFOAG A & ST F@ [1-5, 2:0] SAEA |

a +h

n+l = 4y n

s h

nooa+) b= fla,) fiby) h, Xnsl J1)

0 15 20 007 ~0-51  0-06 1:56 00107 > 0
1 156 20 00107 ~0-51 000904  1-56904 0:00175 > 0
2 156904 2.0 000175  -0-51 000147  1.57051 0:000286 > 0

3 1.57051 20 0-000286 -0-51 0-000241  1-570751 0-000045 > 0
Check 4 1-570751 2.0 0-000045 —0-51 0-000038  1-570789 —0-0000073 > 0
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» Xyl = Gy +hn

. x = 1571 sinx — cosx — 1 = 0 FNa @6 B e, T O ANLF e oS
[ |

Trizad 3 3 96 SR Afed AR xlnx = 1 WNwea @3 awa e [ofa w5,
for wifis =2 #w #= |

T ¢ €& flx) = xlnx — 1 s f) = Inx + 1

L f)y=-1<0, 2) = 039 &R f(x) > 0 [1, 2] JSACE | 9], flx) = xlnx
— 1 = 0 ATF=ebx g2 e SR T [1, 2] S |

n an(_) bn(+) f(an) f(bn) hn Xn+1 f(xn+1)
0 1.0 2-:0 -1-0 0-39 0-72 1-.72 -0-067 < 0
1 172 2-:0 -0-067 0-39 0-0411 17611 -0-00333 < 0

2 17611 2-0 —0-00333 0-39 0-002022  1-763122  -0-000158 < O

Check 3 1.763122 2.0 —0-000158 0-39 0-000096  1-763218 —0-0000075 < 0

(bl’l - al’l)
+1£(0,)

P
f(a,)

’ xn+1 = an +hn

wx = 1763, xlnx = 1 el @36 qwa e, a1 fon ™NT 2w 2w %)

THiZae 4 3 F96 SREAE SRS 2Aw@ie FE, 23 + 2x — 2 = 0 TNFAE07 @I BT e
o g1 T 5 AT o ST W |

NG 8 WA FE Ax) = 23 + 2x — 2 o f(x) = 32 + 2

s f0) = =2, (1) = 1 @R f(x) > 0, [0, 1] TEE | 0T, x3 + 2x — 2 = 0 ANFa9Ta
@& WY BT TS [0, 1] TSAE S_OLS |
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nooa (=) b+ flay)  fib)  hy Xnsl SO

0 00 1.0 -1.0 1-46 041 1-41 -0-67 < 0

1 041 1.0 -0-67 1-46  0-18 1-59 -0-061 < O

2 0-59 1.0 -0-061 1-46  0-0164 1-6064 -0-0025 < 0

3 0-6064 1.0 -0-0025 1-46  0-00067 1-60707 -0-000113 < 0

4 0-60707 1.0 -0-000113 146 0-0000304 1-6071004  -0-0000045 < O
Check 5 0-6071004 1-0 -0-0000045 1-46 0-0000012 1-6071016 —0-00000017 < 0

x = 0-60710, INFAT7 G0 ABI T, A6 ANLF TS AT W |

10.6 SRS

396 SR 2ifS Rl Rfefie Afiedaferm A Jiw a3

A e

2x — 3sinx — 5 =0
logx = cosx

x =1n 2(x + 1)
B +Tx2+9=0

et —3x =0

o
o

10.7 &I

1.

2.
3.
4.
5.

2-883, for mifis 2l “ifw = |
1-418, B NLE w5 2l oIFS % |
1.678, B AL o 2T |
—7-175, o1 w=ifie s oif@ = |
0-619, fox e W& sifE *[ |
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G55 11 O ANFaced AL ATGT—II0

(Numerical Solution of Equations—III)

arz

11.1 o=

11.2 Sy

11.3 ANFe AN (zoffes 7wl
11.4 effRs mafer sifes@e

11.5 Twizgel

11.6 FRFae FNLw Fepapm e
11.7 Feoazw Awfeq wferme

11.8 o e wififes sieorf
11.9 Twizzel

11.10 IS FRAF g% TR AfGS 5w [efa

11.11 SEpea
11.12 Teaat

11.1 =Gl

9 G2} 10 GFCHT TS {3 GH(F S TS 7o I FFe AN ARIF 7S ez seawa
T4 | G2 9o 2= SRIE g S @] 432 o2, fFg * ST 2ACIey | 3 G SRl
(Tesffe ofe @ MCHA-IRFW 2[fe SEb 32 |

11.2 Sl

G G0 NS FE oA TS AR
o I AR (sTegsifass #fs ¢ o wfemfaor
o fIChI-T “%fs @ Wi wiewfaer w4
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11.3 JTRFS LT ez omefe

T IR, x = o, fx) = 0 FNFACER G0 ARI 6 Al e | 2 A A il
3@ @30 @6 WEAF (ay, by) FfT FACo 2@, I TG o RUS @R @RAE flag) fiby) <
0 R f(x) <32 HTTT [9F A 4NF | @1 RS T I o(x), ¢'(x) & TG [a,
by] (S ST S |

GZ AETS fx) = 0 FTFINE x = P(x) 3 FIEeY SFE 1S 2@ @R (oTeeaffers
G T X,y = O0en) | M TAEIE AT [ag, byl (O |97(x)| <1 T GR IM xo(ap < xp
< by) UREF TG T, O@ xg, X1, X2 ..oy Xy eeeeen GZ ST WHAfel SR o efs Sfenl
(convergent) (|

M xy-(F SR S 4F T, OIRCE AL S A0 2@ xy = O0(x), @O TR W x,
= O(X)), vy SR (1 + 1) O S T X, = O(x,,) GR @T-(F #7717 FRFR 76 (Mool
TEE @ (NS GFOE x93 T I 947 I (@00 2AE |

11.4 cﬁpl:[g?.[ﬁas oo wfewae (Convergence)

N FE, x = o, flx) = 03 x = ¢x) TNFACE IO AFI TS @R x4, = O(x,) 92
(s 3@ =it e S TR X, X1, Koy ey Xy .. | SO STEIFHAGT LA ST
AT T AR

lov— x| = ‘q)(oc) - q)(xo)‘ = o - xOHq)’(&l)‘, @A x, <& <o

|Oc - x2| = ‘(I)((x) - (1)(xl )‘ = |Oc - X

¢'(§2)‘, @A x, <&, <o

|oc - x3| = ‘4)(0() - 0(x, )‘ = |oc - X,

¢’(§3)‘, @A x, <&y <0

ot = 2,01 | = [0(er) = ()

“o-x,

O} I x, <E,, <a

cfor=x | = o= 2o [0 (G IO G N 0(E5 )l [07(8 1)

T S, [ag, byl TEANE LS SCFS | (x)| <97 57 5 p, TR & S@AlCE
EIGR

o’(x)| < p,

oc—xn+1|S|oc—xO|-p” NRE
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Lt Jo= x| fo - x| Lt pr =0 3 p < 1 e I [ag, by] <1
=
= o TW p > 1, wdie IW [qy, >1 =
wiefie Lt x,, <1 TA, [ag, by] SISAE |
TS ¢ CWQNWCWWWWWW&%WQ—@{[% byl-Co <11

Sedd (imesifas fs el Far sl =8 By zrg, o e memawﬁzu

11.5 Twggel

Tridd 1843 — 9x + 1 = 0 @2 AR @EF & A e [ 359, o7 ALS
S AT W |

MY ¢ W IR flx) = 23 — 9+ 11 @9 f0) = 1, (1) = -7, f2) = -9, f3) =
-1, = fl0), fil) = =7 < 0 R fi2) . f(3) = -9 < 0, & «SF & Yo IAFE [0,
1] @R [2, 3] SGACA S@PS | f(x) = 3x2 = 9 < 0, [0, 1] SSATE € f(x) > 0, [2, 3]
G

Gq 3 - 9x + 1 = 0-F el ffieei@ fce «fF
1 ’ . ’ 3
(1) X = (9X — 1)1/3 - (bl(x) S (I)I(X) = m
(i) x = 9_% =0, = (x) L 05(x) = (_2#)2
p 1
(i) x= 9—— d~(x) 03(x) = ——
’ 2x21’9—%

(AP
max [|07 (0)],o{ (1[] = max[3,0-75] = 3

max[|0] (2)],|0] (3] = max[0-45,0:30] = 045

> 1,[0, 1] St

()] < L[2, 3] s

max [|¢5 (0)], |05 (1)]] = max[0, 0-30] = 0-03 / (x)| < L[0, 1] =<

max |05 (2)},[05 (3)[] = max [0-16, eo] = oo
max |03 (0)], |03 (D[] = max[ee, 0-17] = e
max[|0% (2,05 (3)[] = max[0:04, 0-01] = 0-04

5(x)| > 1,[2, 3] @A

50> 1[0, 1] s

4(x)| < L[2, 3] wr@Aw
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weed x = (9x - 1) = ¢, (x) @R x = 9—% = 0,(x),[2,3] @Al SRR e

SRR TR ST O €= x = ,/9—%2 = 0,(x),[0.1] S wfers Trefa wfeR

(Teffe S (7 |

(a) @ JEf [ 0, 1] TSANE RPN FE@ ©F T 7 g 517 AT e offw =

G ¢2(x)=9; @R xy = 0 4

—x2’

n Xn Xpl = (])(-xn)

0 0 0-11

1 0-11 0-1113

2 0-1113 0-11126

3 0-11126 0-111264

. [0, 1] S@Ae s el x = 0-1113, 57 S o oiFfw *|
(b) [2, 3] ITANE SRPAS Jva o7 |

G Ao x= (9 -1 = 0,(x) T x=9-1 =0,(x) @ @B @w Fid

3 T8I Y @Ry max]

072

x= 9—%=¢3(x) QM 7o AT 2@ |

(i) x=©Ox-1D" = ¢,(x), &R x) = 2 4@

01(3)| = 045 @ax max[

03(2)

B

93(3)[] = 004,

n Xn Xurl = O(x)
0 2.0 2-57

1 2-57 2-81

2 2-81 2-90

3 2-90 293

4 293 2-938

5 2-938 2-9411
6 2-9411 2-94222
7 2:94222 2-94261
8 2-94261 2-94274
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~o[2, 3] wIEAlE SRbee Siah v = 20943 BF NS Wi wEE WK |

Gi) x = 9—%=¢3(x), R xp = 2 A,

n Xn X+l = ¢3(-xn)
0 2-0 2:92

1 2:92 2-:94

2 2-:94 2-:9427

3 2-:9427 2:9428

o [2, 3] WA SRPES TEh x = 2943, B ALE T oS W |
Trtzad 2 ¢ TRfele sfeeifdfes Aieacr Se fbda 3571
x2—sinx=0(0< x <7/2), bR AT =&& #T@ *% |

™Y 3 4F flx) = x2 — sinx, f02) = -9:16 ; f(0-5) = — 023 < 0, f0-8)
= —0-08, fil) = 0:16 > 0

o e [0-8, 1] @2 SISAGGE S®fe| f/(x) = 2xcosx > 0,[0-8, 1] ST |

COS X

W B, x = /sinx = ¢(x);

o'(x)| = < 1,]0-8, 1] wreaiceT |

2+/sin x
n Xn X1 = 0(x,)
0 0.8 0-85
1 0-85 0-867
2 0-867 0-873
3 0-873 0-875
4 0-875 0-876
5 0-876 0-8765
6 0-8765 0-87664
7 0-87664 0-87669
8 0-87669 0-87671
9 0-87671 0-87672

sox = 08768, x2 — sinx = 0 €3 FFACER TS, 57 AL W AT *q |
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Tzt 3 ¢ (TR %R AR x2 + Iy — 2 = 0, 93 ANFACH JiGr e g1 Al
1 @R 2-6F & SRR FCE, 5 I vl e W

AT 8 W S, fx)=x2+1lmx—2 . f(1)=-1<0,f£(2)=269>0 @R

> 0,[1, 2] S

"x) = 1
f(x)—2x+x

Qe g7, x=+2-1nx = ¢(x) ..

<L[L2] wwans, @iy

ol | 1
0 (X)| - ‘ 2x/2 —1nx

max[|¢’(1),]0"(2)[] = max [0, 35, 0-21]= 0-35 < 1

n Xn Xopr = 0(x,)
0 1 1-4

1 1-4 1-29

2 1-29 1-32

3 1-32 1-312

4 1-312 1-3147
5 1-3147 1-3139
6 1-3139 1-31415
7 1-31415 1-31408
8 1-31408 1-31410
9 1-31410 1-31409

sox o= 13141, X2 + Inx — 2 = 0 @ AR e, B IR 2N sifE W)

Twigad 4 ¢ (Tweslfed oo AR 13 + x + 1 = 0 @ AN 4GS e foofm
T, M IR T2 2T W |

IS ¢ W FE, flir) =3 +x— 1, - fl0) = — 1 <0, 0-5) = — 0-38 < 0, f0-8)
=031 >0 90= 3 + x — 1 = 099 &F EB 0-5 @2 0-8-4F W4 SR I,

L
=00

GR f(x) =322+ 1 >0, (0-5, O-S)Wluﬂ?ﬂx3+x—l=0(ﬁsx+x2

2x
x2 +

¢'(0-5)

’

o e 100l = |-

059] = 064 < 1

7| < L0~ 5.08] s, cazg max]

q)’(0-8)|] = max [0-64,

152



S

Xn Xn+l = (I)(-xn)

0 0-5 0-8

1 0-8 0-61
2 0-61 0-73
3 0-73 0-65
4 0-65 0-70
5 0-70 0-67
6 0-67 0-69
7 0-69 0-677
8 0-677 0-686
9 0-686 0-680
10 0-680 0-684

Lx=068 B3 +x -1 =0 @ ANFAER TS 12 7= =AW ofe #= |

Twig@e 5 ¢ (Tesffe o%fs ot FGF, 3x — cosx — 1 = 0 007 @+ A% e
T o7, = AL s oS #[ |

TGN 3 W FE, fix) = 3x — cosx— 1, .~ fl0) = — 2, fil) = 1-46 WRAR f(x) =
3 + sinx > 0, (0, 1) SIS |

s fx) = 0 ANt @ e (0, 1) JSAT SR FE | QA AT

Y= 1+§osx:¢(x)’ |

sin x

w oreol = 25 <1 (0.1) s

n X K = (%)
0 0 0-7

1 0-7 0-6

2 0-6 0-61

3 0-61 0-606

4 0-606 0-607

5 0-607 0-6071

6 0-6071 0-607102
7 0-607102 0-6071015
8 0-6071015 0-6071016

sox o= 0607102, fix) = 0 AT @5 Tror, = ANLF o 1T * |
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THEAS 6 3 x — 4 + 2x = 0 0T (T TS 1 @R 2-47 N IS OiF S (oTeTzffod
A BRI (@ T, W W Rl 2T w |

I 3 WA T, ) =x -4+ 25 L fi)=-1&R f2) =2 IR f(x) = 1
+ 2x log2 > 0, (1, 2) SIGATE | TOGT flx) = 0 ANFAER GFOING S (1, 2) SITANE TGN |

G x =4 + 2 =049, 2x =4 — x 9, x log,2 = log, (4 — x)

_log,(4-x) In(4-x)
B e RS T B A e

1 1
mm‘ <1,(1,2) sr@AE |

@ge [0°(x)] =

x=¢(x)=w, SRR (Twesffis 9@ A |

n Xn X1 = 0(x,)
0 1 1-6

1 1-6 1-3

2 1-3 1-4

3 1-4 1-37

4 1-37 1-39

5 1-39 1-38

6 1-38 1-389

7 1-389 1-385

8 1-385 1-387

9 1-387 1-386

10 1-386 1-3862

11 1-3862 1-3861

12 1-3861 1-3862

13 1-3862 1-38615
14 1-38615 1-38618
15 1-38618 1-38616
16 1-38616 1-38617
17 1-38617 1-386165
18 1-386165 1-386168
19 1-386168 1-386166
20 1-386166 1-386167
21 1-386167 1-3861669
22 1-3861669 1-3861669

s ox = 1386167, fix) = 0 WAetr @ Tror, = ™IS v o=fw W% |
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11.6 AMFAS TNLC oy 2iwfs

T IR, x = o, flx) = 0 MNFACER I AT 6 | Qe (Tl oRfeg e A
Aefeq ezl @ G0 T8 TG (g, by) 76 F908 2@, T Wy o KW @R @A
fagfiby) < 1 @& f(x) @3% HTIT (AN Al 4oNeF) T |

T x = x, fx) = 0 ANFETF @6 AT A AP W 27, O2CE flxg) T2 ARRFSIE
TY TE| W FE, TG0F ARG b, OFE S0 AE AT x = xo + b GR flxg + h)
= 0, 9 73 WA e Fa0e 2@

flxg+h)= f(xo)+hf'(x0)+%f”(x0)+....= 0

G2 769 vZ Al Tved qresifeis Srorwl Fd HAi

f<xo) _ f(xo)
f(x0) f'(x0)

QX = Xy
TG x,-(F ARBT AfFF A 4 22w e b oiF,

F(xo)+ B (xy) = 0 wiefie eifioica h=-

. f(x)

X1 X0 f/(xo)

_ _f<x1)

TN )

_ f(x)

BT

GR (n + 1)-99 9itF I 7@

)
n+1 n f’(xn)

G5l 28 WCH-RIRF ofes (Ties|{@s 4 |
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11.7 [SCoa-piTw 2gfeq wifesme

(Tesffe sifeq el ol I T2EIT @i MRfeReed fdce #iif

f®
)

Sedd oiFeR et Wiefer sfemdt 2@ T

o(x) = x

’ 2 _ ” ”
o) = 1_{f ('} 1 <2x)f WLI SR VICIC P
{rert | @)
Sl {0} > |0 f (0] T
11.8 sz safon ififes siea
yA Polxg ¥g)
Yo=Fo)
Ay N
0 %o T

ox GR oy-(F IF 4@ y = flx)G9 @G s I |

WA 3R, Byx,. f(xg)] Fogre e x4, Rre (@1 36, @G 04, = x &R

B[x,. f(x,)] Rre = x-omes A, Rre @ 396, @A 04, = x, T

Todq BA, = (xo — xl)tan < RA A, = (xO - X )f’(xo)
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W& ¢ (i) I f(x) = 0 A TfoFr 27, ©@ FEHI-F e 2ol I @ |

(i) T =i 2N T e LT ISR 27, 9EE FEo-grE e FEF 77 |

11.9 Twgel

Twizae 1 3 FNEoT- 2/ fs 2@misl F@ 13 — 8x — 4 = 0 90T 3 € 4-97 &
sRfere it 6T F9w, 57 WIS v o e *[x |

TG ¢ T FE, fx) =3 —8x -4 o f3)=-1<0 @R fid) =28>0, f(x)
=322 - 8 > 0, (3, 4) FSAIE, WO flx) = x> — 8x — 4 = 0 NI GFONG T
R (3, 4) SWANH, x, = 3 4@ A

n %, fx,) Flx,) hy == ;f(();" )) Xuet = Xy
)

0 3 -1.0 19-0 0-05 3-05

1 3-05 -0-027 19-9075 0-0014 3-0514

2 3-0514 0-000513 1993312 —0-0000257 3-051374

3 3-051374 —0-000005 19932649 0-00000025 3-0513742

Teqd x = 30514, X3 —8x — 4 = 0 FANFITI T, viF W =W o W)

Trizad 2 ¢ fNEhA-p A%fS el F@ x4 + x — 4 = 0 ATFAA0T AV @ [
I, T T v odE |

TGN ¢ &, f(x)+xF +x—4 G f(x) = x¥(1+1nx) + 1,

f)y = =2, f1-5) = —0-66, f(1-6) = —0-27, f1-7) = 0-16

SOG xX 4 x— 4 = ( TNFAALI ABI S0 1-6 @R 1.7-47 & S|
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n X, f0,) 1) I TGy e =Sty
0 1-6 -0-27 4-12 0-066 1-666

1 1-666 0-0065 4-5352 —0-00143 1-66457

2 1-66457 0-0000318 4-525536 —0-000007 1-664563

3 1-664563 0-0000002 4.5254887 0-00000004 1-664563

sox = 1:664563, x* + x—4 =0 ANSACER ABI A&, B WG vl AfT |

Twiggel 3 3 fNCoT-EA RS 2@ FE@ 10x + x — 4 = 0 TNFANOT GF0 ABI GG
e e T =, Wi i oie W% |

TG 2 A B, f(x) =105 +x—4 - f/(x)=10%1n10 + 1

s fl0) = =3, f0:5) = -0:34, f{0-6) = 0-58 ®ro9s fix) = 0

Wb AR 4eE FEH 0-5 @R 0-6-99 K TP FE| x5 = 0-5 A&

v, h —_ f<xn)
n Xn f(—xn) f(xn) n f/<xn) xn+1 = xn +h
0 0-5 -0-34 828 0-04 0-54
1 0-54 0-007369 8-9839 —-0-00082 0-53918
2 0-53918 0-0000079 8-968851 —0-00000088 0-5391792
3 0-5391792 —0-0000007 8-9688360 0-00000008 0-5391792

" x = 0-539179, x* + x — 4 = 0 TFFAGT G0 AT N, W {5 T2 oS W

Trizae 4 3 ST RS Atale @ 3x — cosx — 1 = 0 TN «FT A
e e g1, A5 w=ifis 2l sife w)|

MY ¢ A FE, fx)
- fl0) = = 2, f0:5)

3x — cosx — 1

0-37, f0-7) = 0-34

158



oo f(x) = 3 + sinx @R xp = 0-5 4[|

Teqd 3x — cosx — 1 = 0 ANF6Ba @ A% e 0-5 @A 0-7 -7 NH O |

) _ f(x)

n Xn f(—xn) f(-xn) n f’(xn) el = Xn +h
0 0.5 —037 3.48 0-1063 0-6063

1 0-6063 ~0-00286 3.56983 0-000801 0-607101

2 0-607101 —0-00000231  3-570489 0-00000064 0-60710164

3 0-60710164  —0-00000017  3-570489 0-00000003 0-60710163

. x = 0060710, 3x — cosx — 1 = 0 TN G BT F&r 6 IS 72 oifw
T

1110 $NF MRAR g~ Jed AwRE ww [efn

T S, R @56 69 7R G x = RY4 | (@R g G 4196 S04 | OIZ0T xq = R
R f(x) = x4 — R=0 T, G- wfe el s i g wiR

_xg—R_(q—l)xg+R

flx,) ™" gxat! gxd™!

Trgge 13 x5 — g =0 T (AT o ofors afsd T4+

n

1 a
Xppl = §|:4xn +x—4:|

G Y347 T e T

L 8 f(x) = x5 —a = 0 AN, FSOA=R #4fe ecaie e AR




a =3 I@ AT xn+1:%[4xn+%:|—4);’a;3
xXo =143 IEY
n Xn Xn+1
0 1 1-4
1 1-4 1-276
2 1276 1-2471
3 1-2471 1-2457
4 1-2457 12457301

To9d Y3 =1-2457

Triedd 2 2 o7 T [ TR Sy FIRETRS 2R @t 2w el T X4 =%(xn+xi)’

n=0,12 3, ... GRR 297 W ST g
WW%Wﬁ,xz\/;;_xZ:a
f(x) = x2 — q = A 8 oW 2 el F@ 2

:x—f(x”):x x%—azl[xrzl+a}_1(xn+a

Xn+1 n f/(xn) n 2x 7 Z)’ (I’l =0, 1, 2, 3,)

2
1 2 1 x2+2
Xo = 1 W

n Xn Xn+1
0 1 1-5
1 1-5 1-42
2 1-42 1-414
3 1-414 1-4142

J2 = 1-414, 57 AT O LT 1|
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1111 SAerat

(a) CTmesifas sfea s Tsfefie Tiiesferm e @da g1
D B¥+x2-1=0
) x2-x-01=0

(iii)) x = %+ sin x

(iv) sinx=5x-2

(b) fTSSa-amEw sifes armial Fa Fxfeafis wlsadqfea fw fAdy s34
(i) tanx+x=0
(i) x2 +4sinx=0
(i) ex —3x =0
(iv) 3x34+5x-40=0
© O Y5
) 111
(i) /125
sjfer e el g1 |

11.12 TSease

(a) (i) 0755, foq mifSs v oifs =% |
(i) 1-09, foq AT o AT == |
(iil) 1-477, foq wifie s o =%
(iv) 0-524, fo wifiF 2 oifw =% |
(b) (i) 203, foq AT = o=fT * |
(i) —1-934, foq wifiE 2 sifE = |
(iii) 0-619, fo LT BT T = |
(iv) 2-140, BT ALF T AT w7 |
(c) (i) 1258
(i) 1-960
(iii) 1993
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a3 12 QG Ieuies [ (Determi-

nation of Inverse Matrix of a Square
Matrix)

arz
12.1 o=
12.2 S
12.3 Feifes Fofem srafe
12.4 Taizge
12.5 iGH *rfore (@RF ANFAPTR TG
12.6 Twizael
12.7 2GR Feftm Nenweema (Gauss-Jordan) #fS
12.8 Taiad

12.9 SEAEa
12.10 Temien

12.1 2=

GF GFF IR @FiNe -Witem aEnlE G san S [ SieEna 99 @
SEHR Sies WG THe g e QRelid Srmed 74 |

T I, A =[a;],,, 90 x n FOE B0, @A a6, j = 1, 2, .n) & A
TSR TAM <ol 2 R g (F -9 2T (row) =K j-ON B®F (column) TAWI &l
7|

|A| = |a,|-& A @ [T (determinant) F&1 27|

a;j

AW A = (Al FH R F—
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1) |Al= ‘aij‘ # 0, @ A WG RS (non-singular) G &0 |
(i) |Al=|a;| = 0, @ A Wiffsce &HB (singular) Wit <= =1

IR, A WEEE Tyl s o A wuqfacs “kisce ot @ smfea siemt am,
OIF A-9F 78S (transpose) WIGH & W €@ A’ A Tran A BRI e =l 2|

zlﬁ A= [aij]an @7 ©E A= [aji]nxn ml

?ﬂ%Aij, a; ToAMICR FREAME (co-factor) T, O [Al;] = [A ﬁ] & SGCEE A& (adjoint)
Wi T 27 ok FetReeE aem Fa 23 .

Adj A = |a7]=]4;]
AdjA 1
A & A WiGER I%-WTH 1 2 @R AL [l qfoe T 27, wigfie
AdjA
Al =222
A

|A| # 0 =igfie A RS T T3 | Sredq A-! Rvpsie 20e 206, A-(F S92 Si[EE e
0o | |

T A WiGER I5-TH B W, 9@ AB = BA = 1 (12.1.1)

@A [ @F0 @5 WG, T N AT FEF A0
w AAT = ALA = (12.1.2)

R Al =TA = A (12.1.3)

12.2 Traey

G GFF oS @ A
o - T WG IB-Wihy [ e “AkE= |
® ART FAFAPTICRA LI FACS AR |
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12.3 TR0iGH Fefrm omefe

Fw-iTw e &fen »rifS ez, @ Qe si@ wig 9t smfs fm siena F11
3 x 3 &% WIGER T SNl AR AZSAWS (co-factor) Fefd @ iy N s@
AT | g I AT 9 3 x 3 @7 @ TW O@ @B oS g7 @, Ol e Al el

9 12.7-41

12.4 TwgFel

Twiggd 1 : fsfie wifer o2l [ w5

1 2 -1
2 1 =2
-1 2 3
A
1 2 -1 1 2 -1/ |1 20
T A=|2 1 2|~.JA=|2 1 =2[=|2 1 0
-1 2 3 -1 2 3| |-12 2
= —6(= 0)
(11 =2 |2 =2 2 1]
2 3 -1 3 -1 2
2 -1 1 -1 1 2
w141 = _‘2 3 ‘—1 3 _‘—1 2
S R 1 2
) 2 2 2 1]
7 -8 -3
[l =[4]-= 2 o0
5 -4 -3
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7 -4 5
=|-8 2 —4
3 0 -3



741

7 -8 -3 6 3 2
A4=—%l4 2 o}= 2 10
5 4 5] | %5 31

6 3 2

1 1 1
1 -1 1
2 1 -1

AN . S 4,
1 1 1 1 1 1t 0 0|, _ ~ _
A=|1 -1 1|~|A|=]1 -1 1|=[1 =2 0 (g%:gZ_gl
2 1 -1 2 1 =1 |2 -1 =3|v37 3 ™
= 6(z 0)
T ol=1 1 1 1 ‘1 -1
1 -1 2 -1 2 1 0 3 3
T I L L P P
A 1 1 2 -1 2 1| 5 0 .
11 | 11 1 1
L [-1 -1 11 1 -1}
o 1 1
/ 0o 2 2 3 3
R ) 1 D et 5 TS
|Al Al 6 a1 - % % .
2 6 3
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125 Wity efere afe FNFactmz Tigw

I CERE FTTHPTIRCS GROIE @9l 24 .

ayx; + a;x, + X;3x3 ...t a,x, = b
Ay X) + Ay Xy + Ay3X3 +...+ Ay, X, = D

a,x, +a,x +a; x;+...+a,x, =b,

ql, AX = b
@A A = [alpxn, X = [x15 X2, ooy X,] SR Db = [by, by, ..., D]
(12.5.2) (AF A A1AX = A'b

A, X = Al

A, X, X3 e X,] = A7D = [0, Oy, ..., O]

Xy = 0y, Xp = 0Oy, X3 = O{.3, ey Xy = OCH, W W”ﬂ@a WW'

(12.5.1)

(12.5.2)

12.6 TWEFel

Trrggel 1 : Wiftw sifore MRl @Rk ATmertre e o w59 .

X1 + 2XQ - X3 = 2
2x1 + Xy — 2X3 =1
—X1 + 2.X2 + 3.X3 = 4

AL

1 2 -1 X, 2
A FER, A=[2 | 2| X=|x,|,b=|1
-1 2 3 X 4

“AX =b A X =AD

7 -8 -3
12.4 SRCRME THiggd 1 (A AAE, Al = _%[_4 2 o]
5 -4 -3
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e

Il
1
IR
W N =

I
O\ —

7 -8 =37 [2 14-8-12 -67 1
5 -4 3] |4 10-4-12 6] |1

‘. x1=1,x2=1,x3=1

Twrael 2 ¢ WiGH ofe ol S WRERS @RS ATRRPEEs e [ F59

x1+x2+x3=6

2

x1+x2+x3
2x1+x2—x3=1

AL .

11 1 X, 6
qf, A=1 -1 1[,X=|x,| b=|2
2 1 -1 X 1

W AX = b @R X = A

0o 2 2
12.4 SERME SAIEEd 2 (A AR, Al :l[3 -3 0}

63 1 2
0 2 2 6
3 -3 0 |x|2]|=
31 =2 1

0+4+2 6 1
18—6+0 :%12 =2
1842-2 18| |3

N —

12.7 -GG R aACHwrm (Gauss-Jordan) ?[%{f®

&3 2fore ome WG A «9% «F8 S G5 G5 G 1 & Ao @71 27 | 3ffe
WG Sl e oife e s@ MET A-@ 9@ G “ffass 399 | o < iGEE
Afqafee MTATE A-97 I=-TT 2@ | 9L SRR AR ol [eas 51|
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12.8 Twigas

Trizgel 1 : fsferie it aw-nibs Ao s

0-8 4-32 -0-47 0-95
1-13 -0-89 0-61 5-63
6-32 -0-73 -0-65 1-06
0-74 1-01 5-28 -0-88

A=

TG . A-F G0 4 x 4 FOF GFF WG 290 2<fES (augment) FE AZ,

0-89 4-32 -0-47 0-95 : 1000
1-13 -0-89 0-61 5-63 : 0100
6:-32 -0-73 -0-65 1-06 : 0010
0-74 1-01 5-28 -0-88 : 0001

2 FI&F T2AM (Pivot element) 0-89 Al 22N F&7F 218fF (Pivot row) (& S5l TN,
TR AF —1-13, —6-32 @R —0-74 @R 9 I TS, $OIT R v 2kfFre IAFE @Al
A AR,

1 4.8539 -0-5281 1-0674 1-1236 : 000

0 -6-3749 1-2068 4-4238 -1-2697 : 100|-1-13
10 : -31-4066 2-6876 -5-6860 -7-1012 : 010|-6-32

0 -2-5819 5-6708 -1-6699 -0-8315 : 001]/-0-74

QU FIEE AWM —6-3749 771 ool I 2k il F6I, ©R#[F ©ItF —0-8539,
314066 @R 2-5819 @I 9l I A, o @R bl KTl el IAHE @ F@
A,

10 0-3907 4-4355 0-1567 0-7616 : 0 0]-4-8539
01 : -0-1893 -0-6939 0-1992 -0-2569 : 00

T10 0 : -3-2577 -27-4790 -0-8450 —4-9277 1 0| 31-4066
00 5-1820 -3-4615 -0-3172 -0-4051 0 1]-2-5189

QL FTF THAMIT —3-2577 7-I TOR Tt 2T ©lol T R SR OIS ILAFCT
~0-3907, 0-1893, —5-1820 @RI 99 F(a 22w, TR @R vodf 2kf¥a el @5 FE@ AR
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100
010
001
000

1-1399
0-9029
8-4351

-47-1722

0-0554
0-2483
0-259%4
-1-6614

0-1706
0-1294
1-5126
~8-2434

0-1199
-0 - 0581
-0-3070

1-5909

07-0-3907
0] 0-1893
0

1]-5-1820

Qe FEF THAM —47-1722 @1 59 S “(G(F ©lsl FIEN IR ORI OIF TAF
~1-1399, —0-9029, —8-4351 @l 9o I VAP 22, BOW @ o *fTF el @ I

0-0153
0-2165
-0-0375
0-0352

- 0286
- 0284
- 0381
1748

0-1583
- 0277
- 0227
- 0337

0-02427 -1-1399

0-0191|-0-9029

0-1788 | =8 -4351
-0-0212

0-0153
02165
—-0- 0375
00352

-0 - 0286
-0 - 0277
0-0381
0-1748

0-1583
-0-0277
-0 - 0227
-0-0337

0-0242
0-0191
0-1788
-0-0212

LAl =

Twreget 2 : fwrlie witwba =it [ =@

1 3 2
A=|1 2 3
2 -1 4

- o O
| I—

321 :00
-11 -1 : 1 0f-1
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11 5 11 5
100 72 -2 7 72 -2 ?
~ el = -1-| £ _=
010 g 0 z A Z 0 Z
00 1:-3 1 -5 -5 1 -3
Trizad 3 : fnfeie ffer aw-mite N w59 .
6-7 11 2.2
A=[31 9.4 -1.5
2-1 -1-5 8-4
A4
-1 22 @1
3.1 94 -1-5 : 0
2-1 -1-5 84 : 0
1 0-164179 0-328358  0-149254
~|0  8-891045 -2-517913 -0-462687 | -3-1
0 —1-844776 7710446 —0-313433|-2-1

8-891045| -2-517913 -0-462687 : 1

0-164179 0-328358 0-149254 : O
—1-844776  7-710406 -0-313433 : O

1 : -0-283197 -0-052040 0-112473

0 : 0-374853 0-157798 -0-018466]—0-164179
0 : 7-188011 —0-409435 0-207487

—=7-188011

0-374853 0-157798 -0-018466 : O
-0-283197 -0-052040 0-112473 : O

7-188011| —-0-409435 0-207487 : 1

0 : -0-068171 0-120648 0-039398

0 : 0-179150 -0-029287 -0-052150
1 : -0-056961 0-028866 0-139120
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—0-068171 0-120648 0-039398

0-179150 -0-029287 -0 - 052150
Al =
~0-056961  0-028866 0-139120

Trizact 4 : W0y ews A WiteR Ie-mis Fd w99 .

1 23
A=|0 5 O
2 43

TN . SeeT]

4@, x + 2x, + 3x3 = k )
Ox; + 51, + Ox3 = ky .. (i)
2x1 + 4x) + 3x3 = ks ... (1ii)

.. k 1

(i) CF AR, x, =2 =0k +5k +0 k...

(i) (A (i) Ree F@ AE,

x1+2x2=k3—k1

A,y =k -k tk
(i) (2 T,
3.X3 = k] - X — 2.X2
2 2
= K+ 2k —k -k
= 2k1 - k3
2 1
.x3 :§k1—3k3
2 1
= §k1=0 k2_§k3
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2
-1 -2 1
X1 ? ky
Sl =0 5 0] |k
X3 2, .1 ks
3 3
2
-1 —§ 1
. oA-l = 1
AT = ;) 5 ;)
3 V-3

Trrzad 5 : [y ews A WiteR Ie-wis Fd w59 .

2 -1 3
A=|1 2 1
2 1 -1

A

T IR 2x, — xp + 3x3 = Kk i)
X+ 2% + x3 = ky (i1)
2X] + X, — X3 = k3 (iii)

(i) =R (i) Gl FE A,

4 + 203 = ky + Ky (iv)
(ii)-& 2 @R 99 IE (i) (A [ @ A,

Bxy + 3x3 = ky — 2k v)
[(v) x 3 — (V) x 2] B@ #iiE,

18x1 = 3kl + 3k3 - 2k2 + 4k3 = 3k1 - 2k2 + 7k3
S A A (vi)
Soxp = 1 5 T 3
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(iv) (AT IE,

1
X3 = E[kl +k3 —4x1]

1 12 8 28
- §[k1 +hy~ 15k 15k _ﬁk3]
_1[6 g . 8, 10
_2[18K1+18K2 18K3]
3 4 5 e 420 .5
— |2 + — - = =|— + — T Jo
[18k1 1852 7 1g k3] [6k1 g2 18k3]
(iii) (AT I,
6 4 14 3 4 5
X, = k3 _2xl +_x3 = k3 —Ekl +Ek2 —Ek:; +§k1 +§k2 _Ek:i
N IR I S W
18771872 183
1, 4, 1
1 _1 7
* 6 "9 18|
o |=|-L1 & Ll
2 6 9 18 2
X3 1 2 5 ks
6 9 18
11 7
¢y B
. -1 | _L — ——
.o A - 6 9 18
1 2 _5
6 9 18

12.9 SATEe

e s se-mite fd g .
1 3 2

(a) [1 2 3]
2 -1 4
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0-80 4.32 -0-47 0-95
1-13 -0-89 0-61 5-63
® 16.32 =0-73 -0-65 1-06
0-74  1-01 5.28 —0-88
6.7 11 2.2
© |31 9.4 -15
(2.1 1.5 8.4
417 3-62 —1-68 —2-26
L, 321 086 2.42 -3.20
) 12.38 1.95 —3.27 1-58
144 2.95 —2.14 1-86
12.10 Teqae
1-5714 —2-0000 0-7143
(a) 0-2857 0 —-0-1428
(0-7143  1-0000 —0-1428
" 0.0153 —0-0286 0-1583  0-0242
) 0-2165 —-0-0284 —0-0277 0-0191
® 1.0.0375 0.0381 -0-0227 0-1788
| 0-0352  0-1748 —0-0337 —0-0212
C0-1792 —0-0293 —0- 0522
© |-0-0682 0-1206 0-0394
20-0570  0-0289 0-1391
T-0-1586 0-2986 0-2082 0-1441
; 0-1581 —0-0848 —0-3924 0-3796
A 1_0.1869 0-2703 -0-3726 0-5544
0-3430  0-2143  0-0325 0-4619

174



@FF 13 Q Wi R = ¢ /(W8 (e3a

(Eigenvalues and Eigenvectors of
Matrices)

grz
13.1 ez
13.2 S
13.3 WifteeE /MR o=, [{HE (o7 ¢ @R sHiwad
13.4 Taizast
13.5 cAmesffas omafe 7@t {8 w9 ¢ /MR o3t R JEvEw

% G S ITCSR [REE W ¢ [TRE (37 e e SIEnal 573 1 AW A = (@],
n x n IR G0 3 WHH, X = [x), 0, s X,]T @6 B WIGH @R A G0 7T 27,
TR AGF @ @I AR & AX = AX (SF ANTACER G0 TN 2+ (B3 X(= 0) | 92
SR BB T (@ (PN T (0FF X IR 7P A, AX = AX-F P e e qw
T @ O@ M99 T @R OF SEPIET (931 X-AF T [F6% 3991 @RI AR S @i
wEl 22 Feeifafes @ sim MR Afen SNcEbal w9 |

13.2 Ty

GF GFF S5 FE@ Wl
o @ WG [T W ¢ wpel [J#E (¢33 T9ry 4Rdl FACe 2R |

o Jresifdfess #fe @ AR #%fe =il (i WifGesm (KB v ¢ 78 coFa Fedfa Face
HRICH |
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13.3 WIGEE MR W, {8 37 ¢ %y Afiwad

I SNEBAE Gl GF (93 A

AX = AX (13.1.1)

G, @A A = [yl n x n FE G0 9 TG, AT 1 & IR 2o
BiICEUER

G0 T (O GR A G0 L7 |

@Bl T @, A-9F @ @I e G (13.1.1) (3 TNFAER 4 (939 x = 0 4F
LI, G2 S [ [T, SR (@ (839 X(X # 0) R A, W (13.1.1)-F B
FACe Al e

M [ @ n x n FERH GFF WTH =7, ©F@ (13.1.2) (SFF TANFE AN (2SI
IGRICIRIGE

AX = I\X

MX
A, A - ADX =0 (13.1.2)

WGs e (13.1.2), n Seere ARREE 9 THE@RE A0 qbe w1 2l

(ay; = N)x; + apxy + apzxs+.. +a;,x, =0

Ay Xy + (Ayy = AM)Xy + ApzXs+.. tay, x, =0 (13.13)

A X, + A Xy + a3 x5+ H(a,, —A)x, =0

Q4 (13.1.3) FFEPREA *=0 T (X = 0) FOIE SF (@ A (X # 0) Ao
A I e MGEF T e A MRAT (AF FN 7| R G5 $LE ABT T A7

WiGs A — A [R@ (singular) @ wIdie [A - Al| = 0 RE@| SOG] SRR B, A -
G (A A A= M| = 0 (F B a0 Roret Asfer Koo e sRifel Qe |
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W@ WA = (Al » 9T nxn FER I A € L @6 T T, @

ap A ap ay .q,
a a,, — A a .. a
|A _ 7»I| _ 21 22 23 2n
an Ay Ay .- ann—k

GF n TORMB A 93 37{9{'/:75[ A (Polynomial) AMCF A -NGER @R 3’{9@[ RIS
(Characteristic Polynomial) 3 T € | A — Al] = 0 €3 SNFAEE @S AN
(Characteristic Equation) <@l 23|

ARy TR A9jfeTd A7 K2 9 (Eigenvalue A Characteristic value) I&7 23|

TE A-4 9ffercs A-ifGesE i@ (spectrum) I =W A I A-ifGeem [{ER SE
T, O@ S E |A — M| = 0 T@ R O SRFT IO (T AT AE X(X # 0), T

(A — ADX = 0 92991 AX = MX = AX

@R O X(X # 0)-(F A-UGER A SN2 S ACeF {8 (939 (Eigen-vector)
T 7

13.4 Twigas

TrrEAd 1 : PR wificem [RE S e JRE (osmf Fel w5

8 -6 2
A=|-6 7 -4

2 4 3

TG . A-UIGEE @S TNwaed A - Al = 0

8—-L -6 2
-6 7-L —4
2 -4 3-A

Tifie,

A, A — 18\ + 450 =0
A, MA-3) A -15 =0
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Trowd, At /S w9l 0, 3, 15
T T A-TGER [KER W 0 2 o {8 (e%a

(8 —6 21[x] [0] 2 4 5| [x] [0
a, |6 T ~4||x|={0] @, |6 T ~4||x|=|0]|(R &Ry

X3 0

a0 =5 5||x,|=|0|(Rl—r +3n,R) =1, —4n)

2 -4 3] |x 0
0 =5 5| |x,|=|0|(R}=Ry+2R))
0 0 0f[x 0

2ol G TIeF 12| Srowd 3 — 2 = 1, ¢ (afAFei@ &AW (Linearly Independent)
AL SR |

Bo¢<, 2.X1 - 4X2 + 3X3 =0
—S.sz + 5X3 =0
kl
Xy = kl W, X3 = kl’ xl :7
o R/ W A = 0-99 T [ ceg
LY 1
2 2
X, =k |=k|1
k, 1
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T I A MGER (RS 99 A = 3 261 o7 8 o33
X1
X, =|x,
X3

~[A=311X,=0 =i

5 -6 2 X, ] 0
-6 4 —4|x|x,|=10
2 4 0 X5 | 0

1 2 0 X 0
a, |0 -4 2|x|x,[=]|0|(R;=R;+R,)
0O 0 O Xy 0

o WGEE T 12| O0dd 3 — 2 = 1, §F0 (@RFSIE@ SHhW T AFE |
X — 2)C2 =0
2)(2 + X3 = 0

k
X3 =ky, xp = —72, X, =—k,

. /B ww A = 3 T /R (o3
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-1
k 1

7 -6 2][x] [0
A - 15DX, = 0 @, |70 8 —4lx =10

"1 2 —67[x] [0
R R
a, | -3 4 _2} xz}: 0}(&’:71’ Ré:%j
0

=7 =6 2]| x,
12 =67[x% ] [0], 0

@, [0 —10 —201|x, |=|0 (ﬁ%:?ﬁﬁlj
0 20 40)|x| o]\ TBTI

’ R2 ’ R3
aT, 0o -1 -2 .X2 =10 2=E,R3%

1
a, [0 -1 2||x, |=|0|(R, =R +R)
0 0 0]|x]| |0

zel GEE T 2| Todd 3 — 2 = 1, @5 @RTFSIE S8 A AFE
Wﬂa, X1 — 2.Xf2 — 6X3 =0
Xo + 2]C3 = 0

X3 = k3 W, Xy = — 2k3, X1 = 2k3
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2k, 2
o Xy = | 2k | = ky| -2

Ttz 2 : w3 Wit &R W e [ cegarfs fAda sga)

6 -2 2
A=|-2 3 -1
2 -1 3

TG . A-TIGET @R ARG A - M = 0

6-A -2 2 6-A -2 0
Sedq | -2 3-A -1 |=0a, | 2 3-A 2-A|=0(C;=C;+G,)
2 -1 3-a 2 -1 2-A
6-A -2 0 6-% -2 0
q, 2-M 2 3-A 1[=0 @ 2-M)| 4 4-% 0[=0(C,=C,-C,)
2 -1 1 2 -1 1

A,R2-MND[O6G-A)@-A)-8=03,2-A)[24-6L—-4rL+A2-8]=0
a2 -A AR -10L+16)=0 A, Q+A A-2)A-8 =0
el A WiGER /R Swefer 2, 2, 8

A R#E w9 8 «ca, W

A4 - 8DX, = 0
2 -2 2][x] [0 -1 -1 1[x] T0

a, |2 =5 -1||xn|={0] @ |2 -5 -1||xn|=|0|(R=1R)
2 -1 =5)|x] o 2 -1 =s)|x] L0
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L0 -3 3]|x] [0
—1 -1 17[x] [0

a, | 0 3 3||x,|=|0|(R=R,-R)
L0 0 0)[x] L0

ol MGEE TS 12| TOdT 3 — 2 = 1, G @RFOIE@ S AT AFE |
BRo¢q, X1 — X + X3 = 0
Xy — X3 = 0

X3 = kl €A Xy = —kl, X1 = 2k1

2k, 2
S Xl = _kl = kl _1
k, 1

A-IfGeeR /8 S9 A = 2 @&, X, Im /S (o357 23, O @ [A - 201X, = 0

4 =2 27 1x 0 4 =2 27 1x 0
a, |2 1 —1} X =0 @, |2 1 —1] [le—lo}(Rg—R3+R2)
2 -1 1] |x; 0 0 0 0]|x 0
-2 1 -1 x 0
a, | 4 2 —2} [xz} = [O}
0 0 O0]J]x 0

2 1 -17[x] [0
| 0 0 Oflx,|=|{0[(R =R, +2R)
00 0]|lx]| |0

G 29l GEE T 9T, Tod] AN 7o ARFSIE Sae TN 2 |
WCT% —2.X1+X2—.X3=0
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X3 = 0, X1 = kz, Xy = 2k2 ﬁT, Xy = O, X3 = 2](3, X = —k3

k2 1 'k3 '1
X, =(2ky |=ky| 2| g2 X;=| 0 |[=k;| 0
0 0 2k, 2

Twreget 3 : famferiie Witwha e ¢ /R cogaefe Mt w571

111
A=[1 11
111
TS . A-MGEE @Y e | A — Al = 0
-2 1 1

I 1-2 1
1 I 1-A

4, =0 A, A-AN[A-A)*-1]-[1-A-1]+[1-1+A] =0

A A=A -2 +22 -1 +22 =03, (1 -2 [AMA -2)] + 2L =0
A, MI-MA=2)+2]=0 T, MA=2-2 +2A+2]=0
A, AL -3)=0 L A=0,0 3

wroed, {8 wwefer A = 0, 0, 3

A-iGER /KRR 9 A = 3 @3 T 3 X, RER (e%9 27, o@

(A - 3DX, = 0

2 1 1y 11 =27[x7 [0

12 1flx 1 =2 1||x,|=|0|(R &Ry
11 =2][x -2 1 1f|x] [0

11 =21[x7 [07,,
ofo 4 3R e o)
0 3 -3]|x ) loJ V3™ BTN
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0
0
0

al, 4,




11 =27[x] [0
0 -3 3”x2]:[o](13§:133+1e2)

al,
0 0 0][xs 0
T x4 v — 243 = 0
-3x, + 3x3 =0
X3 =k G, x, = ko cooxp = Kk

k, 1
X, =k | = k|1
k, 1

A-TIGER /8 9 A = 0 @3 &, T X, REE (o83 =, ©&
| A - 01X, = 0

11 1]x 11 10[x

11 1|]x, 00 0[|x,|=0

11 1] x 0 0 0][x

zol WIGERE T @, ol 3 — 1 = 26 @RFSIE@ S=ga Fde A |

ﬂﬁm‘ﬁ X1+XQ+X3=0
x3:O,x2:k2Wx1=—k2

4, =0 4l

3T,x2=0,x3=k33@'(§[x1=—k3
- TR cogaeffe
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Sogq [ cegasfe

1 -1 -1
X, =k 1, X, =ky| 1}, Xy =k;| 0
1 0 1

Trigd 4 : ove WG (0T o /RS T ¢ /RS ceFmmg W A |

311
A=|1 5 1
1 13

NG . A-UGEE @S TNwaed A - Al = 0

3-2 1 1 2-A 0 1 e
3-2 1 |=0 4, 0 4- A 1 =0(§}:§1_%)

1 1 3-AX -2-A) -2-X) (3-X) 272 78
1 0 1

a, 2-M]0 4—-A 1
-1 -2-A) 3-A

=0

1 0 1
a, -0 4-A 1
0 -2-A) 4-1r

=0(R; =R, +R))

A4 -2+ Q2 -V Q2-0=0

A6 -8 + A2 +2-A Q2-A)=03a 2-1 A -9+ 18 =0
A 2-MNDA-3)RA-6) =0

o R swefer A = 2, 3, 6

T R A-IGER [ER o357 X, 349 [HE w9 A = 2

1 11 X, 0
I 3 1(x|x,[=]|0
1 11 Xy 0
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111
020 8 B=k-R
X =
T, . R = Ry~ &
00 0] |x] [o

2ol WGER T 13, Todd 3 — 2 = 1, @F (@RFCIE@ A T AFE |
TANFRET X + xp + x5 = 0
2x, = 0
X3 = ki, X = 0, x; = —k; G0 I |

oA =2 @3 Ty [ ce%e

“k, 1
k, 1

4, AT /R (857 X,, I49 RFE I« A = 3

'l x; 0
2o
0] x; 0
11 0] x 0
B F
10 1 1][x; 0

11 07[x] [0
a [01 1]|x|=]0| (R =R, -R)
01 1]|x] [0

0
1

1
~[A-30NX, =0 =, ?

[\
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ol IGER s 12, TG 3 — 2 = 1, G0 (QRFSIE SEW TN 2AFE |
W‘TSI%{ X1+X2=0

X2+X3=0
X3=k2WXZ=—k2 x1=k2

A =3 @3 G [EB s34

k, 1
Kk, 1

T IR A WGER (2 (o3 X;, 399 [/EE 9 A = 6

Soqd [A — 6] X; = 0

-3 1 17[|x 0
a |1 -1 1|5 |=|0
I 1 -3]|x; 0
1 1 -37[x] [0
a | 1 -1 1||x|=|0|(R ©R)
3 1 1|x] Lo
1 I 37| x 0 , B
al, [0 -2 4] X, =H (1;%:]152”151)
0 4 -8]|x;] oV~ H

11 =37[x] [0
a [0 =2 4| |x, [=]0|(R; =R, +2R,)
0 0 —0]|x;] [0

187



25 LR TIEF ¥2, oG 3 — 2 = |, 9F0 @RFOE@ S AN AR 2
SRl x; + x, —3x3 =0
—2x, +4x3 =0
Xy = kg, xy = 2ky, %) = ky

Todd A = 6 @F T R[S (o339

13.5 CMmesffee smefe aiat IR w9 ¢ R/E (e i
SETIA

@3 (Mo ool @l Sl Trizad T2HIE SEh 394 | ©ifes [ sl am
@ 2 %fere (@@ ARRFOIE Jges [RHS A« 2Nedl T[]

Tmreget 1 : (sTesffass “%fs il e Gt Jzes RS S a3z oF S [
(o33 T g |

2 4 6
A=(3 9 15

4 16 36

AN : TRFel @ ARfEE (o3

0
X(O) =10
1

2 4 67[0 6 01667
Tegd AXO = (3 9 15||0|=|15|=36|04167|=36 [X<1>]

4 16 36]||1 36 1-0
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T g W Wil
3 TR A Ao |

2
gqq A- XD =13
4

A-X(Z):[

EENILUSEY )

\)

A-XO) = [3

N

4
9

A-X@W =
16

A W

el ol 25 BE AKRIFOE J2es T A M BT ol

4 67001667 8-00 0-1846

9 15]]0-4167|=|19-25 | = 43:33| 0-4443 =43-33[X<2>]
16 36|10 4333 1.0

6 1[0-1846 815 0-1859

15 || 0-4443 | =|19-25 | = 43-85| 0-4358 =43-85[X<3>]
36 || 1.0 43.85 1.0

6 1701859 816 0-1860

15| 0-4358 | = | 19-57 | = 43-88| 0-4460 =43-88[X(4>]
36| 1.0 43.88 10

6 170-1860 816 0-1860

15 (] 0-4460 | = | 19-57 | = 43-88| 0-4460 =43-88[X<5>]
36 || 1.0 43.88 10

@2 i =Rl e FEce A @ gres [ W 43.88 W3z oF ST [ E (o

=T

|

0 - 4460

0-1860
1-0

TAEA ST @39 S ARl ofere fodte #if |

2 4 6
A=(3 9 15
4 16 36

T T AREF (@39 XO = [0, 0, 1]
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7\.)61 }\.Xz }\JC3 }\. X1 X2 X3

0 6 15 36 36 0-1667 0-4167 | 1-0000
1 8-0002 | 19-2504 | 43-3340 43-334 0-1846 0-4442 | 1-0000
2 8-1460 | 19-5516 | 43-8456 | 43-8456 0-1858 0-4459 | 1-0000
3 8-1552 | 19-5705 | 43-8776 | 43-8776 0-1859 0-4460 | 1-0000
4 8-1558 | 19-5717 | 43-8796 | 43-8796 0-1859 0-4460 | 1-0000

o gzes 8 W A = 43-88 ¢k [AFEB (oD =

0-1859
04460
1-0000

Trzad 2 : fnfaiis witata Jgen BB wW ¢ o sepe [’RE ce3a Al 39, 53
wifiE v sifE W

9 10 8
A=|10 5 -1
8 -1 3
AL @ A I
9 10 8
A=(10 5 -1
8 -1 3

R ARET [ o939

1
X0 =0
0
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A9 13.5.2

n Ax, Axy Axs A X X X3

119 10 8 10 0-9 1-0 0-8

2 | 245 13.2 8-6 24-5 1-0 0-53 0-35

3 17-1 12-3 8-82 17-1 1-0 0-72 0-50

4 1 202 13-1 878 20-2 1-0 0-65 0-43

5 18-94 12-82 8-64 18-94 1-0 0-68 0-46

6 | 19-48 12-94 8-70 19-48 1-0 0-663 0-447

7 19-21 12-87 8-68 19-21 1-0 0-670 0-452

8 19-316 12-898 8-686 19-316 1-0 0-6677 0-4497
9 | 192746 | 12-8888 | 8-6814 19-2746 1-0 0-66869 | 0-45041
10 | 192902 | 12-8930 | 8-6825 192902 1-0 0-66837 | 0-45010
11 19-2845 | 12-89175| 8-68193 19-2845 1-0 0-66850 | 0-45020
12 | 19-2866 | 12-89230| 8-68210 | 19-2866 1-0 0-66846 | 0-45016
13 [ 19-2859 | 12-89214| 8-68202 | 19-2859 1-0 0-66847 | 0-45017

o9l JTes RMEE WG A = 1928 @R ©F Sl (8% 26 [1,006685, 0-4502]
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61

Trizad 3 : fwfeie mGwta Jzew e TF gk o SEpreET TG (o3 T T, it NdE T o W |

"1-25 2-31 1-09 2-55-‘
2-31 3-87 4-21 5.23
1-09 4-21 2-23 2-28
2.56 5.23 2.28 4.34
G 2 W G
"1-25 2-31 1-09 Z-SE-‘
A= 2-31 3-87 4-21 5.23
109 4-21 2.23 2.28
2.56 5-23 228 4.34
@R d|fes (e XO = (1, 0, 0, 0Y
Agfe 13.5.3
n }\,Xl )LXZ }\,X?, }\,X4 }\, X1 X2 X3 X4
1] 125 2-31 1-09 2:56 2:56 0-49 0-90 0-42 1-00
2 | 5718867 11-642538 7-560586  11-280039| 11-642538( 0-491 1-00 0-65 0-97
3 | 6115450 12-813810 8-406290 12-178760| 12-81381 | 0-477 1-00 0-656 0-95
4 1 6:057040 12709060 8-362080 12-07748 | 12-70906 | 0-4766 1-00 0-6579 0-9503
5 | 6:055630 12-710770 8-363300 12:07441 | 12-71077 | 0-47642 1-00 0-657970  0-9499
6 | 6-054456  12-708559 8-362342  12-072372| 12-708559| 0-476408 | 1-00 0-658009  0-949940
7 | 6-054587 12-708908 8-362508  12-072605| 12-708908| 0-476405 | 1-00000 0-658004  0-949932

Sodd JTes RS M A = 12709 @R OF Pl [RE® (%7 261 [0-47640, 1:00000, 0-65800, 0-94993]




1 0 2 01 1 0 2
(@ 1 2 0] (b [0 1 0] (|0 -1 1
111 1 I 0 2 0 1 0
(a h g 0 1 2
d o b ol (|1 0 -1
o ¢ c] 2 -1 0]

2. Frafiiie wifsefn BRE S9 ¢ BRE e3mfr fd o)

i 311 -2 2 3
b (1 51| @ |2 1 -6
i 1 1 3 -1 =2 0

(2 2 0
2 2
@ |2 1 =2 (e)[ }
0 -2 0] V21

(a)

RN \S ROV}
o O N
W N A

o

3. fasfafes wiftata zen (/i@ wm T 3391

[25 —41 10 -6
41 68 -17 10
@1 17 s -3
6 10 3 2

(10 2 1
® |2 10 -2

1 2 10
13 -1
© |3 2 4
-1 4 10
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13.7 ©eqaie

3.

(@ (1, 2, 3), () (1, 1L, 3), (o) (—L

(e) (2,—1,—1iJ§)

2] 0 1]
(a) (87 _17 _1) 5 k] 1 ,k2 2 ,k3 0
2] |-1] |-t
1] 1 1]
(b) (3’ 2’ 6) ’ kl _1 s k2 0 ,k3 2
1] -1
1 2 3
© 5, =3, =3) 5 k| 2 |, ky|—1], k3|0
-1 0 1

-2
@ (1 2, 4) : k [-1],4
2

L 2
© (. 3), kl{ 3 ] : {‘H
B

(@ 98522 (b) 9 (c) 11-66

NN =
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g% 14 O CARF ANFATECEE ARRIE TG

(Solution of Systems of Linear Equa-
tions—I)

aroi

14.1 @R

14.2 Sy

14.3 i ol 2efS

14.4 TrizRel

14.5 TG A ATATE oA oIS

14.1 =Gl

GZ G AR pIRASF &S AR RS (GRS FANIT0E AN el a9 oiafe
e SED 94|
el 47 @RS AXFATeTH GBI

a; X, + app Xy + a;zx3+.. 4a,,x, = b

Ay X) + Ay Xy + Ay X3+.. 40y, X, = b,

(14-1-1)

a,x, +a,,x, +a,x;+..+a,, x, =b,
@A 7>e a;(i,j = 1.2,-n) @R by(i = 12,+,n) HE 75|
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T b, =00 =12,---,n) 2, O@ TAEE @RE T FRICE L F€ (Homogeneous)

Il R, YR GCF SR (non-homogeneous) el 23 |

T (@RF AT HCE (14-1-1), ST FFHre sl WiGH 71 Sopeie Face 17

G

AX = b (14-1-2)
(@3]
yy Qpp i3 - 4y,
Gy Gy dpz 0 Oy,
A= [a..] =
Yluxn
_anl anZ an3 ann_

b=|"7| = omerw (o3 w@ & @ SoE e

@R X=|"7| @ W (o @l = A Rl wre 7@

i 2ol SGEa S TR SoAME T2 a1, ay, 33, 4, FEEARS WSoffercs Fra 3 |

n
] > Res] (1 =123...m (14:13)

1#)
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IR |a11| >|a12|+|a13|+---+|a1n|
lags | > |ay |+ |a23| et |a2n|
|a33| > |a31| + |a33| oot |a3n|

|ann|>|anl| + |an2| et |ann—1|

4 (14-1-1) A (14-1-2) FN002HE TSI 3 wifHsiegs (Strictly Diagonally
Dominant) <@l 23|

(14-1-1) A (14-1-2) ANFANSTHA AN o100 1 I/ GF9=r Tl A T @9yfer
@RE ATFRTE T P B |

R S @ (14-1-1) @ (14-1-2) ¢o ffe @R Fiwaaezba wwide 0, W aies
[A] = T [A, b] |

I AN QACF, O@ ATNFAOGOF TR oFfe RfeReed 2@ -

(i) I A1 R 2 o | A | £ 0 R b # 0, 9% WS [A] = T [A, b] = n =,
@ ANFANCEDT GFONEG AN 2 |

(i) M A RN &1 O A [£0 GR b # 0 W GR WS [A] = T [A, b] = n
oW, OR@ PO G A *[«) FNGF X = 0 (Trival Solution) AT |

(iii) T A R A =@ ©R |A|=0 &R b £ 0, @R AT [A] = W [A, b] < n
T, O@ ANFANCZ0F SN FAE AL A |

(iv) AW A~ R o 21 9@ [A|=0 R b = 0, &R TS [A] = T [A, b] < n
T, O@ ANFATCEOA Ao *«§ AL (Trival Solution) RoIE IO ARAF AL
A |
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14.2 SOwHlj

43 GTF 2N FE WA
® T ¢ NTIA-Te Ao BRI @ FNFHPTICA AN [ F00 AR |

14.3 NS w2 IS (Gauss Elimination Method)

<5 RS TTFRerEd SeEre AR S e F7 @], 72 @ oo Afs @3k wTeere
AR AT SeIeE o NSaE | SRl @4t fon sreere kiR oAt el
FATFACER AN A4S DA F99 ([@9Yfe1 1 wreste ARRME 1 AGF @RE AN CFas
AT |

4fa fon st ARG ¢ foqft @iie AN aasasw

(D (1 (1
app Xyt a;p X, +ap

(D (1) M., _ .M
Ay Xy + Ay Xy + ay3 x5 = by

1) (D M, _
a3 x| + a3 x, + azyx; = by

_ 3,
X3 = by

(14.3.1)

T af (i) =1,2,3) @& pV(i=123) R G Q|

1) a(l)

A R al) £ 0, (14-2 - 1) de TR oA — 2L @@ -3 o w0,
an an

IS @O @ Por PR A @9l FACA, AN @RS e (14-3:1) &
fasfefreeia i

1) (1 .. _
al(l X tapx, + 01(3 x3=b

(2) 2),, _ 1?2
ayy Xy + a3 x; = by

Q)
1

(14-3-2)

(2) 2),, _ 12
azy’x, + a3y x; = by
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@, @ @ @ b(l) )]

2) O Y2 G ) U3 B L 2) _ ) L4

T ay =ay - — 1 %3 T T gy by =by ———5
ary an

(1 Q) (D (1 1)
a4 = 40 _ a12) as a4 = 40 _ a3 'agl) b(z) b(l) by ) a§1
32 T 43 M %3 T a3y ) aD

ap an an

(2)

(2)
ax»

el (@ie FE @RF TNy (14-22) & FEffesia s

G4 T B, a2 # 0, (14-2:2) G GOR ATFOE ——2- == 9 T PO TG

(1)

ay;x; + ag)x2 + a(l)x = b(l)

2 2 2
aéz)x2 + a( )x3 = b( ) (14-3-3)

a@x, = b

(2)

(3> (2) a§3) az
AT ay3 = dz; T
22

G a,al2) 6y RIS FET (Pivor) =8l w61l = | THEIS AT Flors
1529 (Pivotal Equations) I67 23 | @2 TAFE x5, X, G x~9F RICEASCIER 7O @ 22

TMAFAS (ATF FANST A |

14.4 Wiz

Twigde 1 : 9N AR 1S 29 SR FTHERS @R I FRePTs T e g,
for AT o o1FfE = |

2x +3x, +x3=9
X +2x, +3x3 =6
3x;,+x, +2x3 =8
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g ;o afEE 1

A IS A x; (T @O € POR WA (A 2T FAR Gy AL AN TN

) M)
Y T o _3|__ %1 _ RN
A 5| =~y = My | GR 5= "—m = M A P P ISP 29R € PO

INFACET el @9l D@ AR

2x, +3xy, +x3=9
0-5x, +2-5x3=1-5 (14-4-1)
-3:5x, +0-5x3=-5-5

)
QI GERI AT (TP x, ST TR Gy, S [ AT —%(= —% = m32J
az

ARl o) FE TOR MR (@l FE oM

2x,+3x, +x3=9
0-5x,+2-5x3=1-5 (14-4-2)
18x;,=5-0

(14.4.2) 251 T ANSAPTE |

5-0
X3=T=O'2778

_1-5-2.5%0-2778

X 2% =1-611

_9-3x1-611-0-2778

X1 ) =1-945

for AefF o AT o x; = 1494, x, = 161, x3 = 0278
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efeat 2 : [RFFY SIFIE ol efFl |

| 3
oW m; x| x5 X3 : b c= jZ:laij +b,(i = 1,2,3)
3 1 : 9 | 15 (= 2+3+1+9)
I | my=-3=-0:5]1 2 3 : 6 | 12 (=1+2+3+6)
m31——%——1 503 1 2 l 8 | 14 (=3+1+2+8)
: 45 (= 05 x 15+12
25 | 15 =05 + 25 + 1:5)
-35
0| my=-4Gz=7 3.5 05 :—5-5 85 (=-15%x15 + 14
I = -35+05-55)
I 18 l 50| 23(=7x45-85=18+50)
FeTE T
18x; = 50
0'5)(32 + 2‘5X3 = 15
2X1+3X2+X3 =9
xy =20 =0.2778
x2:1-5—2-05?0-2778:1_611
g = 9=3X1:611-0:2778 _ | g5

2
o e o e & w@rs AR W
x,=1-94,x, =1-61,x; =0-278
Trizae 2 : 9T S A%l et F0a FRfafie @Rk ATt e o 399,
o AT o1 s W |

Il
)]

x + 3y + 2z
2x -y +z = -1
x + 2y + 3z

Il
\®)
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L : x SRS AMCE FOR @R TOR AT 2O oA TR Gl AL FA AT

1

(m (1)
GEE —2(= —% = mmj R —%{z —% = m31] il o S TAF TSI Gk O
ary an

SR A @9 T AR

X+ 3y +2z =5
Ty - 3z = -11 (14-4.3)
-y +z =3

()
Q4 G SRR (AT y-CF AR T Gl), TS TN — [z —% = m32]
a2

T o T GO ANFACR e (@l FE A
x+ 3y +2z =5

7y - 3 = -1l
142867 = —1.4286
~11+3(-1
z=—1,y=%=%=2,x=5—3><2—2><(—1)=1

Lox=1Ly=2z=-1
afFa 2 : [ e wiwiE e 2w

[ 3
my; Xy z l b czzlaij+bi(i=1,2,3)
“

3 2 : 5 11(=1+3+2+5)
my=-2=-2 | 2 -l 1 : -1 l(=2-1+1-1)
my=-1=-1 | 1 2 3 I 2 §(=1+2+3+2)

I 21(= 2 x 11+1

-3 | -11 = -7 -3 - 11)
I

m32=—_—;=—7 -1 1| =3 B(=-1x11+8= —1+1-3)
I
| 1
| o(: —7><(—21)—3)
1-4286 l—1-4286 =1.4286 — 14286
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FeTE T

142862

—1-4286

Ty - 3z = -11

Il
)

x + 3y + 2z

=2,x=5-3-2-2(-1)=1

= —ly=—ll#3z_ 113

7 —7
x = 1:00, y = 2:00, z = -1-00 7 AT T *ifT W)

Trzast 3 : NS SIsieEe Sifs At Fea WRfeie @ike TisaerTEa i e 399 |
B AT T ST * |

X+ 2y + 3z =10
x + 3y - 2z

2x =y + 2

Y : elfea—I1

e A 1 (F B @3 TOR AN (A AT Gl AL TAFAE —1 @R
—2 Bl 98 I IAFC TOR € O FBAER A (@5 FE AR

X+ 2y + 3z =10
y -5 =3 (14-4-4)
-5y - 5z = -15

weE© R y (F POR ANPH] RS AT &) RS ANIPOCF S [l 5o T PO
AT e @l IR AT

X+ 2y + 3z =10
y - SZ = -3 (1435)
-30z = 30

z=1,y=2,x=10-3-4=3

<
Il

3000, y = 2:000, z = 1-000 [6F FLT ©&T »FE W |]
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efeat 2 : [ RFFY SIFIE oo @)

[ 3
mij X y z | b c= _Zla,-j +b,(i =1,2,3)
| J=
2 3 : 10 16
my = _% =-1 1 3 -2 | 7 9
|
My = —% =-2 2 -1 1 I 3 7
i
-5 -3 -7
-5 _ I
My ==77 -5 -5 -5 | —15 _25
i
=301 | -30 -60
FleRe IRl feT
-30z = -30
y — 5z = -3

Il
—_
o

X + 2y + 3z
I, y=-3+51=2,z=3
3000, y = 2:000, z = 1-000, 57 AT A 7T *[ |

IS
Il

&N
1l

14.5 TG i ACHATEA Sofae 2lfe

TG A MEIA-TGe Sofeiee] %S 2l MEHA-Soiaw oo gt | fof wreere fafafs
foqis @RS TP TG 14-3 (9 SENb FEMR | G5l n-RAF Beere RS 17
@R PR (Fae e | LIt BoR 93 $OR TIF9 (A x,-(F S | 2 |
ATTS] TRTH x, (F PO AT (ATF 2T T T | G2 AT x, 97 I I 72l
(Pivot Coefficient) €% #FAS! 4o 1,97 AZNE ¢ 720l 4@l = |

TG Al SNEHA-Te o 2ROTS x -7 AT I 729l 4@ x; (F @olw ¢ gor
ST (AP 2T T T | ATTS | SR 1,99 HZINE ST 7290 40 A S GO IR
(AF x,-(F ST 1 2T |

TG Al SNEH-GTG o 2SSl Swizdced AR 9 34 |

204



14.6 TWEFel

TrrRel 1 : olT-TrGe #%fs Al I 14-4-97 Twizgel 2 (9 3 @R TwaepTee
A TG |
MY

X+ 3y +2z =5
22—y + 2z = -1 (14-6-1)
X+ 2y +3z =2
AL FRFROCE 2 R 9l B G @O AN (A0 Kol GRS AR PO
AT (A R @ A

X+ 3y +2z =5
Ty — 3z = -11 (14-6-2)
-y + 5z =3

Qe fast v‘{ﬁw‘m%uﬂaa ~ Lzt et e AL € TOR AP A TAFCH (9

7
I@ AT

x + 07143z = 02857
Ty - 3z = -1
142867 = —1-4286
2=-1y= _11;‘?’(_1) - ‘_174 =2, x = 02857 — 07143 (-1) = 1-0000
x=1,y=2z=-1

TwrRel 2 : STt offe Al T fRfifis @aike saerTeed wwide fefd 35,
73 WS T W |

11

24
-8

3x1 + 9X2 — ZX3

4x1 + 2X2 + 13X3

4.X1 — 2)C2 + X3
Y efFa—I1

sl SRR TP — 5 = —1 - 33333 @ — 5 = —1-33333 i 4 <01 S @ 9ol

TR e @5 oNE
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3X1 + 9)C2 - 2.X3

11

206

-9:99997x, + 15-66666x; = 9-33337
~13-99997x, + 3-66666x; = —22-66663
o 9 -0 o _—13-99997
Qe B FEEIE IAFE ~ 555957 = 090000 &R ——ggrnes- = ~1:40000
Fi! el B AL € ORI ANFACR A (@l I 2
3x; + 12:09999x; = 19-40003
-9:99997x, + 15-66666x; = 9-33337
~18-6666x; = -35-73335
_ 3573335 _ 1 oep. . _ 9:33337-15-66666x1-956 _
%3 =18 10666 100 2 = ~9.99997 =213
. = 19-40003—12309999><1-956 C1.103
soxp = =142, x, = 2413, x5 = 196, 7Z WINE e o W |
afem 2 : [FFY IR aemE afEF )
[ 3
m; X ) X3 : b €= _Elaij +b;
j:
9 -2 : 11 21
—%=—1‘33333 4 2 13 | 24 43
I
—%:—1-33333 4 2 1 | -8 -5
|
1
3 9 -2 I 11 21
9 _ |
~—595995 = 0 - 900000 —9-99997| | 15:66666 | 9-33337 | 15-00004
-13-99997 _ . I
~ 599565~ = | - 40000 ~13:99997 | 3-66666 | ~22:66663| ~32:99993
3 12:09999 : 19-40003 | 34-50002
-9.99997 | 15-66666 | 9-33337 | 15-00004
~18-26666 l—35-73335 ~50-00001
o SR el



— 18:26666x; = -35-73335

29.99997x, + 15-66666x; = 9-33337
3x, + 12:09999x, = 19-40003
3573335 _ ¢ oec. . _ 9-33337-15-66666x1-956 _
X3 = 1826666 ~ | 220X = 999997 =2-131
anc x, = 1940031209999 X 1-956 _ | 5

3
x; = 142, x, = 2:13 @R x; = -1-96, 12 WIF A s |

14.7 STpAETt

fFRferfee @i TRPTER AL S, S Sz € AT Goe S fS 2/l
*E

1. xX+3y+22=25
2x —y +z = —1
X+ 2y 4+ 3z =2
73 AL T T W |
2. S5x; + 3x, + Tx3 = 4

X; 4+ 5x% + 2x3 = 2
Tx; + 2% + 10x3 = 5
vZ VNS TR A 1 |
3. 509x + 346y + 109z = 1-28
2-82x + 646y — 427z = 4-65
1-27x + 3:09y + 7-54z = 2-19
72w vl Side W |
4. 27x; + 6x, — x3 = 85-10
6x; + 15x, + 2x3 = 72-00
X; + X, + 54x3 = 110-22
w3 WIS velle siE w |
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5. 7X1 + 2.X2 - X3 = 17-20

—x; + 9% + 2x3 = 18-90
x; + S5x, — llx3 = 28-05
for wifiie = sifE w)

6. 2:38x; + 195x, — 3-27x3 + 1:78x4, = 2-16
321x; — 0-86x, + 2:42x; — 3:20x, = 3-28
1-44x; + 295x, — 2-14x3 + 1-86xy = 1-42
4-17x; + 3-62x, — 1-68x3 — 2-26x, = 5-21

o wifis =2 #w #= |

7. —10x + 63, + 3x; + 100 = 0
6X1 — 5.Xf2 + 5X3 + 100 = O
3x; + 6%, — 1063 + 100 = 0

for AT e o1 * |
14.8 ©EIel

3. x=-199, y = 275, z = 175, 42 wif{s &g o =¥ |

4. x; = 243, x, = 3-57, x3 = 1.93, W% WfiF =AW T |

5. x = 155, x, = 255, x5 = 1.25, fo AT w5 sidfw =)

6. x; = 0807, x, = 0237, x3 = —0-105, x, = —0-358, T Wi 2 oiFE =)
7. x; = 175, x, = 195, x3 = 160, foq AL o e * |

208



GFF 15 O CAMRF AANSIPTICEA AIGF TNG-11

(Solution of Systems of Linear Equa-
tions—II)

1w

15.1 e

15.2 Sy

15.3  siieaAzres swfe

15.4 olfeR-TiEres srfeq stewae
15.5 Salae

15.6 SigRirer
15.7 Teawet

151 &=Q=l

G GF(E SR SNCHA-AZCTE 26 R S 7| G2 2 @ TR
TR G [T ot | @ft @6 (Aimesife siefs | @3 sl 2o sam 21l =S
G @, ARE TEPTRE T2 FERSE 9 Sfeege zee 2@, e 72a WitH
A =[Gyl (F @59 0O T @

o> S| [1=123.

1#]

15.2 Srwmlj

G G0 NS FAET SR Tce SAcE
® NTHAZGE (zolfis siafon el
® SITH-ARCTE “Rfen SfovReld *1$ ¢ ol Al
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15.3 sliSA-ARres oo

Q4 SRl @RE ATFePTR 4fF 98 T 2

ap Xy tapx, tapxy +-ta, X, +a,x, = b
Ay Xy + AyXy + Ax3Xy T2t ay X, | T4y, 41X,
a3 X+ AyXy +a33X3 +o0tay, X, | +d3,X, = b3

anl‘xl + anZ‘xZ + an3‘x3 +“'+an,n—l‘xn—l + annxn = bn

(FRICT

a; #0 (i=123.....n) &

aij‘>i‘aij‘ [i=123,....,n]
j=
iy

= b,

(15.3.1)

i#]j
AR (e (Iteration) #%fSTe (15.2.1)-«F SNaeiaffers =l

EX
T .
X = a1 QpXy — dj3X3 — iy Xy A n—1%n-1 ~ A 0%y
X —L[b — Ay X; — Ara Xy — Aoy X, —  — d X _,—a x]
27 ) 2181 23%3 T Ay Xy 2,n—1%n-1 2n%n
2
I O N .
)53—a33 3 T A3 X T AgpXy T A3 Xy 3 n—1Xp-1 ~ 43 4%y
[ A ~ ~ ~
n-1=7 n-1 " Gn-11%1 T dp-1 082 T Ay 3X3 T
n—1,n—-1
4y 1 n-2%n-2 " an—l,nxn]
_ 1 _
X, = = Q1 X~ Gy Xy = Ay Xy~
an,n

Ay p—2Xp-2 an,n—lxn—l] 1
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g3 2fere 2N Y M G @ (@9 TVEies A9 @eT @S #Ad, I

(0)

X = % (0 )

s Xy = Xy T, X3 = X3

[ TRerss 22w ST W x O = 0 @l 2T ]

~x, = x0

b.
BAEre AR (153204 x = 0, PG ) =—L(i=123,.....n) ¥, @k 97

u

ToYfeTCs SR @S ST W Al 2R S ZAE 9 FHee A 972 (TS FCFCS Awefet
XV (i=123,....,n) @1 T | ol g x" (Twzejfas i fef w1 23
MEA-AZCTH sfoq (Tezsffe 7@ FRfeiieei@ @4l 23 ¢

x1(k+1) = t[l’l - a12x§k) — a3y = al,nlxr(zk—)l - al,nxr(zk)] ‘
x(zkH) = i[bz - “21xfk+1) - “23x§k) - “24x£xk) -
_az,n—lelk—)l B az,nx;gk)
xgkﬂ) = é[l% - “31x1(k+1) - “32x§k+1) - “34xz(tk) -
a3,n—1x§1 17 % xr(,k)]
szk_JIl) = ! [bn—l a, 1,1x1(k+1) — 4, 1,2x§k+l) -
n—1,n—1
a,_1 n—2x1(1k—;1) - an—l,nxﬁzk)
xElk+1) = al [bn - an,lxl(kH) - n,2x§n+1)
n,n
_an,n—Z‘xi(tk—-El) - an,n—lxr(tk—-‘l—l)

|

(15.3.3)

k-6F oo AW Al Fogff 2T AW [l FA00 7@ O ARG o ToF S e |
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15.4 siSw-=T3res Avgfeq wfewqe

(15.3.3) (STeffee @afers @2ei@ @l T

ke Ly Y a LD Za..x(.k)
J>i

J a; i “ i (i
S T
k k) s
sg)zxi—xl() i=12,...,n)
RICEIRGIR]
K ok
ek = (85 ),8(2) ...... 851"))
[ e] = max| )]
1
OEIGEAIEY

k+1y _ 1 (k+1) (k)
el =-— {Zaijej + Zaijej
u | gj<i J>1
G K, Ki-€q G335 AR® (7S T

2‘%‘

J#

K = max
T al

2‘“1‘
K = — (i=12,.....,n)
l |“'i|

I
K 499
K <1
IO

0<K <K<l &%
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S R R B o
ij ij
<L Sl ol

< K e 0]+ (K - )]

G FF R -9 T

e = e

qG P
ek et 0]+ (k- &) ]

NERA

etz
@2Y

(K_Ki)/(l_Ki)SK
@ K < 1
SR A

[0 ke
G SPTTSRE (Twesfe 2 @ AT
e )
@Y K < 1, [e®] - 0, 37 k — o
Tl AT 14 Gy

e®) -0, T4T k — o
wigfie (Teoffas elfeil sifen 2@ |
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15.5 Twigad

Trtzadt 1 ¢ A -AZCTH, (T oS ecaiel w3 fefafs @l isaernEa e
ey Fgw, fon1 s =T sife ==

X + X + 4X3 =9
le — 3.X2 + 2X3 =20
4)(1 + 1 lxz - X3 = 33

AL 8
ol R ¢ G |ay,| =1,
wedd @RS AR SRS T ST w1 @A T GBI A

8X1 — 3)(2 + 2X3 = 20

a12| + |a13| =1+4=5 .. |a11| < |a12| + |a13|

33

4X1 + ll.sz - X3
X1 +.XQ + 4X3 = 9

SRl *$fH AT zom |
o (e qaoife] @F2TI 2

s = 220+ 30 - 2]

k+1) 1 (k+1) k
xS )—ﬁ[33—4x1 T >]

(k+1) _ 1 (k+1) (k+1)

e ST W =060 =0,x" =0

A =1no+3.0-2.01=2-5

o]

r—tl’_‘

) = =[33-4x2-5+0]=2-0909

1

x) =5[9-2-5-2-0909] = 1-1023

A=
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X :%[20+3><2-0909—2><1-1023]:3-0085
X :1—11[33—4><3-0085+1-1023]:2-0062
X :%[9—3-0085—2-0062]:0-9963

xP = 2[20+3x2-0062 - 2% 0-9963] = 3- 0032

oo|—

x) = %[33—4x3-0032+0-9963] =1-9985

XY = %[9 ~3.0032—1-9985] = 0-9996

@ :%[20+3x1~9985—2x0-9996]=2-9995
X :ﬁ[33—4x3-0032+0-9996]:1~9988

XM = i[9 —2-9995 —1-9988] = 1- 0004

A = 1

8
X :ﬁ[33—4x2~9994+1~0004] =2-0002

[20 +3 x 1-9988 — 2 x 1-0004] = 2 - 9994
x) :%[9—2994—2.0002]:1.0001

x{® = £[20 +3x 20002 -2 x 1-0001] = 3+ 0000
1

x4 = 77[33 -4 x3-0000 +1-0001] = 2 - 0000

X = %[9 —3.0000 — 2 - 0000] = 1 - 0000

x; = 300, x, = 2:00, x; = 1-00 fo7 ALF wF 7@ *|
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& 2o ¢

p B P O
0 0 0 0

1 2-5 2-0909 1-1023
2 3-0085 2:0062 0-9963
3 3-0032 1-9985 0-9996
4 2:9995 1-9988 1-0004
5 2-9994 2-0002 1-0001

ooxp = 300, x, = 2:00, x; = 1:00 fo7 AL A o H |
TrigRel 2 2 SlSH-ARCee “wfe el T WRFERS @iRE FieRemees Tae @
T, 12 7wl SRl oS W |
3x; + 9% — 2x3 = 11
4x; + 2xy + 13x3 = 24

4x; — 2% + x3 = -8

AT ¢

A gdiiet ¢ @i el ¢ wfderoye S o i
4x; — 2% + x3 = -8

3X1 + 9)(2 — 2_Xf3 =11
4X1 + 2.Xf2 + 13)(3 = 24

QT (e Fas)fer @3z

x1(k+1) = %[—8 + 2x§k) - xgk)]
x40 = 11 =350 20|

x§k+1) _ %[24 _ 4x1(k+l) _ 2x§k+l)]
oY Y T

x1(0> =0, xéo) =0,x3 =0
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19)

x1(2) _1

(2) 1
X3

NO

(5

X3

D = 1[-8+2x0-0]=-2-00

x = [11—3><( ~2-00)+2x0]=1-89

) = L[24-4x(-2)-2x1-89] =2-17

Z[8+2x1-89-2-17]=~1-60
2
5P = 9[11—3><(—1-60)+2><2-17]=2-24

=1—[24—4><(—1-60)—2><2-24]=1-99

4[—8+2><(2-24)—1-99]=—1-38

(3)

x5 =%[11—3><(—1-38)+2><1-99]=2-21

P = [24 4x(-1-38)-2x(2-21)]=1-93

x{“):%[—8+2><2-21—1-93]=—1-378

P = 9[11—3><(—1-378)+2><1-93]=2-110

(4) _

x3 3[24 4x(-1-378) -2 x(2-110)] =1-946

5) _

| —-8+2x2-110-1-946] = —1-431

1
i
:%[1 3x (-1 -431)+2x1-946]=2-132
s _ 1
3

[24 -4 x(-1-431)—2x2-132]=1-958

217



xl(ﬁ)=%[—8+2x2-132—1-958]=—1-424

xgﬁ):%[11—3><(—1-424)+2><1-958]:2-132
1

0 = T3[24 - 4(-1-424) - 2x2-132] = 1956

M =Ll g12%x2.132-1.956)=-1-423

xl —Z[ : ' ]_ ’

Xy = 1442, x, = 2:13, x3 = 1:96, 73 W = &G = |

et gerett 5

k x](k) xék) xék)
0 0 0 0

1 -2-00 1-89 2-17
2 -1-60 2-24 1-99
3 —-1-38 221 1-93
4 -1-378 2-110 1-946
5 —-1-431 2-132 1-958
6 —-1-424 2-132 1-956
7 —-1-423

x; = —1:42, x, = 2:13, x5 = 1:96, 72 WIfNF 2 T w7 |

Tz 3 ¢ oIS-ARCTs A%l eedial T sl @i ATimaerTicea s ey a7,
5iF wifi Y2 sife W

631x; — 0-73x, — 0:65x; + 1:06x, = 295
0-89x, + 432x, — 0-47x; + 095x, = 336
0-74x, + 1.0lx, + 528x; — 0-88x, = 1:97
1-13x; — 0-89x, + 0-6lx; + 5:63x, = 427
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S 3 G,
|6-32]—|-0-73|—|-0-65|+|L-06|=3-88>0
|4-32]-]0-89]|-]-0-47]|-]0-95|=2-01>0
|5-28|-]0-74|—|1-01|-]-0-88|=2-65>0
|5-63|-|1-13|-|-0-89|+|0- 61| =3-00>0

T 2ve Aol T SNfAeree | (T q@ofer

x5 = 046677 +0 115513 +0-10285x —0-16772x{"
S = 0-77778 — 020602k 1 +0-10880x5° — 0-21991x(F)
D = 0-37311-0-14015x 5D —0-19129x" — 0-16667x")

D = 075844 +0-20017x5*D +0-15808x ) —0-10835x +1

I X Xo X3 X4

0 0 0 0
I 0-46677 0-68116 0-17739 0-75321
I, 0-43737 0-54133 0-33380 0-72006
I3 0-44286 0-56451 0-32307 0-72379
1y 0-44381 0-56233 0-32398 0-72315
I5 0-44376 0-56258 0-32383 0-72322
Ig 0-56254 0-32385 0-72321
I; 0-56255

Soqq x; = 04438, x, = 0-5626, x3 = 03238, x, = 07232, bi7 WG I oS
[ |
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Twrz@et 4 : ACHA-AZCTE %S AT T WREARS @RS ANFRRTIRR AN @& G,
5 ™IfNE =W ofe w7
4-50x; + 0-15x, + 0-30x; = 1.57
0-15x; — 10-50x, + 0-45x; = —3-86
0-45x; + 0-30x, — 15:00x; = 14-28

T 3 AT o e | wedd (Mo e ¢
D = 0348889 — 0 - 033333x%) — 0 - 666666 X
D = 0.367619 - 0-014286x ) — 0- 0428571

D = ~0-952000 + 0 - 030000x*" 4 0 - 0200004

1 X Xy X3
0 0 0 0
1 0-348889 0-372603 -0-934081
2 0-398741 0-333284 —0-933380
3 0-40000 0-333332 —-0-933333
4 0-40000 0-333333 —0-933333

x; = 040000, x, = 033333, x; = —0-93333, 55 W Y= R *w|

15.6 STATEe

fsffiie @Re Aliedsfer Tidm Fdd 357, o =i 20 o, srea-iEee swfs

AR I |
i  6:1x 22x, + 12x3 = 16:55
2:2x; 5:5x, — 1:5x3 = 10-55
1-2x; — 1-5x, + 7-2x3 = 16-80
(i) 67x; + 1-1x, + 2:2x3 = 205
3-1x, 94x, — 1-5x3 = 229
2-1x; — 1-5x, + 84x3 = 28-8

+ o+

+
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(111) 27x1 + 6)C2 - X3 = 85
6X1 + 15.X2 + 2X3 =172
X + V1 + 54)C3 = 110

(IV) 2X1 - Xy + X3 = 574
X1 + 3.X'2 — 2}6'3 = 7-58
X, + ZX2 + 3X3 = —0-69

(V) 5X1 + 4X2 — 3)C3 =24
2x1 + 6X2 + X3 = 25
3x1 + Xy — 4)C3 =8

(vi) 144x, + 2:95x, — 2-14x; + 1-86x, = 142
321x; — 0-86x, + 2:42x; — 3-20x, = 328
4-17x, + 3:62x, — 1-68x; — 2:26x, = 521
238x; + 1:95x, — 327x; + 1:58x, = 2:16

(vii) 13x; + S5x — 3x3 + x4 = 18
2x; + xp — 3x3 + 9xy = 31
2x; + 12x + x3 + 4x4 = 13
3x; — 4xy + 10x3 + x4 = 29

(viii) 2x — y =0
- x+ 2y - 2 =0
-y+2z-v =0
-z+2v =0
15.7 Sedet
(1) x; = 14999, x, = 2-0000, x3 = 2-5000
(i) x; = 1.5000, x, = 2-5000, x3 = 3-5000
(iii) x; = 2-4300, x, = 3-5700, x3 = 1.9200
(iv) x; = 1247, x, = 2334, x3 = 0910
(v) x; = 3-000, x, = 3-000, x3 = 1-000
(vi) x; = 08072, x, = 02372, x3 = -0-1046, x, = -0-3581

(vii) x, 1-0000, x, 2-0000, x3 = 3-0000, x4 = 4-0000
(viii) x = 0-2000, y = 0-4000, z = 0-6000, v = 0-8000
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G5 16 O AYFe S9Fa ANwaced Aefs Ty

(Numerical Solution of Ordinary Differ-
ential Equations)

a1

16.1 @R

16.2 Sy

16.3 SRENER 2Rt

16.4 Twizgel

16.5 #ifzafSe @i orafs

16.6 Twizael

16.7 e foaw @ voda owefs
16.8 Twizael

16.9 SEpeat
16.10 e

16.1 ZF(S

Rl ifrs, Tg-Rees o2 Keelt 79 2@ @5 it S/ae IS0 T 28 T
Ao aiififess s sfem T a1, T @R S TelseR ARG sl Rl e
T AR | AR TNFACER CFa ARRIF ASCE el ©lal T2 AR ¢ (a) @] o%fe (Series
Method), (b) efer® ARRE e (Direct Numerical Method) |

APIH A SR SIS Qs g foafo sifs e S 3931 T2 (a) STHeE
(Euler) oS, (b) #fffee Smeti@@ #mfs, (c) a®-F61 (Runge-Kutta) s%fS |
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16.2 SCwlj

GF GFHH A FACET PN GO € GTFEE SFE AR HLRIE NG IO
A&

® TR e 8 «ifafSe SrelEn «fen ai=l
® (&I-T! ~f© 7l

16.3 SEECET Avgfe

@3 e OF-FN @ @9 (First order first degree) NP el SN |
QI SIE §F-F € GFIS S{FE AN 4, AT 8

D= fley) = 30 = 30 (16.3.1)

T X = X,y Y = Y, 97 ARG A R TAO Z@ N QT X, X, Xy X,y Xy s X,
% 7R [x,x,| 9B SEARTE 07T AN ToreraAice [Felfers S, @AW X, = X + rh

Al x, = x,_,h; SRE A I x99 N G2 y=G7 AF T Yy, Vys Vooeeees Yy, | ST
wRe «fF [x,_;,x,] @& @A

S,y = fx,_hy,) (16.3.2)

949 (16.3.1) AT [x,_,x,| @A T 3 AR
I =] s

A %Y =[Sy (16.3.2-a =)

X

" dx= (xr X )f(xr—l’yr—l)

Xr-1

= f(xr—l’yr—l)

4, Ve =y, +hf(x,_1.y,.) (16.3.3)
(16.3.3) a9 92 I y,~43 W= RfEfeei@ sfeat am
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Y1 = Yo + 1 (x0,y9) = ¥(x;)
Y, =y +hf(x,y;) = y(x,) (16.3.4)

Y3 =Yy +hf(x5,5,) = ¥(x3)

Yn = Y1 +hf(xn—1’yn—l) = y(xn)

(16.3.4) R (AF ~ (T y-47 a1 dio-tr) h-aF To TS0 | qi-tr s &
TS (®G T@ y-47 efel v e 2|

16.4 TWEFel

TrigRet 1 ¢ SRENEE ofed AR WREARS siee Twael (AF y(0-02)-97 S fef
3G, B INE v ofE @AE @H-rH b = 0-01.

dy _ 3 . _
E—x +y; y0)=1

TG ¢ @A xy =0,y, = y(0)=LA=0-01 &R f(x,y)=x3+y

(16.3.4) I72F F@ *IiZ

¥, = ¥(0-01) =y, +0-01X f(xy,¥,) =1+0-01[0+1]=1+0-01=1-0100

¥, =y(0-02):y1+0-01><f(x1,y1):1-0100+0-01[(0.01)3+1-01

= 10201

SeEd y (0-02) = 1-0201

Trigget 2 ¢ AR sfs ol S RS S/ee Wiwael (AF y(1)-97 T bR
TS TR o ®r, o g, T4 Qo b = 0-1

dy ___ Yy o _
& =Ty S0 =2
LA 8 G x, =03,y =2,h=0-1 & f(x,y)=— y

1+x

(16.3.4) TFael)fe1 T2 @ 2T
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(). 4) = - -2 _ q(--2\=1.
= y(0-4) = y, + hf (x0,5,) = 2+0 1[ 1+0,3} - 240 1( 1_3)_1 84615

yz=y(0-5):y1+hf(x1,y1)=1-84615+0-1[—M
1+1-4
=1.84615+0~1[——1'ff‘215]=1-71428

171428

ys=y(0~6)=yz+hf(x2,yz)=1~71428+0-1[ o 5}=1-59999
159999

y4=y(0~7)=y3+hf(x3,y3)=1~59999+o.1[ 5% 6]=1.49999
1 49999

y5=y(0~8)=y4+hf(x4,y4)=1.49999+0.1[ o 7J=1~41176
141176

y6=y(0~9)=y5+hf(x5,y5)=l~41176+0«1[ A 8} 133333

1-33333
y7=y(1~0)=y6+hf(x6,y6)=1~33333+0~1[ T30 9}—1«26315

Soqq y(140) = 126315 = 1-2632 (5la wifie *=iw ~FT =)

Trizzet 3 ¢ Axfafiie siea ATFe (A y-97 T [y T, T x = 1 @R b =

e

0-2, 56 LT o AT W ¢
%:xy,y=l PRI x = 0
AWML ¢ @A xy =0,y = Lh=0-2 @& f(x,y)=xy, (16.3.4) @ & Y
v =30-2) =y, +hf(x5.5,) =1+0-2(1x0) =1
¥, =y(0-4) =y +hf(x;,y)=1+0-2(1x0-2) =104
y; =3(0:6) =y, + hf (x),y,)=1-04+0-2(1-04%x0-4) =1-1232
vy = 3(0-8)=y; +hf(x3,y;)=1-1232+0-2(1-1232x 0- 6) = 1- 257984

s = y(1-0) = y, + hf(x,,y,) = 1-257984 +0 - 2(1- 257984 X 0 - 8) = 1- 459261
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Sodd y(1) = 1-459261 o 1-4593 [ 5 TLF =5 4T |

Twigad 4 3 SRR AfeT AR [0y ene s Taeba e [efw 39 (e
g7l #fT) 3

%:x+y,y(0)=0 aR h = 02

A ¢ QA xy =0, =0,h=0-2 @R f(x,y)=x+y (163.4) Al F@ 72
yl:y(0~2):yO+hf(xo,yo)=0+0~2(0+0)=0-0

¥, =y(0-4) =y, +hf (x,,y,)=0+0-2(0-2+0-0) = 0-04

¥3 = y(0-6) =y, +hf (x,,y,) =0—04+0-2(0-4+0-04) =0-128

v, =y(0-8) = y3 +hf (x3,3) =0-128+0-2(0-6+0-128) = 0- 2736

ys =y(1-0) =y, +hf (x;,y,)=0-2736 +0-2(0-8+0-2736) = 0 - 48832

Todq  y(1-0) = 0-48832 == (-4883

16.5 “fqafS® wrEentag “wgfe (Modified Euler’s Method)

YorVioeeees Vo ﬁ% i@zﬂa 71 yr_é]a WQE RIC| yS‘O) (1633) (T (e 2, WQﬁQ
xr
D=y, + L lf(x’)’)dx = Vot A (X, 10,0) (16.5.1)

@A 7 A0 @R [x,_p,x, | @ w=@wET f(x,y) = f(x_,)

9=, 77 [x,_,x, | S@AE f(x,y) = f(x,_1.y,,) 7 IOE @ S@AE Gieorerer s

Yr = Y21 +%[f(xr—l’yr—l)+ f('xr’yr)]
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ql y, [Ffa A @3 TR0 | 97 TR (Ao s @ z@
(00 = 3,y B £y, ) + (00 D) (165.2)

YO @7 ARfET A (A G @ y(D,y2), ... KR (16.5.2) AR Sl T T @GR
AR O A1 y, = Y TR n-9q G |

16.6 TWEFel

Trizad 1 ¢ dio-rd b = 0-05 9, »IfSs spei Rifer =i, fefaike sk
T (AF -7 T [ T, T2 x = 005 @R x = 0-1, 5 ™I v AT w8

dy _ _
E—x+y, A9 y(0) = 1

AU ¢ QL x, =0,y = y(0)=Lh=0-05 @& f(x,y)=x+y (16.5.1) AT
r =130 A%

WO =y + hf(xg,50) =1+0-05[0+1]=1-05
@A (16.5.2) (5 n =1 GR r = 1 3T i
1 h 0
A = v+ 2| 0o30) + (517

T x = 005 @& ¥ =1-05

0-05

=1+ 2

yb [(0+1)+(0-05+1-05)]=1-0525
(1652) 5 r = 1 @& n = 2, I T

W=y, +%[f(x0,y0) + £ ()]
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0-05
2

2
.

=1+ [(0+1)+(0-05+1-0525)] = 1- 05256

(1652) & r =1, n = 3 I #IiT

3 h
)’f):yo*'f

£ (xgv30)+ £ (51987

0-05
2

=1+ [(0+1)+(0-05+1-05256)] = 1-05256
@ @9l AR @

¥ =38 = 1.05256

x; =0-05, y, =1-05256

RE (16.5.1) (8 r = 1 IR oA

W =y, + hf(x,,y,) = 105256+ 0-05[0 - 05+ 1- 05256] = 1- 10769
[16.52)-C% r = 2 &R n = 1, I AR

1 h
»w=n+y

(0)
f(xl,yl)+f(x2,y2 )]
T x, = 0-1, y3 =1-10769
n _ 0-05 _
¥y =1-05256 + =5=2[0- 05+ 1- 05256 +(0 - 1 +1-10769)] = 111032

(1652) (8 r = 2 «& n = 2 IO A3,

y§2) =n*t %[f(xl’yl) + f(xz,yél))]

= 1:05256+ 2-93[0 05 +1: 05256 + (0 1+1-11032)] = 1-11038
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IRE (16.52) 5 r =2, n = 3 IO =A%

3 h
W =y+s

(2)
f(xl,y1)+f(x2,y2 )]
- 1~OS256+¥[(0~05+1~05256)+(O~1+1~110381)] = 1-11038

g P =3B 301 =1-11038

ToEs y(0-05) = 1-0526 << y(0-1) = 1-1104

Trigge 2 3 fwfifie sea T 200 y(4-4)-93 T N 99, 7 = 02 4@ |

dy _2-y*  _ B
E—T,y—lﬂ?ﬂx—4
AL 2 2-y2
3 ¢ Xo = 4,y0 = y(4) =1,Lh=0-2 @ f(x,y) = 55 (1651) A qf‘%
O — _ 2-111_
N _y0+hf(x0’YO)_1+0'2|:m:|—1'01

(16.5.2) (ACF #IiT

W =y +%[f(x0,y0) + f(xl,yl(o))]

=1+

0-2 2—12+2—(l-01)2
7 | 5x4d T 35x4-2

}:1-00967

y{z) =1+

0.2/ 2-12 +2—(1-00967)2
2 | 5x4 Sx4-2

}:1-00967

y =1-00967, x, =4-2,x, =4-4
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wE (16.5.1) (AF AR

W =y +hf(x.y) = 1-00967+o-2[%} =1-01901
(16.5.2) (AT #iiT
yél) =) "‘% flxy)+ f(xz’yéo))]
~ 1:00967+0- 1{2 — 21%399267)2 2 _g); 31_921)2 } =1-01871
s =1-00867 +0- 1[2_gl>;3()-9267)2 " 2_§1>;(z)11.84171)2 } =1-01871
ygl) _ yéZ)

oGl y, = y(4-4) = 1-01871
Triad 3 3 fnfeiRe sras AT TS y(2-1)-97 I 57 T, T2 b = 0-05, B
vifss I o %= 2
dy _,_ Y _
o=l T y2) = 2
LT ¢ @A x, =2, yp = ¥(2) =2, h=0-05 &R f(x,y)zl—%
(16.5.1) (AT #Ii2
yfo) =Y +hf(x0,y0) =2+0-05 [1—5}: 2
(16.5.2) (AT #iiT

1 h
}’5)2)’0"'7

f(xo,yo)+f(x1,y1(0))]

230



=2+

0-05[, 2 2 7,
5 [1_5“_2-—05}‘2 00061

VO =24

S| 1-5+1-

0-05[ 2 2 - 00061
2 2-05

}:2-00060
x, =205, y, = 2-00060

(16.5.1) (ACF #IiT

2 - 0006
2-05

WY = 3, + W (xy.3,) = 20006 + 0 03[ 1 - |-2- 0018

(16.5.2) (ACF #IiT

h
yé” =Ntz f(xl,y1)+f(x2,y§0))] ; U a2 = 211
0-05[,_2-0006 , ,_2-00187_
= 2:0018+—5 [1— 05 Tl a0 }—2 00237
¥ =2 0018+ 21503 [1— 20006 41 - 2'89?”} = 200236

y, &2 2:00241 SOGE y(2-1) =2-0024 (51 TG 2 7Ew)

16.7 FAI-FTA 5w € 59IFW 24fS (Second and Fourth order

Runge-Kutta Methods)

B @ POAFER Jror-FG! “rfen el Tibe € T 2eqw [y I J@e)feiz oredl z@ |
(a) fa el Mifeq I 3@

1
AN yn+1=yn+§(kl+k2> ‘

ky + hf(x,.y,) ’ (16.7.1)

ky = hf(x, +hy, +k)
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h TR Q-0
(b) TOIFN FwI-FGI 2feq I 3@

1
Yue1 = Yn + g (ky + 2k + 2k + ky)

79
k = hf(x,.,) )
ky = hf(xn +2y, +%kl)
ky = hf(xn +2y, +k72) }
ky =hf(x, +h,y, + k) )
h 2R Al7-074)

Note : 2eF &« ‘Numerical Methods” by Stanten (?] 151) dl ‘Numerical Analysis
and Computational Procedure’ by S. A. Mollah (9 308) (74|

16.8 TWEFel

Trigget 1 3 TxfRe sk e (A ool Afea AR, y(0-4)-43 W fef
I, h = 0-1 4G&, 6 i =200 o T w= ¢

dy _ _
E_x_y9 )’(0)—1

TN ¢ s € bgaw Frel-Fol A AR T TART ST AN Ml
A 2= |
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(a) foss real-01 ~ifen Ll
@A xy =0,y =L h=0-1 @& fix, y) = x — y
(16.7.1) (F i
Ynt1 ¥ Vn +%(kl +ky)
@
ki = hf(x,.3,) % ky = Wf(x, + by, +K)
ky = hf(x.30) = 0-1[0—1] =-0-1
ky = hf(xy +h, yo+k)=0-1(0+0-1)-(1-0-1)]=-0-08
¥ =Yg =5k + k) =1+5[-0-1-0-08] =091
y, =y0-1)=0-91
(0298 &, x; = 0-1 &R y; = 091
k, = hf(x;,y)=0-10-1-0-91]=-0-081
ky = hf(x, +h,y, +k)=0-10-2-(0-91-0-081)] = -0 - 0629
¥, = +%(k1 +ky) = 0-91+%[—0-081—0-0629]: 0 - 83805
¥(02) = 0-83805

¥(0-3)-98 &, x, = 02, &% y, = 0-83805
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k= hf(x,,y,) = 0-1[0- 2~ 0 - 83805] = -0 - 063805
ky = hf(x, + h,y, + k) =0-1[0-3—(0-83805 -0 - 063805)]
= —0-047424
o=t %(k1 +ky) = 0-83805 + %(—0 -063805 — 0 - 047424)
= 0782436
¥(03) = 0782436
Y(0-4)-47 G x3 =03, y; = 0782436
ky = hf(x5,y;)=0-10-3—0-782436] = -0 - 048244
ky = hf (xy+h,y; +k)=0-1[0-4 — (0 - 782436 — 0 - 048244)|
= —0-033419
vy = 3+ (K +ky) = 0782436 + 1-(-0 - 048244 — 0 - 033419)
= 0741604
y(0-4) = 0741604
(b) o™ oGl Afen el
yO-1)-95 &=, x, =0,y, =1L h=0-1 &R f(x,y)=x—-y
(16.7.2) (AT =Iig

1
Vart = Vu g [k + 2Ky + 2k + k]
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G

kl th(xn’yn)
k
k, = hf(xn +%, Y +71)
k
k3 = hf(xn +%’yn +72)

ky = hf(xn +hy, +k3)

ky = hf (x,39) = 0-1[0-1]=-0-1

:hf(x0+% ) 0-1[0-05—-(1-0-05)]=-0-09

:hf(x0+% ) 0-10-05—(1-0-045)] = -0- 0905
= hf(xo + h, yo + k) =0-1[0-1=(1-0-0905)] = -0 - 08095

3= 30 1) = yg + £k + 2k, + 2k + k]

= 1+%[—0-1—0-18—0-1810—0-08095]:0-909675

¥(0-1) = 0-909675

y(0-2)49 &=, x; = 0-1, y; = 0-909675
k= hf(x,3,)=0-1[0-1-0-909675] = -0 - 0809675

k,
k, =hf(x1 g,yl 2) 0-1[(0-1+0-05) - (0- 909675 — 0 - 0404837)]

= -0-0719191

k, k,
ks =hf(x1 2 oy + 2) 0-1[(0-1+0-05)— (0 - 909675 — 0 - 0359595)]
= 0-0723716
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ky = hf(x, + hy, + k) = 0-1[(0-1+0-1) = (0-909675 — 0 - 0723716)]
= — 00637303

3(0-2) = yy + ¢ [k + 2k + 2k + k]

0-909675 + %[—0 0809675 — 0 - 1438382 — 0 - 1447432 — 0 - 0637303]

0-837462

y(03)-43 &, x, = 02, y, = 0-837462

k, = hf(xy,5,)=0-1[0-2—0-837462] = -0 - 0637462

k, = hf(xz +g,y2 + %] =0-1[(0-2+0-05)—(0- 837462 — 0 - 0318731)]
= —0-0555589

ky = hf(xz +g,y2 + %2) =0-1[(0-2+0-05)—(0-837462 - 0 - 027779)]
= — 00559683

ky =hf(x, +h,y, + k) =0-1[(0-2+0-1)— (0-837462 — 0 - 0559683)]

= — 0481494

3(0-3) = vy + g [ky + 2k + 2k + &, ]

0-837462 + {-0-0637462 — 0-1111178 — 0-1119366 — 0-0481494]

0-781632
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y(03) = 0781632

W0-4) @& T, x3 = 03, y; = 0781632

k, = f (x5, y3) = 0-1[0-3-0- 781632] = —0 - 0481632

ky = hf[x3 + 2y, +%) =0-1[(0-3+0-05) - (0- 781632 — 0 - 0240816)]
= ~0.0407550

ky = hf[x3 + oy %2) =0-1[(0-3+0-05)— (0 781632 — 0 - 0203775)]
= ~0.0411254

ky = hf(xy + hys + k) = 0-1[(0-3+0-1) = (0 781632 = 0 - 0411254)]
= -0-0340507

04y = gy 4 [k + 2k, + 2k + K, ]

= 0-781632 + %[—O - 0481632 - 0- 0815100 — 0 - 0822508 — 0 - 0340507]

= 0-7406362
y(0-4) = 0-7406362 == 074064 [ =I5 Wi A e |
TR 2 3 JUH-FO! AS AT I, y(1-4)~aF M {7 g, FRfiie sk 7T
(2T ¢

dy ‘
T=xiy @) = 1 &R b= 01

TN 8 G xg =1Ly, =1L, h=0-1 & f(x,y):xi/y
Ky = hf(xg,30) = 0-1[1-¥1] =0-1
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k
ky = hf(xo +g, Yo +71) =0-1[(1+0-05)¥1+0-05] = 0106722
h k
ky = hf(xo +5.50+ 72) = 0-1[(1+0- 05)¥T+0- 053361 = 0106835
ky = hf(xg + B,y +k3) = 0-1[(1+0- 05)/T+0-106835| = 0108613
y(1-1) =y, +%[k1 2k, + 2y + K,
= 1+ %[0 :100000 + 0 - 213444 + 0 - 213670 + 0 - 108613] = 1105954

y(1-2)-99 &, x;, = 11, y, = 1:105954

Ky = hf(xp, ) = 0-1[1- 1< Y/1-105954] = 0- 113755

k
ky = hf(xl +§, ¥ +71) = 0-1[(1-1+0-05)¥1-105954 + 0 - 056878]

= 0-110450

ky = hf(xl + g y + 72) =0-1[(1-1+0-05)31-105954 + 0 - 055225 |

= 0-120873

ky = Bf(x, + h,yy +K5) = 0-1[(1-1+0- DYT-105954 +0 - 120873
= 0128462

¥(1-2) = 3y + £k + 2k, + 2k + Ky
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1-105954 + %[O 113755+ 0-220900 + 0 - 241746 + 0 - 128462]

1-223431

y(12) = 1223431
(13 &, x, = 12, y, = 1:223431

ky = hf(x5,y,)=0" 1[1 2 %31 223431] =0-128344

ky = hf(xz +g, ¥, +]‘2—1] =0-1[(1-2+0- 051223431+ 0- 064172 |
= 0-135989
ky = hf(xz +%,y2 +k72) =0-1[(1-2+0-05)3T-223431+0 - 067994 |
= 0136124

ky = hf(xy +h,y, + k) = 0-1[(1-2+0- )1-223431+ 0136124
= 0-144015

¥(1-3) =y + [k + 2k + 2k + &,

1-223431 + %[0 -128344 +0-271978 + 0 - 272248 + 0 - 144015]

1-359528

. y(1:3) = 1:359528

y(1-4)-ag @, x3 = 1.3, y3 = 1.359528
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Ky = hf(x3,y3) = 0-1[1- 3% Y/T-359528] = 0- 144014

ky = hf(x3 +§, ¥s +71) =0-1[(1-3++0-05)3/1-359528 + 0 072007 |

= 0-152148

k
ky = hf(x3 +%,y3 +72) = 0-1[(1-3+0-05)Y1-359528 + 0 - 076074]

= 0-152292

ky = hf(x;_h,y; +k3) = o-1[(1-3+o-1)J1-359528+0-152292]

= 0-160680

soy(1-4)

v gk + 2k + 2k +

1-359528 + %[O - 144014 + 0 - 304296 + 0 - 304584 + 0 - 160680]

1-511790

. y(1-4) = 1511790 == 151179 |5 ™ 27 |

Tmizgel 3 ¢ Fol-$01 A%fs 2l e, W
I 2

© SBE A (AF y(0-6)-47 Wi fefz

dy

So=0 3(0)=2 &R h = 02 f
X
TG ¢ Q4 x5 =0, yp = y(0)=2,h=0-2 &R f(x,y)=xy

ky = hf (x0575) = 0-2x (0% 2) = 0-00

240



b
(3]
]
=
)
VY
=
o
+
(ST
<
o
+
|

1):0-2[(0+0-1)><(2+0)]:0-04

k, :hf(x0+%,y0+7]:0-2[(0+0-1)><(2+0-02)]:0-0404
ky = hf(xy +h,yy +k;)=0-2[(0+0-2)x(2+0-0404)] = 0- 081616
3(0-2) = yo + £k + 2k, + 2k + k]

2+%[0-OOOO+0-08+0-0808+0-081616]

2-0404027 == 2.040403

* y(02) 2-040403

Y0497 &, x; = 02, y= 2:040403

ky = hf(x,.,) = 0-2[0- 2 x 2 040403] = 0 - 0816161

ky = hf[xl +y +%)= 0-2[(0-2+0-1)x (2 - 040403 + 0 - 408080)]
= 01248726

ky = hf[xl + By +k72) =0-2[(0-2+0-1) x (2- 040403 + 0 - 0624363)]
= 01261704

ky = hf(x, +hyy, +k3) = 0-2[(0-2+0-2) X (2- 040403 + 0 - 1261704))]

= 0-1733259
L 0 4) =y + [k + 2k + 2k + K]
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2-040403 + %[0 0816161 + 0 -2497452 + 0 - 2523408 + 0 - 1733259]

2-1665743 == 2.166574

y(0-6)-98 &, x, = 04, y, = 2:166574
k, = hf(xy,y,)=0-2[0-4x2-166574] = 0-1733259
k
k, = hf(xz Jr%,y2 +71) =0-2[(0-4+0-1)x (2166574 + 0 - 866628)]

= 02253237

ky = hf(xz +§,y2 +k73) =0-2[(0-4+0-1)x(2-166574 +0-1126619)]
= 02279236

ky = hf(xy + h,yy +k3) = 0-2[(0-4+0-2)x (2166574 + 0 - 2279236)]

= 02873397

30 6) = vy + 4 (ky + 2k + 2k + ky)

2166574 + %[0 -1733259 + 0 - 4506474 + 0 - 4558472 + 0 - 2873397]

2-3944340

o y(0-6) = 2-394434
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16.9 SATE

(1) SEAIER #fs eliel @ Ffie swee Twae (@@ y(0-04)-a3 T NefT 9 ¢

%+y=0 YW x =0, y =1 R h = 002

o e

(2) ~IfzafEe SERIER “%fS e @ FEERe S TFae (@ y(0-2)-49 T fef
37| foft wifis 2w o1 T ¢

%:log(x+y) 4T y(0) = 1 @R h = 01

(3) SRR #lfs @ittt ea [WRfafie s7@a ATF29 (2@ y(0-02), y(0-04) €& (0-06)-
a7 W G I ¢

%=x2+y T y(0) = 1 98 h = 002

(4) e SmaEE S o F@ 3R AeE Ted [T T |

(5)@%—@%@@61@%:“% 49 y(0) = 1 @R h = 0-1, 98 SRS TR0

(A y(0-4)-aF S e g7 |

(6) B &3B! S @Al F@, FRee swwe TFad (@@ y(1-2) @R y(1-3)
a7 Swefer ey 399 ¢

%=x2+y2 A y(1) = 0 @& h = 0-1

o e

(7) DS Feo-Fa! %fS et T, ke sk w4 y(0-4) 97 T ef7
3G 2

%:w 4T y(0) = 2 &R h = 0.1
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o e

(8) PRFW &35! S el T, Fxfafie s ATFae (A& y(0-6)-93 W f[efa
G ¢

dy 0-5-x+y? .
E_m’ A9 y(0) = 0 @R h = 0-1

(9) PRSFT F@-FG! 2 2l e, Fuffie skaa wiwae (20F y(0-5)-a3 Wi [ef
G ¢

d)’_z 1 5 _ o _
E—x +Zy, A9 y(0) = 1 @R h = 01

16.10 &I

(1) 0-9606

(2) 1-008

(3) 1-0202, 1-0408, 1-0619

(4) 1-0202, 1-0408, 1-0619

(5) 1-5836

(6) 0-24631, 0-41357

(7) 2-1666

(8) 0-114574

(9) -0-84945
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requirements, history and sociology is too unscientific to
commend itselfto any rational support.
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